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és valamennyi hirdetési iroda

Gyilkos nyugalom.
Nyugalom! Bizony ez jeles dolog! Vá­

gy; hoznak is utána emberek millió számra, 
is vágyakoznak utána népek, nemzetek. 
De ep abban van az emberiség tragikuma, 
hogy ideálját el nem érheti. Küzdelmet 
küzdelem vált fel, harezokra uj harezok 
következnek. Emberek és nemzetek nem 
pihennek: a végzet rendje, hogy harczol- 
janak jóért, vagy rosszért. És bizony így 
lesz, „a míg a föld ki nem hal s meg nem 
kővülnek élő fiai.“

Ámde körülnézve a mi politikai közéle­
tünkben. úgy látszik, mintha ez megha­
zudtolná a természet ősi rendjének ezt 
az igazságát. Itt csodálatos nyugalom ural­
kodik. Olyan mélységes a csönd, hogy 
szinte félelmetes. Nyugalomban a par­
lament, nyugalomban a pártok, nyu­
galomban a kormány. Hogyan ? El­
jutottunk volna az ideális állapotig, 
mely után sóvár vágy emészti a küzdő 
emberiséget évtizedek óta? Ott künn az 
országban valami különös moraj zug végig 
a népsokaság tengerén. Ez aligha jóleső 
nyugalom jele. Valami artikulálatlan hang 
zsibong szerteszét. Itt-ott kisír a zűrzavar­
ból a keserű panasz, majd meg éles jajga­
tás is hallatszik. Azt mondják, hogy éhező 
emberek panaszkodnak, s hogy az elégü- 
iálenséstol kétségbeesett lelkek szenvedé-

atkozódása van a jajgatásban. Le­
iben. hiszen a parlament olyan csön- 
, a kormány olyan nyugodt. A nemzet

Vájjon egészse- 
rsondje, vájjon 
kormány nyu-

het- 
des
közhangulatára valami különös homály bo­
rú! Valami ösztönszerü félelem attól, hogy 
veszedelem fenyegeti. Ugyan mit érez, mi­
től fél a nemzet lelke, mikor a parlament 
olyan csöndes, mikor a kormány olyan 
nyugodt ?

Talán mégis lehet valami alapja a nem­
zeti hangulat elbontásának, a nemzeti 
ösztönnek, mely megérzi a veszedelmet, 
mikor még csak sejtelem? 
ges csönd-e a parlament 
öntudatos nyugalom-e a 
gaima?

Bizony bizony nem az!
Hagyjuk a társadalmi bajok tengerét, 

mely félelmetesen kavarog! Hagyjuk a hét­
köznapi betegségeket, melyek egyre jobban 
elharapódznak! Beszéljünk egyébről. Arról, 
•d miről a legkevesebbet hallunk, a miről 
mélységesen hallgat a parlament, mely 
csöndes, a miről szót se szól a kormány, 
mely nyugodt.

Mi van a kiegyezéssel? Ki csinálja? Ho- 
csinálják? Vagy egyáltalán toelaiko- 

z!k-e vele valaki? Valóban a csöndesség 
olyan tökéletes, a kormány nyugalma olyan 
édes. hogy bízvást feltehetjük ezeket a 
kérdéseket.

Azóta, hogy 1867-ben a magyar állam 
megkötötte Ausztriával az egyezséget, a 
c- mzr-t kétségtelenül sok válságon ment

keresztül. Nehéz bajokon vergődött át, 
hol szerencsével, hol meg nagy áldozatok­
kal. De a lezajlott harmincz esztendő so­
rán sohase volt helyzete olyan válságos, 
mint épen most. Az 1867-iki alkotás jut­
tatta bele a válságba az által, hogy maga 
a kiegyezés került bele a válság zavaraiba. 
Most arról van szó, hogy megujitható-e 
Ausztriával a közgazdasági kiegyezés? Ha 
igen, milyen áron ? Vagy egyáltalában szer­
ződésre léphetünk-e Ausztriával, s ha nem : 
miképen rendezzük be állami önállóságun­
kat egy uj alapon egy oiyan Ausztriával 
szemben, mely romba dönti a maga alkot­
mányát. s ennélfogva nem tartható fenn az 
1807-iki közjogi kiegyezés, mert ennek el­
engedhetetlen föltétele a másik állam alkot­
mánya.

A közgazdasági kiegyezés kérdése már 
nemcsak aktuális, hanem égető. Már most 
is provizóriumban vagyunk. Május elsején 
lejár az a határidő, a mikor a kormány 
köteles a kiegyezésre vonatkozó összes ja­
vaslatokat a törvényhozás elé terjeszteni. 
l(u ez meg nem történik és meg nem tör­
ténik Ausztriában is, a törvény arra köte­
lezi a kormányt, hogy a magyar állam tel­
jes gazdasági önállóságára vonatkozó ja­
vaslatokat terjeszszen a képviselőház elé.

Május elsejétől immár csak harmadfél 
hónap választ el és a kormány a helyett, 
hogy lázas munkát fejtene ki az ügető kér­
dések megoldása érdekében, olyan nyugodt, 
mintha minden a legtökéletesebb rendben 
volna. Pedig semmi sincs rendben. Azt 
mondják, hogy a kiegyezési javaslatok ké­
szen vannak, csak épen a kvóta ügye nin­
csen tisztázva. De hisz épen ez a bök­
kenő! Hiszen ép a kvótától függ a kiegyezés 
egész komplexuma. És hogyan intézik el a 
kvóta-kérdést, mikor nincsen kivel? A ma­
gyar állam és Ausztria között a kvótára 
nézve nagy differencziák vannak. Ezeknek 
a differencziáknak az eloszlatása akkor is 
nehéz dolog lenne, ha Ausztriában rend­
ben volnának a politikai állapotok s nor­
mális alkotmányos élet uralkodnék. De hol 
van most Ausztriában normális alkotmá­
nyos élet? Es vájjon egyáltalán lesz-e még 
Ausztriában olyan politikai rend. melyet a 
törvény az Ausztriával való egyezkedésnek 
föltételül szabott ? Ki ennek a megmond­
hatója ma?

A magyar kormány liir szerint elhatá­
rozta, hogy közelebb megválasztatja a 
kvóta-bizottságot. Ennek teljességgel nincsen 
értelme addig, inig az osztrák reichsrath is 
meg nem választja a maga kvóta-bizott­
ságát. Az osztrák reichsrath pedig szünetel. 
Hogy mikor ülhet össze, azt Gautsch ur 
se tudja, annál kevésbé tudhatja báró 
Báiiffv Dezső. Az idő pedig múlik. Május 
elseje közeledik. A magyar nemzet legje­
lentősebb életérdekei vannak koczkán. Jö­
vendője függ úgyszólván attól, hogy mi- 
kép dől el a kiegyezés kérdése. Lehet-e

egyáltalán kiegyezés és ha nem, mikepen 
rendezi be gazdasági önállóságát?

Ez a közvetlenül égető kérdés, mely 
egymagában is elégséges volna arra, hogy 
a nemzeti közélet összes tényezői vállvetve 
munkálkodjanak s megmentsék az országot 
netán bekövetkezhető zavarok veszedel­
meitől.

És mit látunk? Azt, hogy a kormány 
szertelen könnyelműséggel temetkezik bele 
a nyugalomba, s a politikai közélet ama 
tényezői, kik büszkén gvasszálnak kikiáltott 
okosságukkal, kik mindig esküsznek a 
kiegyezésre, most a pihenő vagy a hata­
lomra vágyó tekintélyek lomha tétlenségé­
vel állnak lesben, várakozó állapotban, 
szinte kárörvendezve azon, hogy a kor­
mány tehetetlen.

A kormánynak készen kellene lennie már 
most arra az eshetőségre, hogy Ausztriá­
val csakugyan nem jöhet létre a közgaz­
dasági kiegyezés. Készen kellene lennie 
miadazokkal az intézkedésekkel, melyeket 
erre az esetre javaslatba kell hoznia: hi­
szen az ország egészen uj gazdasági be­
rendezkedésének törvényes intézményei vál­
nak szükségessé, s ezeket hebehurgyán, ok­
talan sietséggel megalkotni nem lehet. De 
a kormány nyugodt? Miben bizakodik? Az 
osztrák állapotok egyáltalán nem olyanok, 
hogy a gazdasági kiegyezés javára kedve­
zők lennének.

Ámde a közgazdasági kiegyezés kérdése 
mellett van egy másik, a mely amannál is 
jelentősebb, és a melynek aktualitása nyom­
ban bekövetkezik, mihelyt az osztrák poli­
tikai állapotokon hajótörést szenved a köz- 
gazdasági kiegyezésre irányzott törekvés. 
Ez pedig az 1867-iki közjogi kiegyezés re­
víziójának a kérdése. Ha Ausztriában nem 
lesznek rendes alkotmányos állapotok, 
olyanok, melyek a mostani közjogi viszony 
törvényes alapjául szolgálnak: ha nem lesz 
meg az 1867 : XJ1. t.-ez.-ben világosan 
megszabott föltétele a közösügyes viszony­
nak: akkor ez a viszony megszűnik és 
a magyar nemzetnek gondoskodnia kell 
arról, hogy az uj helyzetben uj alapokon 
az immár többé nem alkotmányos Ausz­
triával szemben, Ausztria uralkodójával 
kösse meg az uj viszonyt úgy, hogy abban 
a magyar állam önállósága és függetlensége 
a jövendőnek minden esélyei ellenében biz­
tosítva legyen.

Ez a roppant jelentőségű feladat az egész 
nemzet figyelmét, erejét, értelmét és haza­
fias gondosságát igénybe veendi. És e rop­
pant jelentőségű feladattal való megbirkó­
zásra már most kellene készülnünk. Hát 
kérdjük, helyén van-e ily körülmények közt 
a nyugalom? És nem a lethargikus beteg­
ség legvisszatetszőbb tünete van-e abban a 
nyugalomban, melyben a kormány most 
él ? A feladat, mely rá vár, nem könnyebb, 
mint volt az, melyet 1867-ben oldottak 
meg — rosszul. Pedig akkor a kormány

A szürkék vágtatnak.
— Irta: Krúdy Gyula —

I.
Tissler a szomszédban lakott, és igy egész nap 

ügyelhettük üt. Tissler (aféle kivénült betyár, nagy 
kemény feliér hajjal, bozontos szemöldökkel) egész 
lap a pitvarajtót zárogatta, nyitogatta. Tett-vett, 
mormogott és szeríölőtt istentelenül káromkodott. 
Ennyit Csinált csak, mert egészen magánosán élt. 
X rn idevaló ember volt 6. Hogy honnan szakadt 
ide úgy egyszerre, azt nem igen tudta senki az 
utczában. Azonban nyilvánvaló volt felőle, hogy 
'ju rossz fát tett a tűzre egykoriban ez a mérges 
vén betyár. Zsiványkodott, tan pénzt is csinált, 
Í5 ha embert nem ölt az az istentelen szójárásu 
:'on\Oi öreg, akkor senki sem. Tudnivaló, hogy 
Köves Róza is otthagyta már. A ki gondozta őt, 
meg eljárt az ebéd körül. S igy lakást kapott 
abban a bagolyfészekben, a melyik maholnap a 
vén betyár nyakába szakad. (Nem kár érte ! — 
mondták a kis boltban estvéli időben, mikor 
petróleumért, meg gyertyáért gyűltek össze a 
népek.)

Különösen a szegény Köves Rózát sajnálták- 
Mert csak pokoli kutyaság kellett hozzá ezt 
a -zegény némbert, a kinek se égen, se főidőn 
senkije, a mióta az ura elhalt mellőle, elküldeni, 
neki a nagyvilágnak. Pedig hűséges volt Róza ! 
Szinte világosabb lett az a bagolyfészek, ha e nő 
fekete ruhájában, sima barna haján fehér szalag­
csokorral végigment e folyóson. A kulcsok csö­
rögtek fehér köténye mellett. Vidáman ment az 
özvegy a kamrától a konyháig, s ha épen nem 
is mosolygott, lehet-e egy szegény elhagyott 
asszonynak mosolyogni ? — gyors keze alatt úgy 
mentek tovább a háziügyek, mint a karikacsapás. 
Vgv egyszer reggel Pöpp Laji behajtott az udvarra 
a szekerével. Erre feltették a Róza holmiját. 
(Róza halovány hideg arezczal támaszkodott a 
folyosó kőbálványának.) Pöpp fuvaros emberhez 
illő komolv némasággal verte a csizmája orrát az 
ostomvéllel és keményen nézett a földre, va­
lami szalmaszálra. Róza végre csendes lépésekkel 
közeledett a kocsihoz.

No a vége az. hogy Pöpp a szürkék füle közé 
csapott. Ä vén betyár, — már mint Tissler — 
nem mutatkozott.

S ime a Róza távoliéte ismét szomorúvá tette 
a bagolylészket. Tissler csak az ajtókat zárogatta 
mindig és az udvaron járt-kelt. Klári, az apró 
szolgáló piszmogva súrolta a konyhát.

II.
Hát persze az elet nem ment úgy mint azelőtt. 

Úgy: könnyen. Zajok támadtak, némely kulcs úgy 
eltűnt, hogy alig lehetett megtalálni és több gomb 
is hiányzott már a Tissler kabátjáról. U még 
nem volt egészen olyan öreg, a mint azt fehér 
haja hirdette. Erős és szalas volt, a bajuszát is 
pödörte, széles mellében pedig tán a szive is 
fiatalosan dobogott.

A hogy Róza elment egyszerre, mintha üres 
lett volna a ház. így Tissler érezte ezt. De mu­
tatta volna-e ő ezt, hogy bánkódik egy nő után, 
a ki különben is csak gazdasszonyi állomást töl­
tött he a háznál ? Sőt másnap már útra indult, 
be a város felé. Az udvaron keményen hirdette, 
visszafelé beszélve Klárihoz:

— Megyek. Megyek a szerzőhöz, Klári. Az majd 
hoz valami asszonyt, a ki tudni fogja a köteles­
ségeket.

Ment is, és csak délben került vissza, miután 
jól kiveszekedte magát a cselédszerzőkkel. Fújt 
Tissler és vörös volt az arcza. Az udvaron már 
káromkodott. (Szemben, a kisboltban vihogtak az 
asszonyok).

— Micsoda nőszemélyek vannak a világon, mi­
csoda nűszemélyek! Egyiknek ura van, a másik­
nak gyereke, — jó, hogy még azt nem szerette 
volna a har madik, — a vén ragyás, — hogy pap 
eié lépjek véle, ha gazdasszonyt akarok benne!

Az ajtók egész délután keményen zörrentek 
sarkaikban. A nagyszoba dongott a Tissler súlyos 
lépései alatl. Klári ijedten és félve dolgozott a 
konyhában. Közben lenhajas fejét rázogatta ez a 
hájas, apró nöcske, beszélgetvén magában.

— Tessék, most meg mérges . . . Igen mér­
ges .. . Tessék. Én csak rájmoljak itt. Rájmolok 
és semmit sem csináltam egyebet. És, tessék, 
igen mérges az ur! . . .

Siró hangokon mondta ezt Klári. És legfőbb­
ként szerette volna, ha valami oka támadna jól 
kisírni magát.

Mert Róza ám másként került a házhoz. Itt 
lakott az urával a harmadik szomszédban. Az 
ember — sárgaarczu, méla tartásu — miután 
átköhögte magát az életből, itt hagyván dijnoki 
hivatalát és azt a szomorú asszonyt, egyszer, 
éppen fertály előtt kilépett a sorból. Ä temetés 
az udvaron volt. Ott sirt néhány asszony a fa- 
koporsó körül ülvén kölcsönkért székeken. De 
közben beszélgettek is az elhunytról, néha hal­
kabban arról az egyedül maradt asszonyról is 
szó esett, a kivel a jó isten tudná, mi történik

most. Akkor jöttek a hivatalból az mák — már 
mint az ember hivataltársai — koszorút hoztak 
és ünnepélyesen tették a koporsóra. Az asszonyok 
a székeken nagyon kezdtek simi. Néhányan íel- 
ugráltak és jajgatva ölelték át Rózát. A hivatal­
béli urak komoly megelégedettséggel álltak sorfalat. 
De jött a pap.

Tissler, a gézengúz vén betyár, mindezt a kerí­
tésen át szemlélte. Mormogott és az ajtókat akarta 
csapkodni: de odaát felhangzott a kántor éneke. 
Hat Tissler csendesen maradt az ajtókkal. Sőt át 
is ment a szomszédba.

Aztán, temetés után, megbeszélte Rózával a 
dolgot. Róza eleinte félt. És vonakodott, mondta, 
hogy ő nem megy gazdaasszonynak. Tissler sze­
retett volna istentelenül káromkodni, rendes szo­
kása szerint, de mégis szelíden szólt Rózához:

— Nézze. Hát mi lesz magával ? ... És én jó 
bánásmódot Ígérek. Maga vezeü a házat, az asz­
talomnál eszik. Cseléde van. Aztán ... Aztán ...

Tissler a bajuszába harapott, és hozzátette még:
— És én azt hiszem, hogy jobbnak fog találni, 

mint a hírem a milyen. A mit ez a sok szószáty 
ár asszony karatyol itt az utczában felőlem.

ül.
Esős napok jöttek.
A vén zsivány gorombáskodik az egész világ­

gal, beszélték a kis boltban Tissler felől, mert 
ma is rárivallt egy asszonyra, — Kolka szabó- 
néra — mikor csak ép, hogy arra ment:

— Mit néz ? ! Gondja van ? ! Hozzám van 
gondja ? ! — Bizony ! — Tissler nagy zörgéssel 
vágta be a kiskaput, a mi véletlenül nyitva volt.

Az udvaron sár volt és a hogy bőven hullott 
a lassú eső, szinte szétmállott a bagolyfészek a 
ködökben és párákban. Tissler a folyosón állt és 
nézte, hogy halászkodnak a kacsák a kút körül. 
A sapkáját egész a szemére húzta, a kezét 
lógázta, iszonyúan szeretett volna káromkodni, 
mert már ez a csalakos idő ilyen. — Róza már 
egy hete elment. Semmi hir felőle. Meg érdekel- 
ne-é a híradás valakit egy asszony felől, a ki 
elhagyta a házat semmiségért. Rossz szóért tán ? 
— Van-e olyan rósz szó, a miért szabadna el­
menni az állásából egy asszonynak? Mintha őr­
helyét hagyná el a katona. De mert kőnnyelmü-e 
Róza, rosszra hajló, hát nem tetszett neki az 
itteni nyugodalmas világ. — így Tissler magában 
is komoran nézett az esőbe.

Közben a kapu nyílott és egy ember dagasz­
tott régig a sáron. A szűrből csak egy. füstölgő

ugyancsak dolgozott. Most a feladatot a 
nemzet jövendője érdekében jól kellene meg­
oldani és a kormány mégis tétlenül várja 
az eshetőségeket. Így bontakozliatik ki vál­
ságos időkben egy gyönge kormány tehe­
tetlenségéből a nemzet tragikuma.

Budapest, február 8.
A Jüggetlenséyi és -IS-us párt ma este ti 

órakor Kossuth Ferencz elnöklete alatt értekez­
letet tartott, a ki bejelentette, hogy a csongrádi 
48-as párt, a karczagi választókerület, Jászkisér, 
Farró, Nagyréve, Tisza-Ugh és Kőtelek községek 
választópolgárai üdvözölték a pártot kitartásáért. 
Ezután elnök bejelentene, hogy a szegedi I. kér. 
függetlenségi párt Diencs Márton budapesti hír­
lapírót jelölte, a jelölő értekezleten Pichler Győző 
is megjelent. Justh Gyula örömének adott ki­
fejezést a választás felett s elhatározták, hogy 
szombaton Dieues Márton támogatására Kossuth, 
Ferencz, Justh Gyula. Pichler Győző és még je­
lentkező képviselők leutaznak Szegedre. Ezután 
Kiss Albert referálta a közoktatásügyi táreza 
költségvetését. Végül Lakatos Miklós indítványára 
elhatározták, hogy márezius 15-ének mikénti meg­
ünneplése tárgyában külön értekezletet tartanak.

Közéletünk.
0 A nemzeti kaszinó Széclienyi-lakomája, kínálkozó 

alkalom arra, hogy az egész nemzetet érdeklő társa­
dalmi kérdések télül nyilatkozni lehessen. Kár, hogy 
vitának nincsen helye s a dolog természeténél fogva 
nem is lehet. Ugv még tanusúgosabb lenne a dolog. 
Így is az. A Széchenyi-Iakoma szónokát meghallja az 
egész ország. Beszédét minden újság közli, holott az 
országgyűlési szónoklatokat pártpolitikai érdekek és 
felfogások szerint meg szokták kurtítani a lapok. Az 
olvasó is úgy van vele, ltogy igen gyakran lévén al­
kalma képviselőházi beszédeket olvashatni, egy részüket 
nem olvassa el, ellenben a Széchenyi-billikommal kezé­
ben esztendönkint csak egy szónok beszél — egy igen 
előkelő társadalmi kór választott férfia — annak beszé­
dét mindenki kíváncsisággal elolvassa.

Mikor Széchenyi István arra az (elhatározásra jutott, 
hogy az ü emlékére évente megtartsák e lakomát, nagy 
nemzeti érdeknek tett szolgálatot. Némely kérdésekre 
valóban nem lehet rá fordítani a nemzet érdeklődését 
hatásosabban, mintha azokat a Széchenyi-iakomán 
vetik fel.

Az idén gróf Bethlen András volt a lakoma ünnepi 
szónoka. Szavait nem a nemzethez intézte, de osztály­
társaihoz, a nemzet előkelő és vagyonos részéhez. Azon­
ban oly kérdésben beszélt, mely magának a nemzetnek 
érdeke, még pedig immiuens érdeke. Szemére lobban- 
tolta a magyar arisztokráczia tagjainak, hogy a közélet­
ben nem vesznek részt, legalább nem oly mértékben, a 
tiogy azt vagyoni állapotuk, helyzetük, műveltségűk és 
társadalmi állásuk megkövetelik.

S mondjuk ki mindjárt, hogy Bethlennek igaza van. 
A nemzet nagy mozgalmaiban nem találjuk olt 
legelső magyar családainknak tagjait, legalább nem 
oly számban, a hogy kellene. Politikával még 
foglalkozik egy vészük, de azok is inkább passzív 
pártpolitikát folytatnak, magokban a küzdelmek­
ben, a vitatkozásokban, a kérdések előkészitésében nem 
vesznek részt.

Igaz, hogy a politikai tusakodás ma hálátlan dolog. 
Azok tolakodnak az első sorba, a kik torokkal legjob­
ban győzik. Sokszor nem is egészen önzetlen hazafiság 
vezeti lépéseiket. Ilyen elemek megtaszigálják az első 
sorba törekedőt. Azt pedig kivált a finomabb müvelt-

vúszonpipa látszott ki, meg egy vizes nagy kalap. 
Alól lassan lépegető nagy csizmák.

— Ki az ? —- kiáltott rá Tissler az emberre.
Az ember felelt:
— Pöpp. Bizonyos Pöpp. Fuvaros. Pöpp Lajos.
Így jött a hang. Közben a nagy csizmák egyet-

egyet léptek a grádics fokain.
Tissler elvörösödött. Kezét azonban taiiózkodó- 

lag fonta össze hátul. Röviden kérdezte:
— Mit akar?
Pöpp Lajos, a hogy b^ért az esőről, kidugódott 

a fejével a szűrből. Krákogott.
— Nagy idő. Nagy idő az, tekintetes nr. Sze­

gény fuvarosembernek nem jó idő ez, tekintetes 
ur! — Rázogatta uagát Pöpp fuvaros. Nagyokat 
lélckzett és göndörkés haját simogatta. Közben 
fél szemmel ravaszul nézdelődűtt Tissler felé.

— Miért jött ? — kérdezte komoran Tissler.
Pöpp nem felelt mindjárt, mert a csizmája or­

rát nézte. Nyilván az ostort sajnálta, hogy nem 
hozta magával. A mivel most veregetni lehetne a 
csizma orrát.

— Csak azért, — mondta huzódkozva, — csak 
azért, mert Köves Róza asszonysággal baj esett.

Szólt és nagyot hallgatott Pöpp Lajos. De mi­
után Tissler egy szót sem szólt, hát folytatta:

— Alig, hogy kiértünk a városból, a hegyek­
nek kanyarodtunk. Itt zimankós idő várt ránk. 
Fújt, esett. Megálltunk. Fedél után néztem. A 
csárdák ritkák erre. De van belőlük mégis. Egy 
csárda. A Hegyhát. Akkorra ágynak dőlt az a 
hitvány gyenge nép, Köves Róza asszonyság.

— Mit mond ? — kiáltott Tissler.
—■ Mit ? — kérdezte sértődötten Pöpp cs lehető 

mérgesen nézett a csizma orrára. — Hát ott fek­
szik. Doktorért jöttem. Hát beszóltam a tekintetes 
úrhoz is.

Tissler nagyon vörös volt. izgatott és heves.
— Hozzám ? Minek ? Ő elment tőlem. Meg 

csak gazdasszonyom volt.. . . Csak gazdasszo- 
nyom. Igen jól bántam vele. Tán úgy, a mint 
nem is lett volna szabad. De elment. Hát beteg 
Róza? Mi baja?

Pöpp a másik csizmája orrára fordította lassan' 
a tekintetét.

Tissler hevesen beszélt.
— Beteg persze. Persze. Hát tehetek én róla? 

Igen, elindulni zimankós időben, és épen a he­
gyeknek kanyarodni.... Minek ép a hegyeknek ? 
Mikor oly hitvány apró asszony Róza.... Min­
den gyenge rajta és beteg most. .Idegen helyen 
fekszik betege-....

ÜHH

ségü ember nehezen szíveli, hogy hazafiul szolgálataiért 
ez legyen a jutalom.

De liát a közélet más terén is azt kell tapasztalnunk, 
hogy főuraink hiányzanak a küzdők között.

Művészetünk az utolsó évtizedek alatt a legszebb len­
dületről tanúskodik. Ez az cgv tér az, melyen oly ki­
magasló alakokra mutathatunk reá, kik a külföld tisz­
teletét is bírják, s kiállják a külföldiekkel való össze­
hasonlítást. De ezt a fellendülést nem a főurainknak 
köszönhetjük, részük sincs henne.

F.gy arisztokratánk sincs, a ki valamire való fest­
ményt, vagy szobrot alkotott volna.

Mint zenészt legföljebb gróf Zichy Gézát említ­
hetjük.

A költők közölt is legfeljebb őt nevezhetjük, kivüiölte 
senkit. Pedig hát valaha a Zrínyiek, Balassák, Orezyak, 
P.ádayak stb. voltak nálunk a költészet ieghivatottabb 
művelői.

Tudósaink között, értve azokat, a kik valami mara­
dandó nyomokat hagynának magok után, alig akad a 
föurak közül valaki. Holott például Angliában számo­
sán vannak ilyenek. A nagy vagyon, az anyagi gondok­
tól való mentesség kiválókép képesítik az embert, hogy 
e téren jeles müveket alkothasson. Mi hiaba várjuk ezt 
főurainktól.

De okoljuk ne csak őket, okoljuk e tekintetben ma­
gunkat is. Mert, ha egy four nálunk iiyes valamibe fog, 
dilettánsnak kiáltja ki az egész publikum s kicsinyléssel 
fogadja a vállalkozást.Gróf Széchenyi Béla ázsiai útját agyon­
hallgattuk. Gr. Teleki Samuéi afrikai felfedezései érde­
kelték egész Európa tudományos világát, mi ügyet se 
vetettünk reá. A gróf Zichy Jenő kutatásait megmoso­
lyogták sokan. Bizony nem oly elbánás ez, mely a töb­
bieket fellelkesitené.

*

Azt mondja gróf Bethlen András, hogy «családi élet, 
vagyonkezelés, tanulságos utazás, edző sport s a társa­
dalmi korrektség feietti őrködés mind helyes, nemes, 
szép, de a magyar társadalom elitje ennél többel tarto­
zik». Helyes a szó! Olyan időkot élünk, a mikor a nem­
zetnek minden egyes munkására szüksége van. Főurain­
kat szívesen üdvözölnénk, nem csak azokban a dolgok­
ban, melyeket imént soroltunk fel, de az ipar, a vállal­
kozás terén Is. Főúri világunk külsőségekben szereti 
utánozni a Angliát. Ott a legelső családok fiai gyárakat 
alapítanak, banküzleteket tartanak fenn, sőt kereskedelmi 
házak üzleteiben is részt vesznek. Mind ettől ’* mi arisz- 
tokvacziánk távol tartja magát.

Igaz, hogy minden nagyon demokratikus dolog, igaz, 
hogy maga a mai közélet is tulnyomólag demokrata 
természetű. Vagyont könnyebb ma gyűjteni, mint elis­
merést, hirt, dicsőséget. Az arisztokráczia pedig termé­
szete szerint inkább ez utóbbiakat keresi.

Csakhogy meg kel! gondolni azt is, hogy a mai de­
mokrata felfogás mellett nem tarthatja fenn magát soká 
egy olyan osztály, a mely a küzügyektol visszavonul. 
Nemcsak kötelessége az az avisztokrácziának, a mire 
gróf Bethlen figyelmezteti, de egyszersmind érdeke is.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése február 8-án.

I.
A földtnivelési táreza költségvetésének általános 

vitáját ma a jobboldalon Bcldy László kezdte. Rö­
vidke felszólalását különösen pártja tagjai szíve­
sen fogadták. Sima szólt ezután, majd pedig a 
jobboldalon. Latinovics Pál emelkedett fel. Laii- 
novics töbl) szakszerű megjegyzésével s a főldmi-

Tissler nagyon sebesen beszélt és integetett a 
kezével. Kemény arcza lassan ellágyult. A hangja 
is vesztett ridegségéből, a mint beszélt arról a 
hitvány asszonyról. A ki im elment tőle. És 
szinte üres maradt a ház utána. Fekete ruhás, 
gyenge asszonyos alakját nem látni itt. Lágy 
szava sem hullik. Pedig csak ép gazdasszony 
vagy ilyesvalami, no.

—- Hát a doktor megy-e már? — kérdezte 
Tissler, a vén zsivány, aggodalmas hangon hir­
telen.

Pöpp fejét félrehajtva, rendesen nézte a csiz­
mákat. Úgy mondta igen nehéz hangon:

— Megy.
Tissler megfordult és bement a szobába, itt 

megtörűlte gyöngyöző homlokát és megállt az 
asztal mellett mozdulatlanul.

— Beteg ? Baj érte, mert innen elment. . 
Szegény. — Ezt mormogta.

Maga elé nézett. Csak egy hitvány asszony, de 
a kinek egyszer azt mondta, hogy feleségül veszi. 
Feleségül, mert hűséges hozzá és ... és kenyere 
javát még nem ette meg egészen Tissler. Sze­
génynek sem szegény annyira, hogy egy asszonyt 
el ne tarthatna. Aztán rossz szót mondott neki 
egyszer. Valami csekélység mién. A hitvány asz- 
szony pedig elkeseredésében bele mer menni a 
nagy világba ... És még ha itthon volna be­
teg. Hol ápolni lehetne, itthon, hol minden 
meg van.

Tissler egy lépést tőu előre.
Aztán újra megállt. Mereven nézett maga eié. 

Aztán egyszerre megfordult, és kilépett a folyosóra. 
Pöpp ott állt és a czizmákra függesztette a tekin­
tetét.

— Hát menjünk, Pöpp . . . Menjünk mindjárt, — 
mondta sebesen Tissler. És kiáltott Klári után, 
hozná a köpenyeget.

Pöpp lassan, fuvaroshoz illő komolysággal 
beszélt:

— Mindjárt! . . Szürkéim és szekerem a kapu 
előtt áznak, szegények.

Lefelé indult a grádicson.

PAL HERCZEG.
REGEST. 30

Irt» HENRY SETON MEHR IMÁN

— Milyen jó lenne, — mormolá magában, csak 
Catrina ne volna olyan visszautasító, 

i- Arra a-tán elszunnyadt
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tiltakozni a pártja

Eszterházv Kálmán

velési tárcza számos ágának érintésével érdeklő­
dést keltett s beszéde végén a jobboldal zajosan 
megéljenezte.

Mócsy Antal beszélt ezután hosszadalmasait, de 
leginkább aprólékos kérdésekről. Mócsy beszédére 
szünet következett s ezután gróf Bethlen András 
az ex-földmivelési miniszter beszélt. Gyakran hang­
súlyozta elismerését a jelenlegi miniszter iránt, 
de kőzbe-közbe elég sok kritikát is gyakorolt 
felette.

Részletesen foglalkozott különösen a telepí­
tési ügygyei s itt beszédének bizonyos éle is volt. 

Az ülés végén Pichler Győző szólalt fel.
Egész röviden beszélt a szocziáUs bajokról s 

ennek kapcsán utalt arra a hirre. hogy a minisz­
terelnök a sajtószabadság megnyirbálására készül 
s ezt tartja a czélra vezető íegyvernek s szoczia- 
lizmus iránt.

Ez ellen óhajtott Pichler 
élénk helyeslésekkel kisérte.

Holnap folytatják a vitát.

II.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők : Nyegre László, gróf 

és Kukovszky István.
A kormány részéről jelen vannak : Perczel Dezső 

belügyminiszter és Darányi Ignavz földmivelésügvi mi- 
uiszler.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hilelesitése után 
Elnök bemutatja a miniszterelnöki!, k jelentését a 

konzuli bíráskodás szabályozásáról szólu 1SH1 : XXXI. 
t.-ez. életbeleptetésérol.

Elnyomatják es a ház tagjai között szétosztják.
Bari Dániel Ernő kereskedelmi miniszter bemutatja 

a m. kir. postatakarékpénztár kamatozó betétmaximu­
mának es tartalékalapjának felemeléséről szoló javaslatot.

A javaslatot a pénzügyi bizottsághoz utasítjuk.
Következik a. fíüdmivelésiigyi tárcza

költségvetésének folytaiolagos tárgyalása.
3éldy László : Őrömmel olvasta, midőn a földmi* 

velésüeyi tárcza költségvetése a képviselőhöz pénzügyi 
bizottságában tárgyaltatott és e költségvetés emelkede- 
séról volt szó. a löldanveiésügyi miniszter abbeli nyi­
latkozatai. hogy mindaddig, mig az egyesek és a társa­
dalom tevékenykedése nem éri el azt a losoi, melynél 
az állam támogatású feleslegessé válik, feltétlenül szük­
ségesnek tartja az állam Közbelépései, annak ^ a hol 
teil — segítségre jövetelét. (Helyeslés a jobboldalon.;

igen szép, nemes es hasznos elv ez. nein mondja, 
hogy eszneiküh költekezésekbe bocsátkozzék az ailam, 
de igenis kell tenni kísérleteket, befektetéseket tennie 
meg akkor is, ha azok nem is azonnal, hanem vsak 
idővel hozhatják meg kamatjaikat.

Es e turcza is azok egyike, melynél az egyes tán 
leginkább a legközvetlenebbül megérzi jótékony hutásat 
azon áldozatoknak, melyeket az allarn a költségvetés 
oltárára rak. de ezzel szemben legerzékenyebben es 
iegtajdalmasabban is sújtja azt, ha fukarságból 
>unjak e tárczátul, ni. rletfentartására 
suk és számos gyámoltalan gyermeke 
mely mind kenyérért kiált.

Általánosságban nagy haladást konstatál a füidmive- 
lésügyi tárcza” keretében. Az állategészségügyi térén sok 
Üdvös intézkedést bocsátott ki a kormány. Az állatte­
nyésztési téren a kültüldi tenveszullatokkal szemben a 
honiaknak előnyt adna. A költségvetést megszavazza. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Sima Ferencz A nagy latifundiumok eilen kelt ki. 
Beszélt az agrars.a , ziálizmus növekedéséről s konsta­
tálta. hogy egy nagy es közeli átalakulás előtt adunk.

a midőn ilyen viszonyok közt vagyunk, a parla­
ment szónokai legfeljebb a tenyészállatokról és apa lo­
vakról beszélnek.

A tételt nem szavazza meg.
Latinovics Pál Kiváló fontosságúnak tartja a föld­

művelési tarczat, mert első sorban ennek vezetője van 
arra hivatva, hogy a hazánk lakosságának legnagyobb 
részét tévő földmives- és íüldbirtokososztály érdekeit 
előmozdítsa. Azért szívesen szavazza meg a költségve­
tést. mert mint gazdaember tudja, hogy földmivelési po­
litikát nem szép szavakkal

meg- 
szükséges, mert 

van e larczának,

hanem tettekkel kell csinálni,
a melyhez első sorban linunczialis eszközök szüksége­
sek. (Ügy van ! jobbfelői.) Tagaghatatlan, hogy a ga­
bona-áraknak a múltban évek hosszú során át való 
tartás alacsonysága. a tengeren túli tartományok óriási 
gazdasági versenye, az eveken at pusztító sertésvész, 
kötött talajú szőtök filloiera általi elpusztulása súlyos 
lidérczként nehezednek gazdaküzönségünkre. De az 
reményünk, hogy a belterjes gazdálkodási rendszer fej 
lődése, a mezőgazdasági szeszgyárak s az azzal kapcso­
latos hizlaldák minél nagyobb mérvben való létesítése, 
mezőgazdasági hitelszövetkezetek alakítása, a mezőgaz 
dasúgi hiteinek gyorsabbá es olcsóbbá tétele, lótenyész- 
t -sunk általános és örvendetes emelkedése, szarvasmarha 
1 vnyésztésünk fejlesztése, a kötött talajú szőlők rekon 
St uálása, a homokos talajú szőlők minél nagyobb mér

fékben való terjesztése, selyemtenyésztésünk fejlesztése 
és a kulturmérnükségek által eszközölt nagyszámú 
talajjavítások lényegesen fogják ezt a bajt enyhíteni.

Dicsekedve beszélhetünk lótenyésztésünkről. Kívánja, 
hogy a dorozsmai méntelepet Szegedre helyezzék át, a 
nyugoti marhafajokat honosítsák meg az Alföldön is, 
szaporítsák az állatorvosokat is az Alföldőn. A sertés­
vészről, marhahizlalásról, homoki szőlőről, mesterséges 
ha!tenyésztésről, seiyemtenyésztésről, a halpiaczi ellen­
őrzésről. a fóldmivesiskolákról szakszerűen beszélt.

Nem mulaszthatja el felemlíteni a kulturmérnökség 
által a talajjavítás terén elért szép eredményeket. 18 év 
alatt a bevégzett munkák összege kerek számban 
657.000 kataszrális hold talajjavítást tüntet fel. ebből 
585.000 lecsapolásra, 54.000 alagcsövezésre, *51.000 
öntözésre esik. Kívánatosnak tartaná e valóban köz­
hasznú tisztviselői kar működéséhez képest bizony cse­
kély tizetésének lényeges emelését.

Végül kéri képviselőtársait: pártolják a földmivelésügyi 
miniszter jóakaró intenczióit és intézkedéseit, ne zárkóz­
zanak el az egyes mezőgazdasági agak tevén még >zük- 
séces kiadások elől. Legyen közös jelszavunk a mező­
gazdaság felvirágoztatása. Ezzé! nem csak guzdaközön- 
ségüuk hálájára számíthatunk, hanem arra is, hogy 
Maeyarország egész közgazdasága Iclviragzik és lényre 
derül. (Helyeslés jobbfelői.)

A letelt elfogadják. (Élénk helyeslés és éljenzés jobb- 
felől. Szónokot számosán üdvözlik.)

Mócsy Antal : Szükégesnek tartja, hogy a kormány 
selyemtenyésztést a szocziáüzmustúi sújtott szegény 

magyar Alvadókén is meghonosítsa. A gyiunölcstenyész- 
, méhészet fejlesztéséről hosszasan beszél ezután s 

különösen a házi ipar fejlesztését ajánlja a kormány 
gyeimébe.
"inkább az aprólékos, kevesebb figyelemre méltó dol­

gokat akarta — úgymond -- ezúttal felhozni s ajánlja 
is ezeket a miniszter figyelmébe. (Helyeslés a néppárt 
padjain.)

Elnök : Az ülést 5 perezre felfüggesztem.
(Szünet után.)

Elnök : Az ülést megnyitom.
Gróf Bethlen András: Irigvli a minisztert, hogy 

ily kedvező körülmények között kezelheti ezen tárczat. 
Kedvező. mert a közvélemény üdvös irányban fejlődött 

gratulálhat neki nemcsak erélyéhez és kitartásához, 
hanem kollégájához a pénzügyminiszterhez is, a ki való­
ban ieen nagy bőkezűséggel dotálja tárczaját, a minek 
szóló úgy is, mint egyik eiődje, úgy is, mint magyar 
állampolgár és gazda szívből örül.

Olyan dolgok, olyan kérdések, a melyek előbb nagy 
kritikának voltak kiteve, most könnyen keresztülmentek.
A szőlők rekonstruálásának egyik főakadálya volt a 
pénzintézetek, a bankok vonakodása; ezen akadályt 
szerencsésen legyőzte egv akeóó létesítése utján. De 
kisebb kérdések is. például az olcso marhasd segélye 
szintén jelentékeny rubrika a gazdáknál. Végre a vizi 
dutacziok emelése és megállapítása lehetővé teszi azt, 
hogy nem mint régen kapkod1 a es mondjuk, katasztró­
fái ól. katasztrófára szanáltassanak a bajok, hauem egy­
séges terv szerint, és ürömmel látom, hogy a jövő évi 
dotáezióuak igénybevétele nem ütközik nehézségekbe.

lla összehasoniitjuk az üt év előtti földművelési költ­
ségvetést a ys-ikival, örvendetes lejiődésnek kepe tűnik 
fel. Ugyanis ma az a dutáczió, a mely 18y3-ban 18 
millióra sem emelkedett, rna. hogy ha hozzávesszük 
azon 5 milliót, melyet a későbbi vízi dotáezióbul ez és- 
b-íii rendelkezésre bír a miniszter. 55 milliót is meg­
halad. Azonban, hogy ha részletesebben taglaljuk a 
a turcia kiadásait, meg ül venuetesvbb jelenséggel is 
találkozunk.

Örömmel látja, hogy az állategészségügy, a mely ak­
kor csak 516 ezer frtnvi dotációval bírt. 31/ ezerre 
emr-ikrdik az állategészségügy és tejgazdaság dotacziuja 
akkor 516 t-zer fit voll, most 640 ezer Irt.

Eevike a legfontosabb tételeknek, a gazdasági taniu 
tézetek. akkor circa iélmiilióval voltak dotálva, most 
l.lOO.UOO írttal, lit kritikát is gyakorol, a rntly abból 
áll. hogy ezt n jelentékeny dotacz/ó mellett is a kül­
földre küldendő tanárjelöltekről némileg talau uiegie- 
leukezett a miniszter.

Hogyha a vízi dotácziót tekinti, azt látja, hogj 
olt, hol régebben szerényebb eszközökkel lehetett mü 
küdni. most nagyobb összegek állanak a miniszter 
rendelkezésére. Ezekért tehát fogadja szerencsekivánatait. 
De utalhat arra is, hogy szerencsés a hangulat az. agrár 
érdekek és kérdések méltánylásává! szemben.

Igen fontos kérdés például a szövetkezeti ügy. Csak 
most jött el arra az idő. hogy a kormány időszerűnek 
látta ezen kérdéssel behatóan foglalkozni; nemcsak fo 
lalkozni vele, hanem nagyobb akcziót kezdeni es a köz­
vélemény örömmel fogadja ezt. Ugyanily kérdés, a mely 
az agrár posztulátumok előbb meg nem engedhető pél­
dánya volt, például az őrlési forgalom kérdése (Halljuk 
Hdlíjuk!) s most már remélhető, hogy méltányos meg 
oldásban fog részesülni.

Örvendetes másodszor az, hegy egész Európában az 
agrár érdekek immár kinőttek a gyermekbetegségekből 
A tengerentúli, ijesztően nagy verseny ellen való sora 
hozásra kompetens helyről, előrelátó külügyminiszterünk 
részéről történt utalás. A helyzet határozottan javult.

Midőn a miniszter tevékenységét egyes részletekben 
birálus alá veszi, igyekszik mindig megemlékezni arról, 
mily nehéz a helyzete a szakminiszternek, ki egy ked- 
vencz eszméje megvalósításával pénzügyi, pr-litikai vág

más okból kénytelen várni, vagy azt teljesen elejteni, 
sőt azokkal szemben, kik azt sürgetik, kénytelen frontot 
is csinálni. Ép azért nem fogja mindazt, a mit óbaj- 
tandónak lát, mint záporesőt a miniszter fejére zúdí­
tani, hanem konstatálja, hogy a közvélemény tisztult, a 
dotáczió nőtt. Ezek előnyére szolgálnak. De két, tőle 
nem függő dolog hátránya van : az egyik a nőttön- 
növő szoczializmus, a másik a rossz termés.

A mi az elsőt illeti, fél, hogy a fejlemények neki fog­
nak igazat adni, ki azt mondta, hogy e bajon sem álta­
lános, sem palliativ rendszabályokkal győzedelmeskedni 
nem lehet. A mi a rossz termést illeti, az a miniszter 
helyzetét annyiban tángálja, hogy az általános depresszió, 
mely a közgazdasági eleiben, de a kedélyekben is nyil­
vánul, pesszimistákká és talán tulszigoruakká teszi az 
embereket. S valóban nagy nehézséggel állunk szem­
ben. Egy agrár, nyerstermelő ország 500 millió évi 
növekvő budgettel, a melynek a mellett még élnie is 
kell, egy rossz termés mellett igen kritikus helyzetbe 
jut. De hogy e nélkül is hová juthatnak egyes államok, 

jelen mutatja meg. Utal Angliára. Itt is nagy a ha­
nyatlás, pedig vannak kolóniái.

Ott van Németország, ott már más módokon állnak 
szembe. Utt az inkluziv gazdálkodást folytatják ; ha 

hét, még fokozzák, habár az deficzitre vezet.
Segíteni kell a bajon. 0 a jövedelem fokozásának 

eeyik módját sem tekinti elvetendőnek. A vizi kérdés 
elég luntos, de az sem Máramarost, sem a Székelyföl­
det. sem Árvamegyét nem tangalja. Ott van az erdő- 
kultura fejlesztésének a kérdése. Ez az Alföldet egyálta­
lában hidegen hagyja. Így van ez a produkezió minden 
gában. Epén a/ért tartja ő nagyon szükségesnek, hogy 

mindenesetre kiterjedjen a kormány figyelme még pedig 
ükként, hogy a helyi érdekeket lehetőleg belevonja. El­
ismerését fejezi ki a miniszternek a fugarasi méntelcp 
ügyében, hol egy ballépést hozott helyre. Elismerést ér­
demel a miniszter érzékéért s bátorságáért, melylyel sza­
kított az erdőkezelésnél dívott régi rendszerrel.

Nagy kérdések : a produvzens terményemek jól 
értékesítésének kérdései, valamint a fogyasztók jól ki­
szolgálása is, tehát a városok élelmezése. Valóban sa­
játságos rébusz előtt állunk, hogy midőn a termékeknek 
az első kézben nagyon csekély az ára. azok a fogyasz­
tás alkalmával motiválatlanul megdrágulnak. Ez nem­
csak a varosok élelmezésénél, hanem kisebb mértékben 

hadsereg ellátásánál is igy van. Itt van egy olyan 
kérdés, a melynél a tudomány a praxissal érintkezik : 
meterologiai intézet fejlesztése és e végre egy obszerva­
tórium létesítése- Konkoly Thege Miklós áldozatkészsé­

ge! az állam rendelkezésére bocsátott egy alkalmas 
területet. Igen óhajtandó volna oda felépíteni az obszer­
vatóriumot eltekintve azon előnytől, hogy egy 57 éves 
megfigyelési praxis ezen helyet különösén is ajánlja 
c/élra.

Ezen növekvő budgetben látunk egy visszaesést 
magánfürdök dotácziója tekintetében. Áttér a telepítés 
kérdésére. Mikor az 1894 t \. t.-cz. tárgyalás alatt volt. 
íiltaiuban az volt a ház véleménye, hogy oly csekély 
dotáczió mellett, mint a minő három millió, ily nagy 
kérdéssel szembeszállani lehetetlen. S ez tény. Ez nem 
is tekintendő masnak, mint alkalomnak arra, hogy példa 
legyen adva, hogy mi módon képes az állam egy nagy­
szabású akcziót foganatosítani, mert nagy állami és 
kulturális feladataink közt alig van ennél fontosabb. 
(Úgy van ! jobbfelői.) Nézzünk csak térképünkre. Nem 
szói a uemzetiségi viszonyokról, de kulturális viszonyok 
tekintetében is mily nagyok a különbségek, mennyire 
nincs kiegyenlítve ez állapot az országban 1 Arra, hogy 
az elet, a véletlen egyenlítse ki ezt, hasztalanul vár­
nánk ; azért volt szükséges, hogy az allarn vegye ezt 
kezébe.

A törvény azt kontemplálta. hogy az állam megfelelő 
áron vegyen birtokot és ezt nyerészkedés nélkül, alkal­
mas módon beosztva, életrevaló községekké alakítva, oly 
lakosságot telepítsen át, a kikben a munkaerő megvan, 
a kik °ott, hol születtek, kellően prosperálni nem 
képesek s a kik kis birtokaikat eladják, helyet csinál­
nak azoknak, a kiknek absolute egyebük nincs, mint 
talán a takarékpénztárban hever pár száz forint­
juk. A viszonyok indikálják, honnan hova telepít­
sünk. Ott az ország szive, az Alföld, hol a 
népesség szaporulata sokkal nagyobb, a hol életrevaló, 
szívós, erélyes faj lakik ; viszont az ország keletibb ré­
szein, a hol a föld olcsóbb, a népesség gyér, kevesebb 
a munkás. Sajnálja, hogy alig negyed évig adatott e 
törvény hatása alatt működnie. Itt, valamint az erdélyi 
részekben is, vétetett az allarn által több birtok, igénybe 
vetetett az erdőkincstár kezelésében levő egy más bir­
tok, s ezen bizonyos számú telep létesítése kezdetett 
meg. Jobb szeretné, ha nagyobb akczióval állanánk 
szemben és azt hasonlithatnók össze a további telepíté­
sekkel, de, sajnos, azt látja, hogy az 1893—94;ben meg­
kezdett telepeken kívül egyetlen egy sem létesült az 
újabb időkben. Es erre a válasz a miniszter jelentésé­
ben az, hogy az 1896. év, mint hazánk ezer éves fenn­
állásának eseményekben és mozgalmakban gazdag esz­
tendeje stb., nem volt alkalmas időszak a nyugodt és 
beható munkálkodást igénylő alkotásokra és kezdemé­
nyezésekre. Ennek hatása alatt állott a telepidési ügy is 
1896. évben.

Majd igy folytatja : Hát, t. miniszter ur, én nem vagyok 
dificzilis, ha ilyen alkalom csak minden ezredik eszten­
dőben fordul elő, vessünk fatyolt reá. Én ezt elfogadom, 
hanem hát mit fog mondani az 1897. évi tétlenségre?

És itt kell. hogy megemlítsem, hogy nemcsak a jelen­
tésekből beszélek, hanem 1894-ben magam is elmentem 
és megnéztem ezen telepitroényeket s láttam, hogy egy- 
némelyikén a házak felépültek, a telepesek megérkeztek; 
sáros utczákon fekvő, kerítés nélküli házakban kezdték 
működésűket; ez még a miniszter ur tevékenysége előtti 
időre szól, ugyanaz év őszén ismét megjártam a telepe­
ket s mit láttam ? (Halljuk !) Azt, hogy oly telepen, a 
melvre 1893-ban vásároltatott meg egy birtok, a melyen 
felépítettek az épületek, a házak ma is üresen állanak, 
meri. nem találtak telepest s azon telepesek, kiknea a 
miniszter ur elődje Ígéretet tett arra, hogy oda lógnak 
telepíttetni, egyszerűen visszautasillatlak. A dudva azon 
házak pitvarán és udvarán olyan, hogy lóháton sem 
látszik ki belőle az ember. Más helyen telepítve lettek 
jómódú emberek, a kik pénzt hoztak oda (Halljuk. 
Halljuk !), de egy közeg — nagyon sajnálom, hogy ezt 
fel kell, hogy említsem, mert a bánásmód velemenyem 
szerint igen fontos dolog — pofonokkal serkentette a 
telepeseket. Vannak helyek, a bol a dezignált területen 
a község belterületén való telepítés azért nem megy, 
mert a terület négvszög ölenként 93 krért bérbe vau 
adva (Halljuk ! Halljuk !), az illető albérletbe adja hol­
danként 50 írtért. (Mozgás a szélső baloldalon-)

Ylsontal Soma : Ez. érdekes! (Halljuk ! Halljuk !)
Gróf Bethlen András : Van más eset is. Egy üzér ke­

zéből lettek megmentve a telepek a czélból, hogy a kincstár 
előlegezvén a telepesek hátralékait, veszteség nélkül tehe­
tővé legye azt, hogy részletfizetés mellett egészséges tele­
pet létesítenek. Ott azonban egy vidéki ügyvéddel való 
jelentéktelen kontroversia folytán ezen emberek 1893. 
óta családjaikkal kunyhókban laknak és mindig arra 
várnak, hogy végre letelepülhessenek. Igen sok részletet 
sorolhatnék fel; (Halljuk ; Halljuk 1) és bár nagyon tá­
vol áll tőlem a t. miniszter urnák jóakaratát és buzgal­
mát bétségbevonni, de itt azt hiszem, egy tévedésével 
állunk szemben, mert azt nem tehetem fel. hogy áttele­
pítési ügyet egészében perhorreskálja. Ismétlem, előadá­
saiban és jelentéseiben többször észleltem egy tévedést, 
a mely abban áll, hogy ő úgy van informálva, hogy 
a telepes hozománya — hogy úgy mondjam — 500 
írt minimummal igen csekély és hogy ezért nem talál 
alkalmas telepest és ezért utasítják talán vissza a tele­
pülni vágyók ezreit, a kik már évekkel előbb folytono­
san ajánlkoztak.

Nem tagadom, hogy vannak előnyei annak, hogy ha 
a telepes több pénzt hoz magával, de ott van Amerika, 
az újabbkor ezen legnagyobb telepítési példája. Hogy 
fogia fel az amerikánus azt ? Hogy valaki mennyi pénzt 
hoz' magával: azt nem kérdi, hanem azt mondja, hogy 
az egészséges, munkabíró ember 3000 dollárt kép­

ei is azt mondja és utal több példára. A fődolog a 
telepítésnél az, hogy ne csak telepesek legyenek, ha­
nem a telep azonnal egy teljes községgé legyen, ne kell­
jen évekig várnia, mig templomot, iskolát, községházát 
kap. Beszédét azzal végzi, hogy meg van győződve arról, 
hogy a miniszter kezébe fogja ragadni a telepítések 
ügyét s nagyobb gondol fog rá fordítani s ezért a költ­
ségvetést elfogadja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Pichler Győző -. Azt a kérdést intézi a kormányhoz, 
hogy azok a közlemények, a melyek a mai lapokban

rendjén ugyanez a tárgy lesz, a mely ma volt napi. 
rendre tűzve.

Az ülést bezárom.
Az ülés végződik délután 1 óra 50 perczkor.

A kongrua-tőrvényjavaalatot az érdekeltek min­
denütt nagy megelégedéssel fogadták. Jogászi körökben 
feltűnt a törvényjavaslatnak egyszerű és világos szerkezete 
és különösen az indokolásnak szakszerűsége. A mint érte­
sülünk, a nehéz feladatot dr. Timon Ákos miniszteri 
tanácsos, egyetemi tanár végezte.

megjelentek, tudniillik hogy egy szabolcsmegyei kii! 'ötl- 
ség tisztelgett a miniszterelnöknél, hogy a szoczializmus 
terjedését valamiképp akadályozzák meg, megfelelnek e 
a valóságnak. Alkalmat akar nyújtani a miniszterelnök­
nek, hogy programmot adjon, miképp akarja elejét venni 
a szoczializmus terjedésének. A midőn tehat a miniszter 
tigveimet telhivja arra, hogy Igyekezzék az 1894 : ¥. 
t.-cz. dotáczióját lehetőleg kihasználni és ha már létesült 
eey törvény, a mely a magánvállalkozás, a pénzintéze­
tek működési körébe utalta részben a telepítést, létesítsen 
telepeket, hogy azok példájául szolgáljanak a telepítés­
nek : akkor valóban nagy hiányon segít.

Ő azt tartja, hogy a miniszterelnök csak erőszakosko­
dásokat követ el a szoczialista mozgalmak elnyomására 
és karhatalommal erőszakos intézkedésekkel akarja ele­
jét venni, valamint a földmivelési miniszter is, habár 
nála mégis megvan az irányzat, hogy a munkáskérdést 
legalább részleteiben megoldásra vezesse.

Azt hiszi azonban, hogy a kormánynak kötelessége 
volna e szoczialista izgatókka! szemben oda törekedni, 
hogy a nép felvilágosittassék arról, hogy ezen izgatok 
hamis és álpróféták. E tekintetben semmi sem történt. 
Meglehet, hogy az általa felhozott mód nem helyes, ez 
csak eszme, gondolat, mely ha helyes is, senkit sem 
kötelez. Hanem egy bizonyos; bizonyos az, hogy a kor­
mány eddig mindig csak akkor lépett elő intézkedések­
kel, midőn már küldöttségek jöttek hozzá, mikor már 
felburjánzott a baj és nem tett előrelátó és preventív 
intézkedéseket, hanem erőszakoskodott, a helyett, hogy 
azt, a mit elérni akar, felvilágosítás, tanács és az értel­
miség fejlesztése által iparkodjék elérni. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Ily körülmények közt a legnagyobb bűnnek tartja, ha 
az ily kormány a sajtószabadságot is érinteni meri. Ki 
tűnik már a szándék, hogy a kormány a sajtószabadsá­
got is meg akarja támadni, a mely pedig a mi alkot 
mányunk legbiztosabb alapja. (Igaz! Egy van ! a széisö 
baloldalon. Ellenmondás jobbfelöl.)

Ezt akarta megjegyezni az általános vitánál.
Elnök : Miután az idő előrehaladott és szólásra töb­

ben vannak feljegyezve, a tárgyalás a holnap délelőtt 
10 órakor tartandó ülésre balasztatik. melynek a napi

Az angol trónbeszéd.
— Az Egyetértés távirata. —

London, febr. 8.
Viktória angol királynő ma trónbeszéddel meg­

nyitotta az angol parlament uj ülésszakát. R-ig 
volt az. angol kormány helyzete oly nehéz, mint 
most. Az angol kormány ugyan most is olyan 
kompakt majoritással rendelkezik, hogy veie 
szemben az ellenzék akczióra teljesen képtelen. 
Csakhogy most a külpolitikában Anglia sokkal 
inkább él van foglalva, semhogy ez egész erejét, 
áldozatkészségét le ne kötné. A krétai kormány­
zói kérdésben Anglia volt az első, mely megbon­
totta az európai konczertet. Németország es Ausz- 
tria-Magyarország csak utána baktatott. De az 5 
törökbarátsága is csak rövid ideig tartott. Az a 
törők okkupáczió, mely a Perzsa-öbölnél Anglia 
hegemóniáját veszélyezteti, vajmi gyorsan változ­
tatott frontot. Ütt van a szudani hadjárat, mely 
Angliának nagy vér- és pénzáldozataba kerül. Az 
indiai forrongás s a kelet-ázsiai bonyodalom na; y 
gondokat okoz Angliának s évtizedek óta első 
eset a mostam, hogy Angliának minden erejét 
össze kell szedni, nehogy az egész vonalon ku- 
darezot szenvedjen.

Viktória királynő mai trónbeszéde aránylag 
kevés biztatást nyújt. Egyszerű konstatalusa a 
helyzet nehéz voltának, noha barátságosnak 
mondja a külföldhöz való vonatkozásokat és fel­
említi a békeszerződés megkötését Tőrük- és 
Görögország között, a melynek daczára a két 
hatalom testületi viszonya egészben véve változat­
lan maradt. Az a nehézség, a melylyel a krétai 
autonom kormány dolgában való megállapodás 
néhány kérdési illetőleg járt, túlságosan késleltette 
a hatalmak tanácskozását. Reméli azonban, hogy 
ezek a nehézségek nemsokára elbánhatnak.

Az a nyilván hitelt érdemlő túr érkezett, hogy 
a kalifa a szudáni angol hadsereg ellen vlure 
akar nyomulni, ezért az illető angol csapatok 
parancsot kaptak, hogy induljanak Berberbe, a 
kedive támogatására.

Abesszíniával barátsági és kereskedelmi szerző­
dést kötöttek.

A királynő reméli, hogy a ezukorprémiumok dói­
dban összehívott értekezletnek az lesz uz eredmé­

nye, hogy a kontinentális államok eltörlik a ezukur- 
prémiumot. Közben intézkedések terjesztetnek a 
parlament elé, a melyek hivatva lesznek a nyu­
gatindiai gyarmatok közvetlen bajait orvosolni h 
arra. hogy a termelőket a mostani válságból ki­
segítsék.

A fanatizmusnak India északnvugoti határán, a 
múlt nyáron történt szervezett kitörése arra keny- 
szeritette a kormányt, hogy expedicziókat küldjön 
ki a törzsek megbüntetésére. Az angol és ben- 
szülött csapatok bátorsága megbirkózott azokkal a 
majdnem legyőzhetetlen nehézségekkel, a melyek 
az ország ama részén felmerültek. A királynő pa­
naszkodik azután a sok drága emberélet elveszte 
felelt. Az indiai pestis terjedése aggodalmat kelteit, 
de a kormány minden igyekezetét arra fordította, 
hogy határt vessen terjedésének és enyhítse ha­
tásait. Az indiai éhínség, nehány kisebb kerület 
kivételével, megszűnt.

Tekintettel más nemzetek óriási fegyverkezésére, 
a birodalom védelme oly feladatokat hozatni ma­
gával, a melyek túlterjednek a korábbi szükség­
letek mérvén. Ehhez képest a hadsereg erején ■< 
és működési képességének fokozása és a katonai 
szolgálat viszonyainak javítása végett, indítvány' s 
terjesztetnek elő. Hasonlóképen arra nézve, hogy 
Írországnak helyi kormánya legyen, szintén lúg­
nak rendszabályok tétetni, hasonló azokhoz, a 
melyek Angliában fennálianak. Végül pedig Lon­
don grófság községi képviseletéről fog törvény­
javaslat előterjeszteni.

Kínáról a trónbeszédben sémi sincs.

De Chauxville kitűnő emlékező tehetséggel bírt 
s a mellett ügyesen tudott hazudni.

Catrina nem vehette észre tehát, hogy semmit 
sem ért a zenéhez. A báró reá bámult a tultelt 
arezra és a zene hangjai hidegen hagyták. Hanem 
azért ügyesen bevárta, mig Catrina egészen át­
szellemült a zenétől.

— Ah! — szólt ekkor, mennyire irigylem én 
az ón nagy tehetségét. Ilyen zene hangjai mellett 
csaknem el tudnánk hinni, hogy az élet olyan 
szép, a milyennek lenni óhajtjuk.

Catrina nem válaszolt, hanem áttért egy más, 
andalító bölcső-dalra.

— A Schlummerlied, — mondó halk hangon 
de Chauxviile. Az ember szinte el tudna an- 
dalodni mellette, sőt ez még a bánatot is el­
altatja.

Ezúttal válaszolt neki Catrina.
— A bánat soha sem alszik el.
— Ön is tudja már ezt ? — kérdezé de Chaux- 

ville oly hangon, mely nem várt feleletre.
Catrina hallgatott.
— Nekem is van bánatom, —- beszélt tovább 

a báró. De hát én férfi vagyok. Én elfoglalhatom 
magam a férfias ambiczióval. Szóval, minden 
esetben meg van az a férfias előjogom, hogy a 
megtorlás reményét táplálhatom.

De Chauxville látta, hogy Catrina szeme fel­
villogott s kebléből hirtelen sóhaj tört ki. Valami 
diadalmas mosolygáshoz hasonló czikázott tehát 
végig hirtelen a báró kifent bajusza alatt.

Catrina finom, de erős ujjat szenvedélyesebb 
akkordokat csaltak ki a hangszerből.

— A férfi előjoga az, — beszélt tovább de 
Chauxviile.

— Létezik-e olyan ? — kérdezé Catrina.
Szemeik most találkoztak először.
— Ki tudja. — volt a felelet és Catrina lesüté 

szemeit a báró fürkésző tekintete elől.
De Chauxville vissza ült székébe, elégülten az 

eddigi haladással. A grófnéra pillantott. Ó na­
gyon tapasztalt ember lévén, látta, hogy a grófnő 
igazán elaludt. Mert a ki csak tetteti az alvást, 
rendesen iparkodik előnyős állásba helyezkedni.

De Chauxville nem beszélt többet pár perczig. 
Hátradőlt székébe, kezét homlokához szoritá, ha­
nem azért átkandikált ujjain keresztül. És csak­
nem kiolvasta a fiatal leány gondolatait, melyeket 
az a zenébe öntött.

— Még most nem gyűlöli őt, — gondola ma­
gában. De elég őt egy párszor Ellával látnia, 
bogy a gyűlölet megérlelődjék benne.

A fiatal leány tovább játszott, beleöntve a ze­
nébe szenvedélyes, heves szivének összes fájdal­
mát, keservét. Egészen megfeledkezett mindenről.
Ú nem ismerte a világot; annak kisértései, fur- 
fangjai és gonoszságai el voltak zárva előle azon 
rut arcz miatt, melyet Isten adott neki. A szép 
nők látják csak az emberi hajlamok legrosszabb 
oldalát . . . miután a leggonosszabb férfiakkal 
szoktak érintkezésbe jutni. Catrina könnyű eszköz 
volt liát olyan kezekben, minő a de Chaux- 
villeé.

Catrina, a mennyire el volt mélyedve a saját 
nagy bánatába, nem lehetett olyan hangulatban, 
hogy az indokokat vagy a szavak erkölcsi értékét 
keresse. 0 csak azt tudta, hogy ez az ember 
megértette őt, úgy, a mint még solia senki nem 
látszék őt felfogni. Catrina megelégedett a tudat­
tal, hogy de Chauxville fáradtságot vett magá­
nak, hogy neki kimutassa és ki is fejezze rokon- 
szenvét, mig a többiek körülötte még azt sem 
igen tartották szükségesnek megtenni.

A pillanat kedvező volt és de Chauxville 
Claude ügyesen megragadta azt, Catrina szive 
szenvedett .... kétségbeesett ... sőt csaknem 
megtörött már, azzal a világbólcsességgel pedig 
nem bírt, mely arra int, hogy az igazi bánatot, 
barmibe kerüljön is az, okvetlen el kell rejteni a 
világ elöl.

A vallásos lelki nevelést nélkülözte Catrina, sőt 
arról a magasabb erkölcsi nevelésről sem volt 
fogalma, melyet a gyermek csakis a szerető édes 
anya térdein tanuihat meg. A grófné korlátolt 
elméjű, önző asszony volt. Isten őrizze meg gyer­
mekeinket a hozzá hasonló anyáktól!

Lanovits Catrina, elhagyatott életében, hatal­
mas, szenvedélves, soha ki nem alvó szerelemre 
lobbant. Elkeseredéssel látta, hogy szerelmét nem 
veszik észre, nem méltányolják . . . sőt, hogy 
annak tárgya lábbal tipoija az ő legszentebb ér­
zelmét, s az a gondolat olykor csaknem meg- 
fosztá eszétől. Mindene volt a szerelem ő neki; 
Pálnak pedig semmi. Catrina pedig nem volt az 
a természet, a ki bele tud nyugodni sorsába. 
Sőt máris elviseihetlenné vált az neki. Érezte, 
hogy boszut kell állani valakin. De maga sem 
tudta, ki ellen forduljon. Valakinek azonban meg 
kellett szenvedni érette. Ilyen lelki állapotá­
ban ajánlkozott neki segédkezésül de Chauxville 
Claude.

— Felháborító az, hogy az emberek büntette 
nül szenvedést okozzanak másoknak, — monda 
ezélzatosan a franczia.

Calrina szemhéjai megremegtek, de nem szólt 
semmit. Szivének égető fájdalma még nem vált 
olyan végzetessé, hogy a boszuvágy alakot 
óitsűn. Pál iránti érzelme még mindig szerelem 
volt, de veszedelmesen közeledett már a gyűlö­
lethez. Még nem jutott el odáig, hogy szenvedést 
akarjon okozni neki. de Ellának látása . . . an­
nak szépsége, önhittsége és gondatlan tel sem 
vevő viselkedése Pállal szemben .... lelhábo- 
ritotta.

— Azoknak elbizottsága, önhittsége, kiknek 
minden óhajuk teljesül, szenvedhetetlen, — be­
szélt tovább a franczia, az ő szokott alattomos, 
odavető modorában.

Catrina . . . mint egy második Éva reá pillan­
tott és hallgatása megadta de Chauxvillenek az 
engedélyt, hogy cselszövését tovább folytassa.

— Némely férfinak különböző becsületbeli tör­
vénye van a védtelen nők irányában.

Catrina ajkába harapott. Tovább játszott, de 
szemeiben sajátságos villám czikázott át. Re­
mekül játszott az igaz, de a szobában senki sem 
hallgatta.

— No én könyörtelen tudnék lenni az önző 
férfiak iránt, — mondá de Chauxville. Azok nem 
érdemelnek irgalmat, mivel ők sem tanúsítottak 
szánalmat. Az a férfi, a ki egy nőt megcsal, nem 
érdemel mást, minthogy ...

Nem fejezte be a mondatot. Tekintete találko­
zott Catrina szenvedélytől villogó szemeivel. A 
leány kezei egy befejező akkorddal végig sik­
lottak a zongorán. Felkelt s keresztül ment a 
szobán.

— Anyám, — szólt, csengessek a téa után ?
Midőn a grófné felébredt, de Chauxville már 

néhány hangjegy lapjait forgatta a zongorán.
MÁSODIK RÉSZ.

1.
Téli ünnepély.

Pétervár meg a tenger között több olyan szép 
és kedvelt sziget létezik, melyek leginkább az 
orosz fővárosban tartózkodó külföldiek számára 
vannak fenntartva. Valódi angolos életmód hono­
sul meg ott, és mig nyáron át hallani lehet a 
„tennis‘-pályák élénkségét, a téli havazás idejé­
ben korcsolyázás és csengös szánkák teszik za­
jossá az egész környéket.

Az említett helyek egyikén, a Christeffsky 
szigeten nagyszerű jég-ünnepélyt tartottak a Ho­
ward Alexis házaspárnak Tverbe elutazását meg­
előző napon.

Az ünnepélyt a külföldi nagykövetek egyike, 
egy kedélyes gentleman rendezte, a kinek neje 
az első helyet foglalta el a pétervári előkelő tár­
saságban.

Steinmetz véleménye szerint, határozottan szük­
séges volt, hogy a mulatságon az egész Howard 
Aleiis csalad és annak társasága részt vegyen.

Az ünnepély kezdete délután négy órára volt 
kitűzve, s igy öt órakor már az egész Pétervár 
vagyis az arisztokratikus városnak valamennyi 
említésre méltó tagja megérkezett.

De Chauxville Claude, természetesen, jókor 
megjelent drága, prémes bundájában és hóna 
alatt ezüst lemezes korcsolyájával. Ú különben 
nagyon tekintélyes tagja volt a párisi korcsolya­
egyletnek.

Utána megérkezett nemsokára Steinmetz is, 
bár ő kissé lul izmos és erős termetű lett volna 
a korcsolyázáshoz, úgy, hogy a kicsiny vas-szán­
kókban tolassa le magát a jég-hegyekről.

— Nem, nem! — tiltakozék, én nem vehetek 
részt; csupán a nézésben gyönyörködhetem. Majd 
megfigyelem inkább de Ghauxvillet, — mondá a 
kecsesen korcsolyázó felé fordulva s gúnyos 
mosolylyal.

De Chauxville nevetve intett vissza.
— Hiszen ön busz év óta cselekszi már azt, 

édes barátom, — szólt, miközben kiegyenesed­
vén, csinos köröket vágott korcsolyájával hátra­
felé a jég-pályán.

— És mindig a sikamlós talajon leptem 
meg önt.

— De azért bukásomat nem látta soha, — 
veié oda de Chauxville félválról, miután tova 
siklott a kápráztató világításban csillogó tavon.

(Folytatása következik.)

csökkent. Taillade ellenben szegény volt, mint a 
templom egere, mikor meghalt, Asniéresbea 
lakó családjának annyi pénzt sem hagyod 
hátra, hogy a gyászjelentést kinyomathut- 
ták volna. Legkülönösebb ebben a dologban, 
hogy nem volt könnyelmű ember, a ki kere­
setét eldorbézolta volna; egyszerű ember vo.l, 
a ki csak szerepeinek élt és nem tudott az igaz­
gatóival alkudozni. Igen alkalmas volt alakjánál 
fogva 1. Napoleon ábrázolására és ha ilyen sze­
repet adott, a ház. mindig zsúfolásig telve veit. 
Minden fellépésért azonban csak 10 frankot ka­
pott s csak egyetlen egyszer, a sikertől felbáto­
rítva, mert az igazgatójától többet kérni. Általában 
meg vagyok elégedve a tiz frankkal — mondotta a 
szegény színész — de Bonapartéért adhatna 
gatú ur egy Napóleont (:!0 trank) is.

igaz­

ít író és színes«. Majdnem egyidejűleg hal­
tak meg Emile Richebourg regényíró és Jean 
Taillade színész. Nagy különbség van e két fér­
fiú életpályája és művészete között, pedig mind­
ketten kiváló alakításokat tudtak nyújtani. Amaz 
az úgynevezett polgári regénynek volt főképvise­
lője, a ki tollával több milliót volt képes keresni. 
A nagyközönség, a tömeg számára dolgozott. 
Néha több regényén dolgozott egyszerre más-más 
asztalokon, hogy össze ne cserélje a különböző 
regények hőseit. A meseszővése persze nagyon 
egyszerű volt, néha banális, mindamellett nagy 
népszerűségre tett szert, úgy, hogy a mikor a 
„Petit Journal1- már megelégelte regényeit, ennek 
az újságnak példányszáma csakhamar 80.000-el

fí Az anarchista és ügyvédje. Étiévant, 
az anarchista, kiről a parisiak a Dreyfus-ügy tz* 
galmaiban egy kissé megfeledkeztek, börtönben 
ül, várva az ítéletet. Az anarchista kijelentette, 
hogy nem akar védőügyvédet, de a törvény pa­
rancsolja, hogy ne hiányozzék az ügyvéd es ezért 
kirendeltek neki egyet. Az ügyvéd azután le­
kereste Étiévan-t a börtönében. Mikor előadta, 
hogy mi járatban van, az atiarcliisla haragosan 
félrefordult:

— Nincs szükségem önre, — mondá.
— De mégis . . .
— Nem akarok ügyvédet!
— És miért nem?
— Mert azt akarom, hogy Ítéljenek halálra .. •
Az ügyvédnek kiderült az arcza és nyájasan 

folytatta:
— Annál inkább vegyen ügyvédet, barátom; 

ügyvéd segedelme nélkül nem sikerül elérne, 
hogy halálra ítéljék! . . .

Étiévant csodálkozó arezot vágott.
— Tréfálni akar? — kérdé.
— Szó sincs róla! Komolyan beszélek. ' e?T8 

tekintetbe, hogy a jury solia sem ítél halálra egy 
embert, a ki nem védekezik, mig ellenben ha 
ügyvédje van, akkor úgy megy a dolog, mint a 
karikacsapás!

Az anarchista belátta az érvelés helyességet es 
belenyugodott, hogy legyen védőügyvédje. Ezóta 
nyugodt a lelkiismerete, mert tudja, hogy 
eselleg megkegyelmeznek neki. elmondhatja, 
mindent zaegte't ennek az elkerülésére.

ha

Zola
— Az Egyetértés tudói 

Casimir-Périer, a franc 
nőke, a tárgyalás mai, má 
letenni az esküt, mert azt I 
got nem szabad megn 
nem tehet esküt . . .

Ez a tárgyalás mai ná 
mi előtte történt csak prel 
gyón jellemző kijelentésnd 
csak folytatása lesz neki. 1 
körre redukálja a bizonyil 
gyalás legnagyobbrészt aa 
el. a melyet Labori, Zola 
folytat az ügyészszel és 
vár még kihallgatásra, del 
holnap éjjelig meglesz a 

Távirati tudósításaink
A fátyol*

A Paty du, Clam —Gomi 
lag igen érdekes dolgokat je| 
ismerkedett meg az akkor 
jninges kisasszonynyal. Hal] 
30 évvel volt idősebb az ak| 
köztük Intim levelezés fejlődi 
atyja ezt megtudta, erélyesen 
hogy adja vissza a leveleket! 
azokat, egynek, kivétő, 
mondta — egy nő birti 
csak 500 frank lefizetés^ 
szaadni. Ez a nő 
tan a Szajna melletti 
fog jelenni, a hol a 
szegért meg lehet tőle 
megtörtént s de CornminA 
a levelet. A mint Licqul 
Speranza aláírással ellátd 
eszébe jutott, hogy az a levl 
minges családot a ren4ez-vq 
ranza» aláírást viselt. Picqu 
getö levél Paty du Cld 
Esterházyt akarja m| 
vélik, hogy ugyancsak du 
fátyolos hölgynek a 
Esterházy őrnagynak 
bel elcsent okmányokatI

A tanuk .sj 
Az utcza ma nyugodtabb! 

közönség veszi ugyan körül 
tát. de a rend mégis nagyo| 
sitásokat közölnek. A tön 
vassa az újságokat. Feitüné 
a melyet egy a tárgyalásra I 
szobában uralkodó hangulaq 

A tanuk dél óta szorong 
picá teremben és a határosl 
hosy az emberek alig látják ( 
suttog egymással, mások kivi 
nem ismernek. Lassankint b| 
társalgás egyre éténkebb le 
zugában a volt miniszterek álj 
és Develles; Ránc szená 
elegyedik velük. Ezzel 
tonatisztek csoportja, mi lynl 
pontja ; ott van tovább; 
gédje, Pauffin de Maurd 
még két katonatiszt, a kik] 
kivételével valamennyien p| 
egyik ablakmélyedésben 
csoportja áll; Anatole Era| 
get; ez a csoport a revíziót] 
közepén levő asztal körül 
kiket Zola a bordeau-ügyb 
sokat és fotográfiákat nézni 
jak el azokról való véleméd 
zeit a tanuk szobájába; az« 
csoportjához, a kik barátsal 

Az elitéit Dreyfus feles] 
tózkodik ; karcsú, elegáns 
tükrözted vissza. Mellette i 
minduntalan bátorító, vigas] 
Ugyanebben a szobában 
itt van Lestampe, továl 
Dreyfusnak védője. Ebben a t 
alezredes ,s: meg fiatal en] 
evesnek mondana. Szelíd 
benyomást tesz. Picquart p| 
esüietszawra megengedték | 
levő erődöt a Zoía pör tar J 
ben van a párisi katonai 
Forzinetti őrnagy : halaid 
lók, egt■ n ősz ha; sasorj 

Gonze tábornok egy piu 
és egyszerre Forzinetti-vj 
kérdezi tóié:

— Jól vagyunk, őrnagy j 
S ezzel derekasan megs 
Walsin-Esterlcázy, ki 

hosszú idő alatt a folyóséin 
járó emberre rászegezi tek 
megáll s aztán újra folytai 
tartott ez n séta s az 
egyszer sem lépett be a Iá 
föltűnt, hogy Walsm Esterl 
csatlakozott a haton 

Ez alatt a hosszú üt ón 
egymáshoz préseltek volna 
az a jó hatása, hogy utó 
kedtünk egymással. Egvmá 
egymást erősítettük és kita 
a szolidaritás légköre volt.

Ötödfél órakor Foinear 
elnöknek: azt kérdezte tói 
is várakozzanak-e. Az élni 
nuk kihallgatására csak 
tnegkönnyebülve, jókedvű 
légyottot adnak egymásnál 

— Vájjon mi kerül ki 
szobájából távozva.

— Nem bánom, akárn 
tanú; egyelőre csak azon 
ki innen.

A folyosókon a tanuk 
meg. Úgy hírlik, hogy An 
Cnartes igazgatója, Mór 
Bericourt, a Revue Seit 
brüsszeli bírósági irásszakt 
bordereau! Haléin—1 
mások abból a szemponU 
zolhatő, hogy Zola nem t 
bogy a haditörvényszék 
elienére is felmentette.
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Zola pőre.

— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —•
Casimir-Périer, a franczia köztársaság volt el­

nöke, a tárgyalás mai, második napján, vonakodott 
letenni az esküt, mert azt állította, hogy a valósá­
got nem szabad megmondani, hazugságra pedig 
nem tehet esküt . . .

Ez a tárgyalás mai napjának szenzácziója. A 
mi előtte történt csak prelúdiuma ennek a na­
gyon jellemző kijelentésnek, a mi utána jön, az 
csak folytatása lesz neki. A bíróság a legszűkebb 
körre redukálja a bizonyítást, úgy hogy a tár­
gyalás legnagyobbrészt azzal a vitatkozással telik 
el. a melyet Laboré, Zola zseniális fiatal védője 
folytat az ügyészszel és az elnökkel. Ötven tanú 
var még kihallgatásra, de azért valószínű, hogy 
holnap éjjelig meglesz a verdikt.

Távirati tudósításaink a kővetkezők :

A fátyolos hölgy.
Paris, febr. 8.

A Paty du Clam—Comminges-ugyre vonatkozó­
lag igen érdekes dolgokat jelentenek Parisból: 1892-ben 
ismerkedett meg az akkor még őrnagy Paty do Com- 
jninges kisasszonynyal. Habár az őrnagy több mint 
30 évvel volt idősebb az akkor 15 éves kisasszonynál, 
kö.lük intim levelezés fejlődött ki. A mikor a lányka 
- vjj ezt megtudta, erélyesen felszólította az őrnagyot, 
bogy adja vissza a leveleket. Du Paty vissza is adta 
azokat, egynek kivételével, a mely — mint 
mondta — egy nő birtokába került, a ki azt 
csak 500 frank lefizetése mellett hajlandó visz- 
sziadni. Ez a nő legküzelébb lefátyolozot- 
tan a Szajna melletti Cours ia Reine-en meg 
fog jelenni, a hol a levelet az említett üsz- 
c; -vt meg lehet tóié vásárolni. A rendez-vous 
n .-történt s de Comminges kisasszony bátyja átvette 
a levelet. A mint Licquart alezredes e napokban 
Speranza akarással ellátott fenyegető levelet kapott, 
eszébe jutott, hogy az a levél, a melyben a de Com­
mit; zes családot a rendez-vousra hívták, szintén <Spe- 
ran?u> aláírást viselt. Picquart azt hiszi, bogy a fenye­
gető levél Paty du Clam müve, a ki azzal 
Esterházyt akarja megmenteni. Sokan azt is 
v- ,. hogy ugyancsak du Paty rejlik annak a 
fátvolos hölgynek a háta mögött is, a ki 
E-terházy őrnagynak a hadügyminisztérium­
ból elcsent okmányokat átadta.

A tanuk szobájában.
Az utcza ma nyugodtabb, mint tegnap volt. Óriási 

közönség veszi ugyan körül ma is a törvényszéki palo­
tát, de a rend mégis nagyobb. A lapok hasábos tudó­
sításokat közölnek. A tömeg csoportokba verődve ol­
vassa r újságokat. Feltűnést kelt a Figaro egy czikke, 
a melyet egy a tárgyalásra megidézett tanú irt. a tanu- 
szobában uralkodó hangulatról.

A tanuk dél óta szorongnak — úgymond — a kis 
piczi teremben és a határos folyosón, a mely oly sötét, 
ho?v az emberek alig látják egymást. Néhány tanú halkan 
snttoz egymással, mások kíváncsian nézik azokat, a kiket 
nem ismernek. Lassankint bemutatkoznak egymásnak s a 
társalgás egvre élénkebb lesz. A nagyobbik szoba egyik 
zupában a volt miniszterek állanak: Du pays, Poinearré 
es DeveUes: Banc szenátor hozzájuk lep és beszédbe 
elegyedik velük. Ezzel a csoporttal szemben van a ka­
tonatisztek csoportja, melynek Gonze tábornok a közép­
pontba : ott van továbbá Boisdefjre tábornok hadse­
gédje. Pauffin de Mauret'■ őrnagy, Lauih őrnagy és 
még két katonatiszt, a kiket senki sem ismer; Gonze 
kivételével valamennyien polgári ruhái viselnek. Az 
egy.i ablakmélyedésben az akadémikusok és tudósok 
csoportja áll: Anatole France d’Ailles tanárral beszél­
get ; ez a csoport a revíziót pártolók csoportja. A szoba 
sózepén levő asztal körül azok a grafalúgusok állnak, a 
siket Zola a bordeau-ügyben akar kihallgattatni; Írá­
sokat és fotográfiákat néznek és elég hangosan mond- 
j..* el azokról való véleményűket. Jaurés elkésve érke­
zett a tanuk szobájába; azonnal oda siet a miniszterek 
csoportjához, a kik barátságosan beszélgetnek vele.

Az elitéit Dreyfus felesége a kisebbik teremben tar­
tózkodik : karcsú, elegáns asszony : arcza a fájdalmat 
tükrözted vissza. Mellette üi Scheurer-Kestner, a ki 
minduntalan bátorító, vigasztaló szavakat intéz hozzá, 
Lzvaiieob-.u a szobában van az ügyvédek csoportja is; 
itt van Lestampe. továbbá Demange, az elitéit 
Dre-jíusnak védője. Ebbeua teremben várakozik Picquart 
aiez.cde:. még fiatal ember; a ki látja, alig harmincz 
evesnek ...undaná. Szelíd arczával, nyílt vonásaival jó 
benyom .-', tesz. Picquart polgári ruhát visel. Tiszti be- 
c-ü.etsza,.,ra megengedték neki, hogy a Mont Valerienon 
levu erődöt a Zola pör tartamára elhagyhassa. Közelé­
ben van a párisi katonai fogháznak volt igazgatója, 
Forzinetti őrnagy; hatalmas katonafej, magas horn­
los, n ősz haj, sasorr, Napoleon-szakáll.

Gonze tábornok egy pillanatra belep ebbe a szobába 
és egyse-1 re Forzinetti sei szemben találja magát. Azt 
kérdezi tőle:

— Jól vagyunk, őrnagy urf
S ezzel derekasan megszorítja Forzinetti kezét.
n alsin-Esterházy, ki polgári ruhát visel, az egész 

hossza idő alatt a folyosón tartózkodik ; minden arra 
iáró emberre rászegezi tekintetét, néha egy-egy pillanatra 
megáll s aztán újra folytatja sétáját. Ót óra hosszáig 
tartott ez n séta s az egész hosszú idő alatt egyetlen 
egyszer sem lépett be a tanuk szobájába. Mindenkinek 
föltűnt, i .ogy Walsin Esterházy egy pillanatra sem 
watlakozott a katonatisztek csoportjához.

Ez alatt a hosszú öt óra alatt úgy voltunk, mintha 
egymáshoz préseltek volna bennünket, de mégis megvolt 
az a jó hatása, hogy utoljára valamennyien megismer­
kedtünk egymással. Egymásnak türelmet fogadtunk és 
egymást erősítettük és kitartásra buzdítottuk. A légkör 
a szolidaritás légköre volt.

Ötüdfél órakor Poinearré levelet küldött Delegorgue 
elnöknek; azt kérdezte tőle, vájjon a tanuk még tovább 
is várakozzanak-e. Az elnök azt izeni neki, hogy a ta­
nuk kihallgatására csak holnup kerülhet a sor. A tanuk 
mt-gkönnyebülve, jókedvűen távoznak s holnapra uj 
légyottot adnak egymásnak.

— Vájjon mi kerül ki a dologból ? kérdezik, a tanuk 
szobájából távozva.

— Nem bánom, akármi kerül ki, mondja egy elmés 
tanú: egyelőre csak azon legyünk, hogy mi kerüljünk 
u nnen.

A folyosókon a tanuk a tárgyalás esélyeit beszélik 
meg. Úgy hírlik, hogy Anatole France, az Eeole des 
Ci.artes igazgatója, Moriaud genfi egyetemi tanár, 
Berieourt, a Bevue Scientifique igazgatója, Franche 
brüsszeli bírósági írásszakértő azt fogják vallani, hogy a 
bordereau! W altin—Eszterháey irta. Ezek a vallo­
mások abból a szempontból fontosak, mert velük iga­
zolható, hogy Zola nem tévedett, midőn azt állította, 
hogy a haditörvényszék Walsin-Esterházyt bűnössége 
éltesére is felmentette.

Az esküdtek.
Meglepően gyönge az esküdtszék intellektuális ereje.

A kisorsolt 12 esküdt a következő:
Lebrand kereskedő, Emery kereskedő. Bernier réz­

műves, Gressin hivatalnok, Nigon tímár, Fouqdé 
magkereskedö, Bouvier magánzó, Huet kertész, 
Bruno divatárukereskedő, Datrieux kereskedő, 
Mureire kereskedő, Chevanier bormérő. Továbbá a 
két pótesküdt: Jourde kereskedő és Boureux mé­
száros.

Dulakodás a teremben.
Az invázió és az ostrom a tárgyalóterem előtt még 

rettenetesebb volt ma reggel, mint tegnap. Az igazság­
ügyi palota körül harezot vívtak a kiváncsiak. De a 
közönség is sokkalta nagyobb volt ma. Különösen az 
ügyvédek érdeklődtek a tárgyalás iránt, megtelt velük az 
előcsarnok. Az ajtókat majd hogy be nem törte a pub­
likum, mikor tiz órakor még nem nyitották ki. Mindenki 
a főbejáróhoz tódult, mert arról lehetett eljutni a pretú- 
riura kellős közepébe. Üköllel és botokkal szorítottak 
utat az ajtókhoz. így történt, hogy igen Sokan meg­
sebesültek. Egymásután vitték a palotából az elájult 
nőket, odalenn kocsiba emelték és a mentőállomásokra 
szállították.

Meg borzalmasabb volt a tolongás, a mikor a terem 
megnyílt. Hanyatt-homlok rohantak a férfiak befelé, ke­
resztülgázoltak egymáson. Az asszonyok jajveszékeltek, 
segítségért kiáltoztak. Ekkor egynéhány férfumak az a 
szerencsés gondolata támadt, hogy a nőket átemeli a 
korláton és a tanuknak fentartott, körülzárt helyre jut­
tatja. Hamarosan többen vállalkoztak erre, a mit a kö­
zönség hangos örarók-ké fogadott

De azért az életveszedelmes tolongás nem szűnt meg. 
Azok, a kik székek elé kerültek, átugráltak az ülök feje 
fölött, letaszigálták őket, amazok botokkal védelmezték 
meg nehezen szerzett székeiket.

Ideje volt, Hogy a rendőrség segítségül jöjjön, mert. 
különben talán emberhalál esett volna. Maga a rend­
őrség főnöke jött be a tárgyaló terembe és kiadta a 
parancsot, hogy az álló közönséget a székek mögé kell 
hátra szorítani. Természetes, hogy ez nem ment küny- 
nyein A közönség dulakodni kezdett a rend­
őrökkel. a kik éppenséggel nem valami kiméletes mó­
don hajtották végre a parancsot. E közben megint so­
kan elájultak a fullasztó hőségben.

Zola megérkezte.
Most nagy zaj hallatszott fül az utczáról.
— Vesszen Zola! ordította ezer torok. A teremben 

is lázas izgatottság támadt.
— Itt van ! Megjött! adták tovább a hirt.
Zola Labori-val és Clemenceau-val érkezett kocsin.
A palota elölt a köztársasági testőrség nyitott utat a 

vádlottnak és védőjének, mialatt a csőcselék folyton 
zúgott:

— Le vele! Itt az áruló I
Zola ma sem hederitett a tömegre, hanem mosolyogva 

fogadta barátainak és az ügyvédeknek üdvözlését. Aztán 
befelé tartott az oszlopos előcsarnokba. Vagy három­
százan várakoztak itt reá és hatalmas ováczióval lepték 
meg. De akadtak sokan, a kik itt is abczugoltak, csak­
hogy az éljenzés zaja elnyomta a rekedt üvöltözést és 
fütyülést.

Innen mar egy tapodtat sem tudott előbbre jutni 
Zola, annyira körülfogták a mellette demonstrálok.

Végre Laborinak sikerült Zolát egy kis mellékajtóhoz 
vezetnie, azon át ment be a tárgyaló terembe.

A bírák emelvénye nügütt ma székek voltak elhe­
lyezve a notabilitásuk számára. Ott ült az első sorban 
Zola felesége fekete selyemruhálan. A közönség fél­
émért.:, de tartózkodott vele szemben minden demon- 
strácziótól.

Zola ugyanabban az öltözetben volt, mint tegnap, de 
ma botot hozott magával, a melyet a teremben sem 
tett le, sót a tárgyalás egész ideje alatt a kezében 
tartotta.

Alig, hogy helyet foglalt a bőr-karosszékben. észre­
vette a feleségét és fejhajtással, mosolyogva köszöntötte. 
Egy teremszolga temérdek táviratot hozott. Zola átvette 
és maga elébe tette a csomagot.

Érdekes, hogy Zolának ezekért az üdüzló táviratokért 
nem csekély büntetéspénzt kell fizetnie. Ugyanis száz 
meg százan takarékosságból egy szóba, összeírták ezt 
a két szót: Cour d'assise. A párisi főpostaigazgatóság 
két szónak vette és minden egyes távirat után megfizet­
tette Zolával azt az egy szót.

Mialatt a tárgyalóteremben némiképpen helyreállott » 
nyugalom, a palota előtt még mindig folyt a küzdelem 
a közönség, a rendőrük és a gárdisták között. Az ér­
kező tanukat nagy tüntetéssel fogadták. Bochefor-1 
hatalmasan megéljenezték, Beinach-l szidták, gyalázták.

Egyszerre csak előkelő hintó robogott elő. Fiatal, 
gyászruhás asszony szállott ki belőle egy éltes nővel. 
Elűmutatták a rendőrtisztviselőnek a belépőjegyüket s az 
szó nélkül nyittatott utat a két hölgynek. Senki sem 
ismerte föl őket. Dreyfusné volt, a szerencsétlen 
kapitány felesége, az öreg asszony pedig kísérte.

Fél tizenkét órakor gyors egymásutánban érkeztek; 
Jaurés, Mirbeau, Gonse tábornok egy őrnagygyal; 
aztán Scheurer-Kestner és Banc szenátorok, Del- 
casse, Poinearré volt miniszter, Dupuy volt miniszter­
elnök és a töbhien.

A tárgyalás megkezdése.
Nagy zajongás közt 12 óra 30 perczkor meg­

nyitják a tárgyalást A teremben egyszerre csönd 
lesz.

Az Elnök legelőbb is felolvassa Esterházy őr­
nagy levelét, a melyben elmondja, hogy a hadi­
törvényszék őt egyhangúlag fölmentette a haza­
árulás vádja alól, a melyet Dreyíus Mathieu emelt 
ellőne. Ma levelet kapott egy magánembertől, Zola 
Emiltől, a ki őt tanúskodásra idézi meg. Ő azt 
hiszi, hogy nincs semmi ok arra, hogy 5 e meg- 
idézésnek eleget tegyen s a törvényszékre és az 
esküdtekre bízza, hogy ebbeli szándékának okait 
méltányolják.

Laborie védő azt mondja, hogy Esterházy őr­
nagy tegnap itt volt, de ma már másra határozta 
magát. A diszkrécziú érzése indította öt arra, 
hogy Esterházyt meghívja ide. Esterházy nem 
mint vádlott fog itt állani, mert hiszen föl van 
mentve és annak idején igénybe veheti a res ju­
dicata jogkedvezményét. De minthogy Zola bizo­
nyítás közben beszélni fog Esterházyról, ő abban 
a véleményben volt, hogy ezt nem teheti meg 
Esterházy meghívása nélkül.

Cltmenceau Albert az „Aurore“ nevében ra­
gaszkodik ahhoz, hogy Esterházyt vezessék elő a 
tárgyalásra, ha kell kényszerrel, bírósági huissier 
utján.

Az elnök közli azt a határozatot, a melyet a 
bíróság Laboré védő tegnapi előteriesztésére ho­
zott. A bíróság elhatározta, hogy a megbetegedett 
tanuknál orvos tegyen látogatást, s hogy azokat 
felépülésük után újra idézzék be. A többiek 
holnapra idézendők be.

Delagorge elnök kijelenti továbbá, hogy a tör­
vényszék határozata szerint, esakis Mercier tábornok

és (az elnök itt egy kis szünetet tartott) Paty du 
Clam tin y idézéséi rendelte él.

A midőn Paty du Clam nevét kiejtette az el­
nök, a közönség közt nagy mozgás támadt. A 
jelenlevők szinte megkönnyebbülten lélekzeltek fel. 
annak tudatában, hogy most a bíróság színe elölt 
meg fog jelenni az a férfiú, a kit Dreyfus az ő 
diabolikus szellemének nevezett.

A tanult jelenlétének megállapítása.
Sorra következtek ezután a tanuk száztizén, de 

csak nyolezvanan jelentek meg. Az elnök szokás 
szerint felolvasta a névsort s a tanuk mind rá­
mondották : présen!. Ez a formalitás rendes kö­
rülmények közölt nagyon banálisán szokott végbe­
menni. Egészen másként volt ma. A közönség 

legnagyobb izgatottság közepette leste az egyes 
tanuk felhívását. Mindenki látni akarta a üreyfus- 
aífaire hírhedt szereplőit. Közben sokszor nagy 
zavar támadt. Ugyanis a tanuk közül alig néhá- 
nyan juthattak a terembe, a legtöbben künnreked­
tek a folyosón, vagy a tanuk szobájában. Na­
gyon sokáig tartott a névsor felolvasása, mert 
többször megesett, hogy a mint egy-egy tanú 
nevét hallatta az elnök, felugrott valaki a publi­
kum köréből s oda kiállóit:

— Itt van, én láttam künn a folyosón!
Akkor aztán a teremszolgák kiszólottak a fo­

lyosóra, onnan a tanuk szobájába s így konsta­
tálták. hogy a felhívott tanú megjelent.

Nagy izgatottságot keltett, a mikor a katona­
tisztekre került a sor. Ketten, Gonse tábornok és 
Gojtin őrnagy egyenruhában, a többiek czivilbcn 
jöttek cl. A katonatisztek íelállottak és úgy mon­
dották a szokásos présentot.

Lázas izgatottság vett erőt a közönségen, a mi­
kor az elnök clkiáltotta:

— Pelieux tábornok!
Magas, nyúlánk, éltes úriember kelt fel polgári 

ruhában. A publikum köreiben hangos morajlás 
ziigott végig, mindenki tolongott előre, hogy lát­
hassa az Esterházy-affaire egyik főszereplőjét. 
Hasonlóképen nagy érdeklődést keltőit Jaurés 
lelszólitása. Anatole France stentori hangon kiál­
totta :

— Present!
Erre nagy derültség támadt a hallgatóság között. 

Nagysokára véget értek a formalitások. Az elnök 
felhívta Dreyfus asszonyt.

Dreyfus felesége.
Két huissier ment ki érte a tanuk szobájába. 

Leírhatatlan az az izgatottság, mely beállott, a 
mikor a szerencsétlen kapitány lelesége a tárgyaló 
terem ajtajában megjelent. A két huissier támo­
gatta, mert majd leroskadt s reszketett az izga­
tottságtól. Minden szem feléje fordult, mély csend 
lett a teremben, mindenfelől hangzott:

— Ah! Ah 1
A jelenet megrázó hatással volt a közönségre. 

Megkezdődött a kihallgatás.
Elnök: Neve ?
Tanú: Lucie Dreyfus.
Elnök: Kora ?
Tanú: 32 éves vagyok.
Elnök: Lakása ?
Tanú : Rue Chateaudun.
Elnök: Meg fogom önt esketni asszonyom. Fi­

gyelmeztetem, hogy a törvény előtt áll s csak 
a tiszta igazságot mondja. Emelje fel a kezét s 
ismételje utánam :

— Esküszöm.
Dreyfusné felemelte iekele kezt.yüu kezét s halk 

hangon mondotta:
— Esküszöm!
Elnök: Védő ur, micsoda kérdéseket akar ön a 

tanúhoz intézni?
Laborie védő: Mi a véleménye nagyságos asz- 

szonyom. Zola jóhiszeműségéről s mondja el 
kérem, mi módon értesítette önt Paty du Clam 
1894-ben férjének letartóztatásáról ? Hogy visel­
kedett akkor az őrnagy ?

Elnök: Az utolsó kérdéseket nem engedhe­
tem meg.

Nem engedik a bizonyítást.
Zola (felugrik, emelt hangon) : Esküdt uraim! 

Úgy bánnak velem, mint a hogy szokás tolvajok­
kal és gyilkosokkal. Ám, jul van. De akkor jogom 
van magamat úgy védenem, mint a hogy szabad 
a gyilkosoknak s tolvajoknak. Ebben akarnak en 
gém megakadályozni. Beverik ablakaimat, az utczán 
mzultálnak, lekopnék s kiköpnek előttem. A sajtó sár­
ral dobál. Most hát védeni akarom magam, bizo­
nyítani akarok, de nem engedik meg. Látják, es­
küdt uraim, milyen helyzetbe sodortak engem. 
Tanúimat akarom kihallgattatni s a törvényszék 
ellene szegül.

Elnök: Ismeri ön a törvényt, Zola ur.
Zola: Nem, nem ismerem, de nem is akarom 

most ismerni. (Nagy zaj a hallgatóság padjain. 
Folytonos közbekiáltások.)

Elnök: Zola ur, ön hallotta a törvényszék teg­
napi határozatát. Nem szabad másra kilerjesz- 
kedni, csak a vád anyagára.

Laborie: Követelem, hogy tanúinkat kihallgat­
hassuk, mert mi nemcsak az akkori hadi tör­
vényszék ítéletének törvénytelenségét akarjuk bizo­
nyítani, hanem azt is, hogy a megelőző informá- 
cziók is inkorrektek voltak. Tehát formulázni 
fogom kérdéseimre vonatkozólag indítványaimat.

Elnök: indítványt tehet, ha akar, de a Drey- 
iusnéhoz intézett kérdést nem engedhetem meg. 
Szigorúan ragaszkodom ahhoz, hogy csak olyan 
kérdések kerülhessenek elő, a melyek a vád anya­
gára vonatkoznak s nem engedek meg olyanokat, 
a melyek az idéző levelein kívül esnek s melyek 
csak arra valók, hogy az Ítélettel törvényesen be­
fejezett Dreyfus-per revíziójára vezessenef:.

Clémenceau Albert: Íme minden eszközzel meg­
akarnak bennünket fosztani jogainktól. Appellálok 
a jury igazságosságához.

Elnök: Ismétlem, hogy azt a kérdést nem en­
gedem meg.

Laborie: Akkor felkérem az elnököt, határozza 
meg maga a kérdéseket.

Elnök: Ez nem az én dolgom! (Zaj.)
Laborie: Tekintettel az elém gürditeti akadá­

lyokra s a törvényszék elnökének obstrukeziójára 
(Felkiáltások a közönség köréből: Nem igaz* 
nem igaz! De igen, úgy van! Hangos kaczagás.) 
kénytelen leszek megtenni indítványaimat.

Elnök: Tegye meg, ha jónak látja. Én még 
egyszer ismétlem, hogy azt a kérdést nem enge­
dem föltenni, valamint uent engedek olyan kér­
déseket sem, a melyeknek az a ezéljuk, hogy a 
Dreyfus-affaire revízió alá kerüljön.

Laborie: Még egyszer felkérem valamennyiünk 
érdekében az elnököt, határozná meg az eszközö­
ket, mondja meg, milyen kérdéseket tegyünk fel.

Elnök: Mondtam már, hogy az nem az én dol­
gom. (Nagy derültség a hallgatóság közt.)

A védő ur tegye meg indítványát, a törvény­
szék dolga lesz, azokat megvizsgálni. A tárgyalást 
s/4 órára felfüggesztem.

A törvényszék visszavonult.
A közönség körében leírhatatlan izgatottság 

támadt. Mikor a bíróság újra megjelent a terem­
ben és elfoglalta helyét, Laborie kért szót s fel­
olvasta a íőkérdéaeket, melyeket Dreyfusnéhez 
akar intézni:

Azok után, a miket tud, mit gondol, hogy a férje
ellen folytatott vizsgálat törvényes volt-e vagy tör­
vénytelen ?

Hajlandó-e felvilágosítást adni az első látogatásról, 
a melyet du Paty de Clam ezredes az ön laká­
sán tett ?

Kik voltak akkor jelen ?
Igaz-e, hogy du Paty de Clam ezredes a leg­

durvább módon sértegette az ön férjét ?
Megkisérlette-e du Paty de Clam ezredes, hogy 

férjét a vizsgálat alatt és elitéltetése után csellel- 
bírja vallomásra ?

Igaz-e, hogy férje mindig azt mondta, hogy ő meg­
magyarázhatatlan. cselszövés áldozata ?
Van Cassel főügyész : Tiltakoznom kell az ellen, 

hogy a védő bizonyítani akarja a Dreyfus ellen 
hozott Ítélet törvénytelenségét és Dreyfus ártatlan­
ságát. A törvényszék tegnapi határozata ezt már 
lisztázta. A vádlott képviselői részéről ez a kér­
dés most nem először ismétlődik. Úgy látszik, 
hogy tervszerüleg járnak cl Így, Zola azt mondja, 
hogy nem ismeri a törvényt. Jó. De ismerjük mi 
s tiszteljük. (Zajos tetszés a hallgatóság padjain.) 
És tiszteletet fogok szerezni a törvénynek az es­
küdtek segítségével, a kiknek hazafiságában meg­
hízunk. (Nagy mozgás és zaj a közönség között.)

Lay aim as peresek.
Laborie (izgatottan): A főügyész azt mondja, 

hogy terv szerint járunk el. Lehetséges. De hiszen 
mi is termet állunk szemben az önök részéről. Az 
önök terve a hallgatás s az obstrukezió. (Nagy 
lárma s izgatottság. Felkiáltások a hallgatóság 
soraiban.) Zolának adom át a szót.

Zola: Tekintetes törvényszék, én nem vagyok 
szónok. Nagy idegesség vesz rajtam erőt. Szememre 
vetik, hogy a törvényen kívül helyezkedem. Nem 
áll. Alávetem magam a törvénynek. Nem teszek 
egyebet, mint védem magam s protestálok az 
olyan eljárás ellen, a mikor levelemből bizonyos 
részeket kiragadnak, hogy üldözzenek s aztán 
megakadályoznak bizonyítékaim előterjesztésében. 
(Feíkiálltások: Aljas áruló! I.e az olassssal! Él­
jenzés.) Zola leül.

Clémenceau: Miképpen bizonyítsuk, ha nem 
engedik meg, hogy a törvénytelenségekre kiter­
jeszkedjünk ?

A törvényszék azalatt úgy döntött, hogy el­
veti a Dreyfusnéhoz intézendő kérdésekre vonatkozó 
indítványt.

így Dreyfusné kihallgatása be van fejezve. 
Leblois ügyvéd.

Uj tanút hívott fel az elnök: Leblois ügyvéd, 
Scheurer-Kesztner jogtanácsosa.

Az általános kérdésekre elmondja, hogy ügyvéd, 
45 éves.

Laborie : Mit tud az Esterházy-Dreyfus ügyről ? 
Elnök: Felelhet.
Leblois : Földije és barátja vagyok Piquart ez­

redesnek. Mikor Picquart kilépeti a hadügyminisz­
tériumból, sem az egyik, sem a másik affaireról 
nem beszélt. De a mint aj múlt év júniusában 
visszajött Tuniszból, meglátogatott s elmondotta, 
hogy egy alárendeltjétől fenyegető levelet kapott. 
Beszélt ugyan a Dreyfus-Esterházy affaireről, de 
államérdeket nem érintett. Elmondotta Picquart, 
hogy szentül meg van győződve Dreyfus ártatlan­
ságáról. Én ezt hallva, nyomban közöltem Scheu- 
rerrel, mert az volt a meggyőződésem, hogy a 
Dreyfus ellen hozott ítélet az igazságszolgáltatás­
nak egy nagy tévedése. Megmutattam Gonse tá­
bornok Picquarthoz intézett leveleit, melyeket 
Picquart rám bízott, mikor védelmezésére felkért. 
Az volt a czélom, hogy Scheurer-Kestner fordul­
jon a kormányhoz azzal a kéréssel, hogy revideálja 
a port. Különben maga Scheurer meg fogja 
mondani, hogy mit tett 1897. novemberében. 
Megtudtam Picquarttól, hogy cselt szőttek ellene. 
Mikor Tunisban volt, hamisított leveleket és tele- 
gramnwkut kapott, melyek esakis a hadügy­
minisztériumtól eredhettek. 1896. novemberé­
ben két ilyen hamis levél jött hozzá Espe- 
ranza névvel. Trarieuj szenátorhoz mentem, 
hogy kutassa ki a levelek eredetét, mert azoknak 
nyilván az volt a czéljok, hogy Piequart-t kompro­
mittálják. Az egyik táviratot a hadügyminiszté­
riumban lelbontották, elolvastak, azután juttatták 
el hozzá. A másikat elfogták s csak úgy közölték 
tartalmukat Picquarttal.

Laborie: Mi volt a táviratok tartalma?
Leblois : Az első távirat igy szólt: A félisten 

szeretné tudni, hogy madame de Comminges mikor 
láthatja a jó istent. Alairva: Esperansa.

Ebben a táviratban a félisten: EÁllamaiul őr­
nagy, a jó isten: Picquart.

Nyilvánvaló volt, hogy a távirat a hadügymi­
nisztériumtól jött, mert tudhatták, hogy Picqnart, 
a mint a vizsgálat során kitűnt, minden a hami­
sítástól távol áll.

Elnöli : Hogy állíthat ilyet ?
Leblois: Elmondtam ezt a vizsgáló bizottság 

előtt is.
Laborie : Kérem ne szakítsák folyton félbe a 

tanút.
Leblois : Tudom, hogy tegnap teljesen tisztázta 

magát. Mikor Tuniszba áthelyezték, az nem tör­
tént büntetésből, mert hiszen Gonse tábornok biz- 
sitotta öt rokonszenvéröl.

Laborie : Paty du Clam levelezésébe szó van 
egy fátyolos hölgyről, a kinek nagy szerep jutott.

Leblois: Igen. Paty du Clam levelezett de Com­
minges asszonynyal és leányával, a kivel jegyben 
járt. A mikor a leveleit visszaakarta szerezni, 
Davoust tábornok segítségét kérte. Meg is kapta 
kettőnek kivételével valamennyit. Ezeket csak 
500 frankért akarták kiadni. Értesítették, 
hogy az Alexandre-hidnál este egy lefátyo­
lozott nő 500 frank ellenében visszaadja a 
két levelet. Paty tényleg oda is ment. Ott talált 
egy nőt esernyő alatt. Átadta neki az 500 frankot, 
mire a fátyolos hölgy egy couvertben átnyújtotta 
a leveleket.

Elnök: Mi köze mindennek az Esterházy- 
ügyhöz ?

Leboric: Nagyon is sok. Be akarjuk bizonyítani, 
hogy a fátyolos hölgy nem Paty du Clam kör­
nyezetéből való, hanem a hadügyminisztérium tu- 
dakozóirodajába volt beosztva. (Nagy mozgás.)

Scheurer-Kesztner.
Leblois után Schcurer-Kesztnert hallgatják ki.
A bíróság elnöke igy szól hozzá:
— ön vallomást teend előttünk az Esterházy- 

ügyről, de nem a Dreyfus-ügyről, a mely utóbbi­
ról eyy szót sem akarunk hallani.

ScheurereKesztner meghajol és igy szól:
— Hallottam, hogy 1896 szeptember havában 

Picquart alezredes, a hadügyminisztérium hírszol­
gálati irodájának főnöke rájött, tiogy 1894-ben 
tévedtél:, a mikor Dreyfus kapitánynak tulajdoní­
tották a bordereaut; megtudtam továbbá, hogy 
Picquart alezredes, a mikor ezt észrevette, felke­
reste Bertillon szakértőt, a ki, a mikor Picquart 
felmutatta előtte Esterházy bordereauját, igy kiál­
tott tel:

— Hamisítók arattak diadalt! Ez nem hason­
lóság többé, hanem azonosság!

Picquart alezredes azután indítványozta fónö-

keinek, hassanak oda, hogy uj vizsgálatot indítsa­
nak és uj szakértői véleményt követeljenek. Gonse 
tábornok lebeszélte erről. Vannak azonban levelek, 
a melyekről tudomást nyertem és a melyekből 
azt a meggyőződést meriteltem, hogy Gonse egyet­
értett Picquarttal, a ki a revíziót készítette elő. 
Birtokomban vannak ezek a levelek, felolvasta­
tom azokat a bíróságnak.

Az elnök kijelenti, hogy es lehetetlen.
Midőn Scheurer-Kestner mégis fel akarja olvasni 

Gonse tábornok leveleit, az elnök ezt újra meg­
akadályozza, de megengedi neki, hogy elmondja 
azok tartalmát.

Scheurer-Kestner sajnálatát fejezi ki, hogy nem 
olvashatja fel a leveleket, de megkísérti, hogy ki­
vonatosan elmondja azok tartalmát. 1896. szept. 
7-én Gonse tábornok azt irta:

Kedves Piquart 1
Folytassa a vizsgálatot a legnagyobb óvatos­

sággal és körültekintéssel. Nem hiszem, hogy jó 
volna másokat is (írásszakértőket) beavatni ebbe 
a dologba. Piquart azt válaszolta, hogy követni 
fogja e tanácsokat, de hozzátette, hogv azok, a 
kik meg vannak győződve, hogy 1894-ben téve­
dés történt, nagy lármát fognak ütni és hogy 
talán jobb volna mindjárt eleget tenni az igaz­
ságnak, nehogy botrány támadjon.

Gonse tábornok később azt irta:
Azon a ponton, ahová ön vizsgálatában érke­

zett, nem arról van szó, hogy világosságot te­
remtsünk, hanem arról, hogy megtudjuk, mikép­
pen volna az igazság megállapítható.

Picquart azt válaszolta, hogy sietni keli: ha 
várakoznak, nehéz lesz az igazságot győzelemre 
juttatni. Ezután elmondja Scheurer-Kesztner, mi­
képpen adta elő a hadügyminiszternek a Dreyfus- 
ügyet és mit beszélt ez alkalommal vele. O a 
minisztertől Dreyfus bűnösségének bebizonyítását 
kérte. A miniszter azt felelte, hogy Dreyfus bűnös, 
egyebet nem mondhat. A miniszterelnökkel is be­
szélt a tanú. Kijelenti ezután Scheurer-Kesztner, 
hogy Dreyfus Mathieu az ő tudta nélkül értesült 
arról, hogy a látszat arra vall, hogy Esterházy 
a bordereau szerzője, és hozzáteszi, hogy ő maga 
tanácsolta Dreyfus Mathieunek, hogy tudassa ezt 
a hadügyminiszterrel. Végül kijelenti a tanú, hogy 
Billot tábornok megígérte neki. hogy vizsgálatot fog 
indítani.

Casimir-Dériéi' — nem cullhat!
Midőn Casimir-Pcritr kihallgatására kerül a 

sor, nagy mozgás tóműd és Casimtr-Périer a hall­
gatóság feszült érdeklődése mellett lép a terembe.

Az elnök: Esküdjék meg, hogy félelem és gyű­
lölet nélkül, egyedül az igazságot fogja mondani.

Casimir-Périer (felemelt hangon): Bocsánatot 
kérek! Nem esküdhetem meg, hogy az igazságot 
fogom 'mondani, mert nem mondhatom meg és kö­
telességem, azt meg nem mondani. (Nagy mozgás.)

Elnök: A törvény arra kötelezi a tanút, hogy 
mielőtt szólna — még ha megtagadja is a tanús­
kodást — letegye az esküt.

Erre Casimir-Périer fölemeli a kezét és leteszi 
az esküt.

Laborie: Megmondhatja-e nekünk, hogy mikor 
ön a köztársaság elnöke volt, tudomása voit-e 
arról, hogy egy vezérkari tisztet hazaárulással 
gyanúsítanak és hogy mivel vádolják ?

Az elnök nem engedi meg a kérdés föltevését. 
(Zajongás.)

Laborie: Tudta-e ön, hogy a hadügyminiszté­
riumban titkos iratok vannak ?

Casimir-Périer: Az Esterházy-féle iratokról nem 
volt tudomásom.

Laborie: Voll-e tudomása arról, hogy a hadi 
törvényszékkel titkos iratot közöltek?

Az elnök kijelenti, hogy erre a kérdésre a tanú 
nem köteles válaszolni. (Újra zajongás támad.)

Laborie kinyilatkoztatja, hogy indítványt fog 
tenni.

Casimir-Perier: Arról, a mi elnökségem után 
történt, semmit sem tudok s kötelességem s al­
kotmányos felelőtlenségem meggátolnának a val­
lomásban. De itt mint egyszerű polgár állok es 
az igazságszolgáltatás rendelkezhetik velem!,

Laborie : Adjon ön nemes példát, elnök ur, oly 
példát, a melyet más tanuk, a kik kevésbbé ma­
gas állásúak, mint ón, nem akartak megadni, 
mert hisz erőszakkal kellett őket- tanúskodásra nie 
hoznunk. (Tetszés.)

Laborie ezután a következő indítványokat ter­
jeszti elő:

Tekintettel arra, hogy Vasúnier-Périer vallo­
mása az igazság kiderítésére elengedhetetlen és a 
vádlottak jóhiszeműségének megállapítására is 
szükséges; tekintettel továbbá arra, hogy a véde­
lem jogának megsértése volna, ha e tanú kihall­
gatását mellőznék, a tanúhoz a következő kérdé­
sek intézendők :

1. Tudta-e Casimir-Périer, hogy egy vezérkari 
tisztet hazaárulással gyanúsítottak; nevezetesen 
tudta-e ezt az illető tiszt letartóztatása előtt?

2. Tudta-e, hogy ezt a lisztet mivel vádolták?
3. Tudta-e, hogy egy titkos iratot a vádlott és 

a védő tudomása nélkül közöltek a bírókkal?
4. Ha tudta ezt, mikor értesült róla?
5. Jelentse ki Casimir-Périer becsületére és lelki­

ismeretére, hogy ha tudomása lett volna arról, 
hogy valakit valamely bíróság titkos irat bemu­
tatása alapján ítélt el, miként vélekednék ez eljá­
rásról és arról, a ki ezt elrendelte, és hogy 
elvállalta volna-e ebben az esetben a felelősséget.

Erre a kihallgatást (elfüggesztik.
Midőn Casimir Périer félreáll, a közönség zajos 

tetszésben tör ki: feláll, frenetikusán tapsol és vi­
haros óvácziókban részesíti Casimir Póriért.

A törvényszék visszavonul, hogy Laborie indít­
ványai fölött tanácskozzék. Midőn visszatér, az 
elnök kihirdeti, hogy az az indítványoknak non 
adtai: helyet.

Castro bankár.
Ezután Castro bankár kihallgatása következiü, 

a ki kijelenti, hogy ö Esterházynak sok levelét 
látta és a midőn a bordereaunak a lapokban 
közzétett facsimiléje szeme elé került, mindjárt 
megismerte Esterházy írását és közölte ezt Drey­
fus Mathieuvel.

Laborie: Nem kapott ön e leleplezés óta fe­
nyegető leveleket?

Castro azt mondja, hogy tényleg kapott elfer­
dített irásu névtelen leveleket, a melyben azt Ír­
ták neki, hogy ezt a becstelenséget drágán fogja 
megfizetni.

Erre a tárgyalást nagy mozgás közt bezárták, 
A közönség Zola felé kiabál.
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Mikor Zola eltávozott a törvénykezési palotából, 

az udvaron a tömeg körülfogta, azt kiabálva 
feléje:

— Éljen Zola.' Le Zolával! Halál Zolára! 
Barátai és a rendőrség oltalma alatt sietett ko­

csijához Zola. £gy embert, a ki Zolát éltette, a 
tömet/ megvert.

Jloclffurt-t a sokaság ilyen kiáltásokkal fo­
gadta :

— Lilién Rochefort'. Éljen a hadsereg’, híjén 
France iaország!

Két embert letartóztattak.
Véres verekedés a tárgyalás után. 

Délután négy órakor végződött a tárgyalás. 
Mihelyt a törvényszék kivonult, iszonyú zűrzavar 
támadt a terembe. A közönség legnagyobb része 
éljenezte és tapsolta Zolát, de sokan voltak, a kik 
rettenetes lármát csaptak, fütyültek és kiabáltak: 

Le vele! Pusztuljon az olasz!
A larma később verekedéssé fajult. Zola barátai 

és ellenségei botokkal mentek egymás ellen. Itt is, 
amott is véresre vertek mind a két pártból valókat. 
Ez alatt Zola Laborie és Clémenrean karjan ki­
sietett az előcsarnokba, hogy onnan a tanuk 
szobája mellett levő lépcsőn kijusson a szabadba. 
Az előcsarnokban ugyanazok a jelenetek ismét­
lődték. mint a teremben. Az oszlopok között 
és a lépcsőkön valóságos harcz folyt. Egy 
riatal ember vértől elbontva eszméletlenül terült el. 
Zola barátai látták, hogy nem tudnak lejutni a 
lépcsőn, a csőcselek utjokal állottá. Zolát ököllel 
fenyegették, de barátai körülfogtak. Laborie előre 
ugrott és elkiáltotta magát :

— Ide jöjjön, a ki mer. mint az oroszlán, úgy 
fogom védeni Zolát, akar meg is halok érle!

A két tabor megint összecsapott. A hátrább 
állók, a kik nem elegyedhettek a verekedésbe, 
fütyültek, éljeneztek. Zola pedig Cémenceau-tol, 
Laborie-tól. Ránc-tói s sok újságírótól környé­
kezve, a falhoz szorult. A helyzet mind fenyegetőbb 
leit. Szerencsére egv ajtóhoz vitte magával a 
tömeg Zolát és barátait. Laboricnek sikerült ki­
nyílni az ajtót, hamar maga után rántotta Zolát 

néhány barátját, azután kulcscsal bezárta. 
A kiadott izgatottságtó1 szótlanul ültek ott jó 
negyedóra hosszat.

Azalatt oda künn tovább tarlóit a verekedés, 
míg vegre megérkezett a testórseg és kiszorította 
a tömeget az utczára. Lehettek vagy kétezren. A 
■ ...óla eiott foglaltuk ..ka.z s a mikor Zoia hívet 

kijöttek, ujbói megrohanták okéi. Negyedül 
óra volt. a mikor Zola lejött barátaival és kocsija 

. „ Lyuké. ML A mint a tömeg észrevette, éktelen 
. ■ . ,.<u! Ljuiíitok ró. lOVU ember támadta meg 
e- néhány baraíjal. Vissza akartak menni a 

I ija. de rémülten vettek észre, i.ogy a rácsos 
,. 'fiel btzurw.i Móyöitiik.
Laotírd da eltorlaszolta, mihelyt öl: kilép- 

... Zola barálai azt hitték, hogy el van- 
i. :k veszve. Az ajtóhoz szorította s majd
I C'íV ".ültet, nem vitomta őket a tömeg. I.oberrie, 
i ■ tun-, au és még néhányan testükkel védték Zo- 

. Már-niúr kikerülhetetlen volt a katasztrófa, a 
mikor a rue=os ajtó engedett és Zola embereivel 
eg szerre a palota folyosójura jutott. A tömeg 
meyostromolta a kaput.

Halál az olaszra, íulaszszuk a vízbe ! — kiabál- 
...k kétezerén. Sokan Zola után tódultak, mikor 
egy meikkkapun barátaitól környezve szinte fu­
tott a locsó'oz. Botokkal sújtottak felé. Laboriet 
és Clémencaut több iités érte. Már egészen közel 
voltak a kocához, de Zola az izgatottságtól és a 
kimet ségtől nem bért tovább menni. Barátai meg­
tagadták és a kocsiba emelték. Vágtatva indult 
meg a hintó, a tömeg futott utána, de nem 
bírta utolérni. Erre a csőcselék három diá­
kon töltötte ki buszúját. Két zsidó tanulót 
véresre vertek. a harmadikat felkapták és 
a folyóhoz futottak vele. hogy a vizle dob- 
,ák. Egy őriz.tlen pillanatban felkapott a szeren­
csétlen egv omnibuszra es Így menekült meg.

Este hat órakor a Quartier Latinban tünte­
tés volt.

A helyzet Ausztriában.
Uj lex Falkenhayn. A .Oazeta Narodowa“

— mint Lembergből táviratozzak — nyilván in­
spirált czikket közöl, a mely szerint a képviselő­
höz jobboldali pártjai még a birodalmi gyűlés 
egybeülése elölt biztosítani akarják a tárgyalások 
nyugodt menetét, tekintettel arra, hogy .Gautsch 
ingatag és aggódó természetű s még a német 
diákokkal sem birt elbánni“ s Így aligha lógja a 
parlament tekintélyét megvédhetni. Másrészről is 
az a hír kering Lembergben, hogy egy uj lex Fal- 
kenhayn van készülőben.

Prágából is azt jelentik, hogy a cseh tarto- 
manygyülés többségének vezetői a Falkenhayn- 
féle törvényhez hasonló törvényt akarnak eleibe 
léptetni. Parlamenti körökben elterjedt hírek sze­
rint a Pieichsrath egybegyülése után azonnal a 
házszabályok megváltoztatását fogják javaslatba 
hozni.

A német képviselők nagyon természetesen el­
lenzik a változást s minden lehetőt megtesznek, 
hogy ez a kísérlet meghiúsuljon.

A vorarlbergi tartomunygyülés ülése. A Vorarl­
berg! tartománvgyülés — mint egy bregenzi távirat je­
lenti — ma a nyelvrendeletekre vonatkozó indítványokat 
tárgyalta és egyhangúlag elfogadta a bizottsági indítvány 
első részét, a mely a Reichsrath legutóbbi ülésszakában 
történt eseményekről és azok indokairól panaszkodik és 
azt a reményét fejezik ki, hogy a kormány vissza­
vonja a nyelvrendeleteket és a nyelvkérdést törvény 
utján szabályozza. Az indítványok több pontjait, a me­
lyek a népek béli és, a keresztény igazságosságon nyugvó 
egyetértését mondják a monarchia megerősítésére szol­
gáló egyedüli eszköznek és a tartománvgyülés hatás­
körének kiterjesztését követelik, a liberálisok szavazatai 
ellen fogadták el.

A galicziai iariománygyülés ülése. A galiczia 
tartománygyülésben — mint egy lembergi távirat jelenti
— a jogügyi bizottság indítványára határozati javaslatot 
fogadtak el, mely szerint újból felszólítják a kor­
mányt, hogy a tátrai tengerszem birtokviszálya 
ügyében küldje ki a tartományi bizottság egyik tagját 
a választott bíróság előzetes tárgyalására, valamint arra, 
hogy résztvegyen a vitas területen helyi szemléi tartó 
bizottságban.

VIDÉK.
* A vidék az önálló vámterület nicUett.

A tisza-ughi olvasó-kör Kossuth Ferenczhez lelkes 
iratot intézett, melyben kéri a függetlenségi pár­
tot. folytassa küzdelmét az önálló vámterület lé­
tesítéséért. és elismerését íejezi ki a párt által 
folytatott küzdeleméi t. Az irat nagyszámú aláírás­
sal van ellátva.

* Botrányos tanügyi állapotok Esster- 
g&mi negyében. Esztergom megye közigazgatási bi­
zottsága, mint tudósítónk táviratozza. ma ülést tartott, 
melynek legérdekesebb, de egyúttal legszomorubb 
tárgya volt az uj tanfelügyelőnek, Vargyas Endrének 
jelentése a megye tanügyi viszonyairól. A megye 
székhelyén — mondja a jelentés — vannak isko­
lák, a melyekben még a hittant sem tanitjal: 
magyarul, némely iskolákban pedig könyvek nél­
kül tanul a jövő nemzedék. Zsoltárból tanulnak 
olvasni és minden más tudományt. Némely tan­
teremben 100 gyermekkel több van a törvényesén 
megengedett számnál. A gyermekek egymás ölében 
ülnek, nagy részük pedig a földön kuporog. Az 
iskola némely helyen az istálló mellett van és 
valóságos járványfészek. A szomorú jelentés 
kínos hatást gyakorolt. A tanfelügyelőt a bizott­
ság zajosan megéljenezte.

A szoczializmtts Szabol es meg tjében. 
Szabolcs vármegyében, különösen a kisvárdai és 

tiszai járásokban a kommunista irányú szoczialista 
parasztmozgalom egyre fenyegetőbbé, sőt egyes 
jelenségeiben közveszélyessé is kezd válni. A nép 
szenvedélye az izzásig fél van szilva. Elbizako- 
dotlsáea oly nagy. hogy magát mintegy a helyzet 
urallak tartja. Kárász községben, mint mar jelez­
tük. felségsértésért és nyílt lázongásért vizsgála­
tot kellett tartani. A letartóztatott bűnösök kisza- 
baditásara mintegy 250 tunyi, botokkal és vas­
villákkal felfegyverezett tömeg vonult Kárászról 
Kisvárdára. Csak a kivonult csendőrség s a já- 
rásbiro tapintata akadályozta meg a vérontást. 
Kipuhatolták, hogy Lanfert, Lesku. Vas, Végső és 
Medve nevű vezetők szítják leginkább a szocziáliz- 
must. Kihívóan viselkednek s azl hangoztatják 
nagv hetvenkedéssel. hogy tólük függ minden, a 
lázadás is. a béke is.

éSagykállóban kétezer főre menő tömeg gyűlt 
össze, de szoczialista csak kétszáz lehetett közte, 
ltj. Zoltán István főszolgabíró higgadtságra intette 
a népet, hivatkozott a közeiben lefolyt szomorú 
példákra és arra, hogy a hatalom ellen úgy sem 
tehetnek semmit. A sérelmeket törvényes utón 
intézzék el. a hol igazságot kap mindenki. Ezután 
elosztásra szólította fel a népet, a mely a főszolga­
bíró okos beszede után rendben vonult ki a vá- 
rosháza udvaráról. Itt-ott felhangzott ugyan a tö­
megben egy-egy elégedetlen szó, de a kirendelt 
húsz csendőrnek nem akadt semmi dolga.

Gyáré községben a nép megöléssel fenyegette a 
birtokosokat. Patroha községben aközségházat törte 
te! a nép. Kisvárdán a piaczon tartott népes gyű­
lésben hirdették a szoczialista apostolok a Jöid- 
felosztást és az anarchiát. Ugyanilyen szellemű 
gvülés volt Dögbe községben is. Mundokon nagy 
fegyveres tömeg vonult fel az elfogott zendűlők 
kiszabadítására.

A mándoki esetről újabban még a kővetkezőket 
jelentik:

Röblitz fúldbirlokos az összes cselédjeit elbo­
csátotta. A szolgabiró a birtokos és a cselédjei 
között fennálló szerződéses viszonyt törvényesen 
felbontotta. Az elbocsátott cselédség es a lakos­
ság között e miatt nagy az elkeseredés. Röblitz 
tegnap napszámost fogadott, a ki a legsürgősebb 
munkát elvégezte, Söröss. az itteni szoczialisták 
egyik vezére, az utezun megleste ezt a munkást 
s szemére vetette, miért fogadott fel munkát s 
miért szegte meg a szoczialistaknak adott ígéretét. 
A szóváltás mind ilevesebb lett s nemsokára nagy 
tömeg állotta körül a vitatkozókat.

A főszolgabíró értesülvén az esetről, rögtön in­
tézkedett, hogy Sörüsst fogják el. A csendőrség 
kivonult, hogy a parancsot teljesítse. A nép azon­
ban megakadályozta a csendőröket abban, hogy 
Sörösst elfogjaK.

A füszoigabiru erre visszarendelte a csendőrö­
ket. de éjjel újból elküldte őket Söröss lakására. 
Alig terjedt el ennek a hire, máris temérdek em­
ber gyűlt össze a ház körül és az udvarban. A 
szolgabiró is megjelent egy hajdú kíséretében. A 
nép izgatottsága nuttőn-nőtt. A sokaságból hirte­
len kiugrott egy ember es a főszolgabíróra vetette 
magát. A főszolgabíró botjával fejbevágta a me­
rénylőt, úgy, hogy az végig terült a főidőn.

A csendurség erre erélyesen hozzálátott az 
udvar kiürítéséhez. A nép azonban vasvillákkal, 
botokkal felfegyverkezve ellentá/lt. A főszolgabíró 
nem engedte meg. hogy a csendőrök fegyvereiket 
használjuk, nehogy vérontás történjék.

Később megérkezett a katonaság s ekkor sike­
rült Sörösst letartóztatni. A feldühödött nép meg­
szállva tartja Söröss hazat.

Ebből laiható, hogy Szabolcsmegyében a szo- 
cziulisia bujtog.dások következtében annyira elmér­
gesedtek az állapotuk, hogy minden peresben tartani 
leltet a varmegyében a személy- és vagyonhiztosságot fe­
nyegető parasztmozgalom kitörésétől. Ezzel szemben — 
mint félhivatalosan jelentik — a kormány el van ha­
tározva a legerélyesebb intézkedések megtételére, 
sót komolyan logialkozik azzal a gondolattal is, 
hogy az esetleges nagyobb bajuk megakadályozá­
sára, Szabolcsmegye területén, süt más vidékeken 
is. hol ez indokoltnak és szükségesnek látszik, ne 
leptessen-e életbe a közbiztonság megóvására 
rendkívüli intézkedéseket. Ilyenül első sorban a statá­
rium alkuinazásu. van tervbe teve.

ÚJDONSÁGOK.
- febr. 8.

— Személyi hírek. A király tegnap este 
C órakor, a Burgban udvari ebédet adott, a 
melyre az osztrák arisztokráczia több tagja volt 
hivatalos. — Ferencz Ferdinand föherczeg a bécsi 
magyar egyesületnek 100 forintot adományozott 
az egyesület ezéljainak előmozdítására. — Károly 
István föherczeg az „Ossero^-yachton ma Codrone- 
bul Messinába érkezett.

— Uj királyi tanácsos. A király, a személye körüli 
minisztérium ügyeinek ideiglenes vezetésével megbízott 
miniszterelnök előterjesztése folytán Simó Béla, Szolnok- 
Doboka vármegye tanfelügyelőjének, a tanügy terén 
szerzett érdemei elismeréséül, a királyi tanácsosi czimet 
díjmentesen adományozta.

— Uj iskolaigazgató. A király, a vallás- és köz- 
oktatásügyi magyar miniszter előterjesztésére Ferenczy 
István nagyszebeni állami főgimnáziumi rendes tanárt 
ezen tanintézet igazgatójává a Vili. fizetési osztály 2. 
fokozatának megfelelő illetményekkel kinevezte.

— A Duna vízállása. A folyammérnöki hivatalhoz 
érkezett jelentések szerint, a Duna a felső vonalon min­
denütt apadóban van; így a fővárosnál is. Itt a mai 
vízmagasság 218 cm. zérus fölött, mig tegnap 242 volt, 
az apadás tehát 24 óra alatt 24 cm. A folyam teljesen 
jégmentes s nem is valószínű, hogy újra zajiás legyen. 
A hónap másod.k felében a hajók is megkezdik a köz­
lekedést.

— A német birodalmi kanczellár beteg• 
sége. Herczeg Hohenlohe birodalmi kanczellár, a 
ki nemrégiben meghűlt, mint Berlinből táviratoz­
zak, még nem épült fel teljesen, úgy, hogy né­
hány napig még szobában kell maradnia.

— Kitüntetés. A király, a személye körüli miniszter 
előterjesztése folytán Csákly János vésztői községi és 
tiszteletbeli járási orvosnak, a közegészségügy terén szer­
zett érdemei elismeréséül, az arany érdemkeresztet ado­
mányozta.

— Dej enne a fiumei kormányzónál. Gróf Sza- 
párv László kormányzónál — mint Fiuméből táviratoz- 
zák — ma dejeune volt, melyre gróf Széchenyi Gyula 
s az abbaziai arisztokráczia több tagja volt hivatalos.

— A Szala vszky—R<tkovszky-affér becsü- 
letbirósága néhány napig ismét nem fejezheti be 
tanácskozását, mert Benkö László földbirtokos, az 
ügy koronatanúja nincsen a fővárosban és csak 
csütörtökön érkezik meg. Így addig a tárgyaláso­
kat sem lehet befejezni.

— Egyetemi országgyűlési képviselők. A egye­
temi ifjúság körében újabban érdekes, de épp annyira 
különös terv merült fel. Az ifjúság vezetői ugyanis 
memorandumot akarnak intézni a kormányhoz és az 
országgyűléshez, hogy az egyetemek és főiskolák hallgatói­
nak adassák meg a szavazati jog, a melynek alapján 
ők képviselőket küld hessenek az országgyűlésbe, 
a kik azután igazán képviselhessék a magyar ifjúság 
ügyeit és érdekeit. Az egyetemi ifjak hivatkoznak Angol- 
országra, a hol már régóta vannak külön képviselői az 
ifjúságnak a parlamentben. A memorandumban kérni 
fogja az ifjúság, hogy a választási jog rendezéséről 
szóló törvényjavaslatba ezt az intézkedést már vegye be 
a kormány.

— Az lsaszeghl csataemlék. Az isaszeghi csata­
emlék ügyében a következő kérelem közzétételére kérték 
lel lapunkat: <KérelemAlólirottak, az isaszeghi 
csataemléket rendező bizottság nevében, néhány hónap 
előtt számos levélben kérték fel hazánk egyeseit, jóté­
konysági és pénzintézeteit, hogy a szobor felállithatását 
a «Magyar ipar- és kereskedelmi bank» pénztárába, 
Budapestre beküldeni anyag*, áldozatokkal hazafiasán 
előmozdítani raéltóztassanuk. Midőn itt hálás köszönetét 
mondanánk azon intézetnek s magánembereknek, kik 
az ügy érdekében kérésünket már eddig is teljesítették, 
egyszersmind tiszteletteljes bizalommal felkérjük mind­
azokat, kik ezt eddig nem tették, meltóztassanak a szent 
czélra adományaikat mielőbb beküldeni. Az intézetek 
nagy része közelebbről tartja közgyűlését, mely hivatott 
a hazafias áldozatokat is megszavazni. Nem kételke­
dünk, nem is szabad kételkednünk abban, hogy újabb 
szerény kérésünket figyelembe veendik s szavunk n^w 
hangzik el eredménytelenül n pusztában. Tisza László 
védnök. Tégiássy Miklós bizottsági titkár.

— Czimadományozás. A király, a foldmivelésügyi 
miniszter előterjesztésére Gáspár Béla főerdésznek az 
erdomesteri és MLskolczy János erdésznek a főerdészi 
czimet adományozta.

— Hu széntisztek párbaja. Brasóban, mint 
tudósítónk táviratozza, tegnap két huszártiszt vé­
res párbajt vívott. Az egyik, Hohenlohe- Walden- 
buvg Frigyes herczeg főhadnagy az orrán ka­
pott vágást, ellenfele pedig Scheilz Ágost fő­
hadnagy a mellén sebesült meg. Mindkettő 
az 1. huszárezrednél szolgál. A párbaj okát 
erősen ti koiják.

— Az országos diák-kongresszus előkészítő bi­
zottságának elnöke. Tóth Ödön egyetemköri elnök, ma 
lelkes hangú levelet intézett az ország főiskoláihoz, 
melyekben kéri őket az együttműködésre és tudatja, 
hogy a budapesti egyetem küldötte, Wolf ver Pál e hét 
folyamán fogja fölkeresni a vidéki jogi egyetemeket s 
felsöiskolákat. hogy azok ifjúsági vezetőivel a kon­
gresszus részletes progiatnrnj.ua nézve megállapodjék.

— Szathmáry György utódja. A közoktatásügyi 
miniszter ima VI. ügyosztályának főnökévé Wlassies 
Gyula miniszter dr. Axaméthy Lajos miniszteri taná­
csost nevezte ki. Ezen ügyosztályba tartoznak az összes 
népoktatási intézmények és a tanfelügyelet. Axaméthy 
már Szathmáry szabadságoltatásálól kezdve, tehát egy 
év óta vezette ideiglenesen ezen ügyosztályt és igy a 
szakkörök, melyeknek bő alkalmuk volt ezen idő alatt 
ügyszeretetét es humánus gondolkozásmódjat megis­
merni, bizonyára nagy örömmel veszik a hirt Szath­
máry méltó utódjának kinevezéséről. — A VI. c) al 
ügyosztály élére, melyet ezelőtt dr. Azaméthy vezetett, a 
miniszter Kuliszeky Dezső osztálytanácsost állította.

— Fejedelmi esküvő. Cannesből jelentik táviratban : 
Reresztély dán herczeg esküvője Alexundrina meck- 
1 enbu rg-sch w erini herczegnővel április lü-én lesz 
Wendec-villában, a hol a herczegnő anyjával lakik.

— Az aradi harcz évfordulója. Arad város kö­
zönsége, mint táviratban jelentik, ma fényesen megülte 
az aradi utczai harcz 49-ik évfordulóját. A házakon 
mindenütt gyászlobogók lengenek. A templomban gyász 
istentiszteletet tartottak az elesett hősökért, a kik 
Mikolay nemzetőr hadnagygyal a temetőben nyugosz- 
nak. A rekviemen részt vettek a hatóságok, egyesületek 
és óriási közönség, a katafalk körül 48-as honvédek so­
rakoztak.

— Tömeges névmagyarosítás. Az az üdvös moz_ 
galorn, a mely a névmagyarosítás ügyét segíti elő, a fő. 
városból elterjedt a vidékre is. Az ügy országszerte nagy 
hódításokat tesz. Legújabban a sopronmegyei tanítók 
fejtenek ki dicséretes tevékenységet a névmagyarosítás 
érdekében. Az osztrák határon levő Széleskut község 
egész lakossága Praunrath vezető tanító példájára — 
a ki Prónaira magyarosította a nevét — folyamodott 
névmagyarosításért a belügyminisztériumhoz.

— Egy bántalmazott képviselő. A bécsi állam 
nyomda személyzetének bizalmi férfiait Prochazka bi­
rodalmi gyülésbeli képviselő a gyülekezési törvény 2-ik 
szakaszára való hivatkozással vasárnapra egy vendég­
lőbe gyűlésre hívta össze. A szoczialdemokraták már 
kora délután elfoglalták a teremben levő helyeket és a 
gyűlésre érkező Prochazka képviselő ellen tüntettek. A 
keresztény szoczialisták ugyan túl akarták lármázni 
szocziáldemokratákat, de ezek nagy többségben lévén, 
lehurrogták az antiszemitákat. Prochazka a nagy zajban 
alig értbetőleg jelentette ki, hogy ő a bizalmi férfiakat 
hívta meg az értekezletre s igy csak azok vehetnek 
részt a gyűlésen, a kik ilyen meghívóval bírnak. A 
képviselőnek e kijelentése után óriási vihar támadt. 
«Gyáva kutya» és még több ilyenféle kiáltások hangzot­
tak feléje. Az óriási zűrzavart fölhasználva, Prochazka 
berek esztette az ülést. Ez azután alkalmat adott egy 
általános verekedésre, a melyből maga a képviselő is 
csak nehány elszenvedett ökölcsapás és pofon után me­
nekülhetett meg. A rendőrség választotta szét a vere­
kedő munkásokat.

— Elrabolt Wertheimszekrény. A fővá­
rossal szomszédos Soroksár községben, a hova 
az utóbbi időben a fővárosból kitiltott gyanús 
exisztencziák szoktak gyülekezni, meglehetősen 
gyenge lábon áll a kőzbiztosság. Az éjjel a helyi 
érdekű vasutak állomási épületének pénztárhelyi­
ségét törték fel betörők és az ott levő Wertheim­
szekrény t az ajtón keresztül szépen elvitték mint­
egy 50Ö lépésnyire az állomástól egy üres telekre, 
a hol csákányokkal és fejszékkel darabokra szét­
verték, hogy megfoszthassák tartalmától. Szeren­
csére a heti zárlat után csak 32 frt készpénzt 
találtak benne, a mit természetes el is vittek. A 
betörést csak reggel vették észre s a nyomban 
értesített csendőrség azonnal megtartotta a hely­
színi szemlét s rövid keresés után meg is talál­
ták a szekrényt. A betörőknek eddig nem akad­
ták nyomára.

— A budapesti Osáosárfttrdőben 1898 január 
1-től január 31-ig 37 ember lakott és 17.736 ember 
fürdőit

— Katonai felolvasás. Gyarmatai Dáni Balázs a
4. hadtest vezérkari századosa tegnap a katonai tudo­
mányos és kaszinóegyletben előadást tartott <A lőszer­
nek a háborúban való pótlásáról és felhasználásáról» 
czimen, a melyben a múlt évi tatai gyakorlatokat alapul 
véve, megbeszélte, hogy hasonló körülmények között 
háborúban mikőp alakultak volna a töltényfogyasztási 
viszonyok. A táblázatokban összeállított kimutatásokat 
hadtörténelmi példákkal összehasonlítva, töltényfelszere- 
lésünk részletezésére, s az idegen katonai nagyhatalmak 
felszerelésére tért át. Ezután a lölténykiegészités módját
a gyalogságnál s tüzérségnél, a harcz előtt, haicz köz­
ben s az ütközet után a csapatoknál s intézeteknél le- 
• ___ —— M»AirA.inti p'/oKóItt7oi ifiíiu'iffti mtézkede-írva, az orosz gyakorlati szabályzat idevágó 
seit említette lel s végül kimutatta, hogy mily neliez a 
harcz közben a töltényeket pótolni. Végül kiemelte, 
mennyire szükséges volna a katonát, meg a harcz kez­
dete elölt nagyobb számú tölténynyel ellátni, mert csakis 

készletet lehet minden körülmények közt számba 
Az előadáson jelen voltak : Lubkovitz Rudolf 

herczeg hadtestparancsnok, Forinyák lovassági tábornok, 
Rohonczy térparancsnok, lovag Blaschek, Bernolák, 
Czibulka, Durmann, Klobucsár altábornagyok, Ulrich, 
Lederer, Latiner, Zelavszky, Valentics, Bihar, Hol vezéi - 
őrnagyok, továbbá a budapesti helyőrségből számos 
törzs és főtiszt.

Uagyarellenes tüntetés Dárdán. Dárdán, mint 
levelezőnk írja, a napokban magyarellenes tüntetés ját­
szódott le. A tüntetők eszéki hivatalnokok voltak, a kik 
pusztán pánszláv henczegésből és magyarellenes gyűlö­
letből utczai botrányt provokáltak. Erősen illuminált 
állapotban végig járták a város utczált s szidták a ma­
gyarokat, majd egyikük az utczán revolvert veit elő s 
abból egymásután hat lövést tett a levegőbe. Természe­
tesen nagy csődület támadt s figyelmeztettek őket. hogy 
ha csendesen nem viselik magukat, bajuk támadhat. A 
tüntető horvátok «Le a magyarokkal!» «A magyar ne­
künk nem parancsol !> s másfajta szitkozódó kiáltások­
kal feleltek s a többi is revolvert rántva elő, valósá­
gos sortüz mellett vonultaié ki a városból. A 
megvadult horvit tüntetőket senki sem merte bántani, 
mert fegyver volt a kezükben. A feljelentést tegnap 
megtették ellenük s most folyik a vizsgálat a magyarfaló 
tüntetők ellen.

Tűzvész a Phtllpptnl-eztgeteken. A spanyol 
minisztertanácsban ma — mint Madridból táviratozzak 

felolvastak egy táviratot a Philippini-szigetek kor­
mányzójától, melyben azt jelenti, hogy Manila városában 
nagy tűzvész pusztított. Harminczüt ház esett a lángok 
martalékává és a kár £ millió dollárnál nagyobb.

— Az orvosegyetemről. A pesti izraelita hitközség 
mint minden évben, az idén is ad szegénysorsu orvos­
tanhallgatóknak szigorlati segítséget, És pedig az első 
gyakorlati szigorlatra 40. a másodikra 58, a harma­
dikra 25 frtot. Ezenkívül két szülésznőnek 15—15 Irtot. 
Folyamodásokat a titkársághoz, április 15-ig lehet be­
küldeni. — Az állatorvosi akadémiában tiszti orvosi 
izsgaluti előkészítő tanfolyam nyílik meg a gyógyszer- 

tanból és méregtanból. A tanfoiyamot dr. Kossá Gyula 
egyetemi magántanár tartja.

A stikősdi gyilkosság. Megírtuk, hogy Sükös- 
dőn Teresén yi jegyzőt az ablakon át egy gonosztevő 
agyonlőtte. Szó voltairól is, hogy Vöröse József odavaló 
lakos jelentkezett önként, mondván, hogy a gyilkosságot 
6 követte el. Bajai levelezőnk erre vonatkozólag most 
azt Írja, hogy a Vöröss József jelentkezéséről szóló bír 
tévedés volt. Vöröss a gyilkosság napján nem is volt 
Silküsdön. A hifiről csak annyi az igaz. hogy Vörősst 
tényleg Teresényi feljelentésére itelte el a kalocsai tör­
vényszék.

Halálos fogadás. Gyászos kimenetele 
volt — mint miskolezi levelezőnk Írja — egy 
fogadásnak, a melyet Tótfalusy Bodi József oda­
való lakos koczkáztatott meg egy társával. Abba 
fogadott, hogy egyszerre megiszik egy liter palin­
kat. Meg is nyerte a fogadást, a mennyiben csak­
ugyan egy hajtásra megitta a pálinkát, de nyom­
ban utána rosszul lett és heveny alkoholmérgezés­
ben félóra alatt meghalt. Felesége és hat arvaja 
siratja.

— Szétdarabolt nőt holttest. "A bács-almási sző­
lők között — mint nekünk Írják — egy 10 éves fiú 
szétdarabolt női holttestre akadt. A test borzasztó módon 

volt csonkítva. A fej. kezek és lábak a törzstől el­
válva bevertek a földön. A fiú rögtön jelentést tett a 
hatóságnál, mely nyomozást indított ez ügyben. A meg­
gyilkolt személyazonosságát ez ideig nem sikerült meg­
állapítani.

— Megégett báli vendég. Hoclc Károly, bécsi 
mázoló mesternél, a farsang vigalmai sajnálatos baleset 
következtében, végzetes nyomorúságra fordultak. Az 
esetről Becsből a következőket jelentik : Buck Károly, e 
hó 5-én, jelmezbálba ment. Jelmezének felső része a 
fejdiszszel együtt, nagyrészt vattából volt. Éjfél után 2 
óra tájt. Hock a bálból egy közeli kávéti.izba tért be s 
ott leült egy asztalhoz. Hirsch Mátyás, tűzoltó kapitány 
háztulajdonos mellé. Ekkor — Hock elbeszélése szerint 

Hirsch igy szólt hozzá :
— No most meglátom, hogy meggyulsz-e ?
Ezzel égő gyufát tartott Hock öltönyéhez.
Abban a pillanatban könnyen égő vatta lángra lob­

bant s mielőtt elolthatták volna, a szerencsétlen ember 
olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy életben- 
maradása kétséges.

Rövid hírek. Boros-Sebesen Schweizer 
Janos erdőkezelő, mert csekély fizetéséből nem 
tudta adósságait kifizetni, agyonlőtte magát. — 
jKiihekházán Deksz Mihály fiatal legény valami 
miatt összeszólalkozott Bogéi Annával s dühében 
vasvillát ragadva, úgy szúrta torkon a leányt, 
hogy az pár nap múlva meghalt. — Temesvá­
ron Fridiik Magdolna szobaleány, mert kedvese, 
egy csinos bakagyerek, elhagyta, megmérgezte 
magát. — Sámsonban Hajdú Juliánná három 
éves kis leány az utczán egy fával megrakott 
kocsi kerekei alá került, melyek teljesen agyon­
nyomták. — Torelán Nils Duchesne Vauvert, a 
tordai cellulose-gyár igazgatóját egyik barátja vé­
letlenül agyonlőtte. — Aradmegyében, mint 
tudósítónk táviratozza, óriás havazás van. 
Soborsln vidékén, aradi tudósítónk távirata sze­
rint, a kanyaró annyira pusztít, hogy miatta a 
Maroson túl a közlekedést hatóságilag beszün­
tették.

= Betörések a népezlnház-utozában. A nép- 
szinbáz-utezában tegnap a déli órában két helyütt is 
volt betörés olyan üzletekben, a hol dél idején a gazda 
ebédelni járt A népszinház-uteza 1. szám alatt levő 
Schwartzkopf-féle íournier-kereskedést nyitották fel és 
a pénztárfiókból 38 frt készpénzt vittek el. A népszin­
ház-uteza 40. sz. alatt levő Gönczy Illés-féle zsiradék- 
és festék-kereskedést is feltörte a banda ugyancsak az 
ebéd ideje alatt. A fiókok tartalmát szélhunyták, de 
mindössze 5 frt készpénzhez juthattak hozzá s ezért 
70—80 frt értékű saldirozott számlát is magukkal vit­
tek. melyeket valószínűleg megkisér.enek értékesíteni. 
A rendőrség a nyomozást megindította.

= Tolvajok világa. A rendőrség tegnapelőtt el­
fogta Keiken Lipót 24 éves kocsist, a ki mint hírhedt 
zsebtolvaj már többször volt büntetve. Specziális mód­
szere az volt, hogy a színházak kapujánál jegykiadás 
idején a közönség közé állt s a tolongásban igen gyak­
ran négy-öt embernek is kilopta a zsebéből tárczáját. 
Vásárnap délután éppen működése közben érték tetten. 
Egész halmaz színházjegyet s egy idegen tárczát találtak 
nála. — Rajtakivül két «amerikai tolvaj» került 
napokban a rendőrség kezére. Ezeknek a specziális 
módszerük, hogy a szállítókocsikat dézsmálják meg, 
mint azok az utczán haladnak. Az elfogottak Rabatin 
Mihály és Szarka Lajos csavargók, a kik legutóbb 
Stabler Mór szénkereskedö kocsiját dézsmálták meg 
váczi-kőruton és az é-utezábau. Atkisérik őket 
ügyészséghez.

a Bérc*! kapitány ügyet. Rudnay Béla föhri. 
lány a Bérezi Béla kerületi kapitány ellen elrendelt 
fegyelmi vizsgálat vezetésével Laszner Gusztáv rendőr­
tanácsost bizta meg, a ki holnap hallgatja ki Kováéi 
F. Sándort, az (ismeretes röpirat szerzőjét. A rendőrta- 
nácsos egyúttal áttanulmányozza a Bérezi ellen ezelőtt 
folyamatban volt fegyelmi vizsgálatok iratait is. Ezek az 
akták részint a rendőrségnél, részint a belügyminiszté­
riumnál vannak. Hir szerint a röpiratban megnevezett 
tanukat is ki fogja hallgatni a tanácsos és igy az ügy 
azon az utón van, hogy az igazság kiderüljön, annál 
is inkább, mert Lasznert mindenki mint részre- 
hajlatlan és kiméletességet nem ismerő tiszt- 
viselőt ismeri. Abból, hogy Rudnay főkapitány reá 
bizta az ügyet, az látszik, tiogy a főkapitány maga is 
a világosságot óhajtja. Bérezi kapitánynak ezen az 
ügyén kívül azonban még több más is készülőben van, 
A Benkő- és a Lvvainé Barabás-féle ügyben eljárt vé­
dők ugyanis, névszerint dr. Qaál Jenő, dr. Falussy 
Árpád, dr. Schejfer József, dr. fí'aisz Sándor és dr. 
Klein Ignácz a napokban beadványt intézték a fukapi- 
lányhoz, a melyben értesítik, hogy hivatalos hatalommal 
való visszaélés miatt a bünfenyitő törvényszéknél szán­
dékoznak panaszt tenni Bérezi ellen, de miután biza­
lommal néznek az ellene megindított fegyelmi vizsgálat 
elé, annak befejeztéig lépésüket függőben tartják. Leg. 
végül pedig az a méltatlanul meghurezolni szándékozott 
hírlapíró, a kit Bérezi minden alap nélkül súlyos vád­
dal illetett s égy fél napon át faggatott, várja a Bérezi 
ellen való fegyelmi vizsgálat végét, hogy annak befeje­
zése után törvényes utón is megkapja azt az elégtételt, 
a melvet az újságírók két testületé társadalmi utón mir 
megadott neki.

= Életuntak. Garai Gábor huszonhat év=s pénz­
ügyőri vigyázó ma délben a filatori-gatnál szolgálati 
fegyverével főbe lőtte magát s rögtön meghalt. A sze­
rencsétlen a fegyvert az álla alá tartotta s a ravaszra 
kötött zsineggel sütötte el. A golyó a koponya tetején 
jött ki s magával vitte az agyvelő egy részét is. Hufej 
miéit ölte meg magát, senki sem tudja. A törvényszéki 
orvostani intézetbe szállították. — Egy másik életuntnak 
nem sikerült az élettől megválni, noha kétszer is meg- 
kísérletté azt. Pick János harminczhat éves mázoió- 
segéd ma délután Telepy-ulcza 55. szám alatt levő 
lakásán előbb gyufa-oldatot ivott, de tettét gyorsan 
észrevették s a beadott ellenszerek megmentették az 
életnek. Alig hogy magára maradt, az ablakfara akasz­
totta magát, de a házbeliek levágták. Életuntságánuk 
okát nem akarja megmondani.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
- Tina dl Lorenzo, a hírneves olasz művésznő, a 

kinek bemutatkozása elé oly nagy kíváncsisággal néz a 
főváros közönsége, ma este Budapestre érkezett s hol­
nap délelőtt már a vígszínházban próbát tart tár­
sulatával.

— Ktiry Klára Szegeden. Kiiry Kiára, a nép­
színház kedvelt primadonnája három napig- vendégsze­
repelt Szegeden. Makó. a szegedi színház derék es buzgö

azgatója, csak három előadásra szerződtette a prima­
donnát, de a tolongás oly nagy volt, hogy egy negyedik 
előadásra is megnyerte Küry Klárát és pedig egy dél- 
utáni előadásra. A «Trilby», «Eleven ördög». «M 
asszonv» és «Snrea csikó» szerepeiben lépett fül. A 
szegediek elragadtatással hallgatták a művésznő énekét, 
gyönyörködtek játékában és ovácziószerü tapsokban ré­
szesítették. Felvonások után és nyilt szivén egyaránt 
sürü volt a taps. Természetes, hogy virágkosz«fiukkal 
és bokrétákkal is kedveskedett a közönség, a melynél a 
legszebb emléket hagyta hátra a bájos művésznő.

— Jan Styka. a kiváló lengyel festő uudapesti idő­
zése alatt külön kiállítást akir rendezni tanulmányai­
ból és vázlataiból. Ebben a kiállításban a Bem- és 
Petőfi-körképhez készített vázlatain kívül régibb kompo- 
zicziói közül is bemutat néhányat.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Konfliktus a főváros és a kereskedelmi mi­

niszter között. A holnapi közgyűlés tárgysorozatára 
van kitűzve az utóbbi napokban oly sokat emlegetett 
vasúti ügyek tárgyalása. A főváros és a kereskedelmi 
miniszter között támadt konfliktus valószínűség szerint 
hosszas és szenvedélyes vitára fog alkalmat adni, aov- 
nvival is inkább, mivel a kérdés békés megoldásának 
lehetősége meghiúsult. Tegnap este báró Dániel Ernő 
kereskedelmi miniszter elnöklete alatt egy bizalmas 
konfereuuzia volt, a melyen az t-rdekelt miniszte­
ri umok több főbb tisztviselője, valamint a főpol­
gármester, több tanácsos, Steiger Gyula, Polónyi 
Géza, Tolnay Lajos, Rácz Károly stb. bizott­
sági tagok voltak jelen. A város jelen volt képvise­
lői hangoztatták, hogy ők nem a tervezett vasul építése 
ellen foglalnak állást, hanem az ellen, Irngy a fuvaros 
belsejében hely: érdekű vasutat akarnak létesíteni. A 
vita folyamán Steiger Gyula vetette í-i azt az eszmét, 
hogy a főváros a legrosszabb esetben önmaga fog a 
megépíteni, semhogy telket adjon a főváros területén 
egy helyi érdekű vasút részére. A vita vegévtl a mi­
niszter kijelentette, hogy keresni fog módokat arra 
nézve, hogy a főváros érdekei meglegyenek óva. A kér-es 
ilyen stádiumban kerül a holnapi közgyűlés trió. a írni 
nagy vita tárgyát fogja képezni.

— Választások a városházán. A három hón tp 
óta tartó választási Campagne a mai nappal teljesen be­
fejeződött. A megüresedett fogalmazói és fogalmazó gya­
kornoki állásokat töltötte be ma délelőtt a főváros tanácsa 
rendkívüli ülésében. Most már teljes a főváros tisztv-se- 
lői kara és az adminisztrácziónuk hónapok óta ter­
mészetszerűleg akadozva haladó szekerét többé mi sem 
hátráltatja rendes menetében. A polgármester, mint er* 
tesülünk, a hét végén bocsátja közre a tisztviselők uj 
beosztására vonatkozó rendeletéit és a jövő net * leien 
megindul teljes erővel a munka a főváros minden hiv.itmá­
ban. A választások sok fiatal tetterős hivatalnokkal szaporí­
tották a főváros tisztviselő személyzetét és mint azt az 
eddigi munkásságból megítélni lehet, az uj tisztviselők 
kvalitása megfelel annak a mértéknek, mely a főváros 
hivatalnokainál elfogadva van. A mai választás er éti­
mén ye különben a következő: Megválasztották : Tiszti 
főorvosi helyettesnek : dr. Magyarevics Miadent, 1- osz­
tályú fogalmazóknak: Ágotha Lászlót, dr. Buzattt 
Jánost, Lahocsinszky Árpádot, László Ivánt és Bupp 
Lászlót, n. osztályú fogalmazóknak: dr. Harrer re* 
renczet, Wippler Emilt, dr. Déri Ferenczet, dr- Csupor 
Józsefet, Bérezel Jenőt, Kintzlv Pált és Halász Elemért 
fogalmazó gyakornokoknak : Czibor Gyulát, dr. Tatár 
Bélát, Kalmanchely Bélát, Siraki Edét, dr. W iidu r 
Ödönt, Geschalder Kálmánt és Gazsi Benőt, U. osztaiyu 
mérnöknek : Mihalyik Józsefet, 1. osztályú segédméruúE* 
nek : Wehlvardt Adolfot és Valtinyi Józsefet. II- osztálya 
segédmérnöknek : Sinkó Gyulát, Pokomándy Gyulát as 
Balázs Pétert. Utmesternek: Ffick Lipótot.

— A szavazólapok megőrzése. Del Medi ? 
Ágoston fővárosi bizottsági tag indítványt nyújtott he 
törvény: a tósági bizottsághoz, a melyben javasolja, h->. 
u közsvgi választások alkalmával Leadott szavazólapé 
a választások jogerőre emelkedéséig őrizzek meg. •x- 
inditvány a holnapi közgyűlésen kerül tárgyalás alá.

SPOl
— Katonatisztek rii 

újhelyi cs. és kir. vivó- 
lyam kérelmére a hadügyd 
hogy a tényleges tisztek s| 
rendeztessék. Az előkészülj 
vannak s a verseny idejét! 
később teszik közzé. Előz^ 
kezök szolgálhatnak : A 
nak s mindenki saját eso{j 
1. csoportba tartoznék a 
tokában levő s különösen 1 
leg valamely katonai nevd 
Len vivútanári alkalmazási 
a vivómesleri oklevéllel eíl 
pezik, a 3. csoport a kaid 
oktatók (altisztek) gyanúi] 
kittatik. A verseny Bécsi 
második telében s kórülbj 
A versenyzők megbirálás 
bői álló jury által a ként 
sorshúzás utján szembeáll 
több assaut-ban ügyességi 
tályoztatnak. Dijakul tiszti 
ezüst- és bronzérmek szo| 
oklevéllel.

— A magyarországi to 
nek igazgató-bizottsága ez él 
viczy Albert elnöklete alatl 
Lajos által a sopronyi. Topd 
márki egyletek is képviselve j 
versenyszabály tervezetet. Ha 
korszakalkotó ez a nap, 
senvszabátyzatot fogadott el 
athietikal is teljesen felöli mg 
első lépés arra nc-z.ve. hegyi 
Németországból importált) ti 
egvgv- olvadjon bazankban| 
rátái mar reg óhajtottak 
ez felel meg tényleg hazai 
s rendszerességet feltételező I 
legjobban fejleszti, fiatalság 
del met. kitartást és bátors J 
Mindkettő együttvéve < rós Lc| 
nevel a hazának, a mire 
mint épen korunkban. Ldv| 
sikerüli nr-kie a két irány 
megszüntetve lehetővé tenni,| 
zánk összes testgyakorló 
athietikal. távol t.«rtván ma| 
strgtelen kinövéseitől.

Szabó Istvánt, ki a 
közi korcsolya versenyeken 
Budapesti korcsaivá egylet 
olt a világbajnokságért s:k| 
nem is bízunk, de alle!öl bij 
szerep* t fog játszani, mely ívj 
magyar korcsolyázókat.

— A Neptun budapesti I 
órakor tartotta meg rendes 
Karoly elnökiete alatt. Az 
tiszteletbeli, huszonöt alapi; 
vaukilencz rendes tagja vad 
czember 31-én 9797 írt 13 
az egv let ismét szép teveked 
szesen 1169 csapat indult, 
kilométert evezett meg. A I 
vébenyséffét az idén ismét! 
mely részben derék mestei 
kit az egylet a múlt évberj 
trair irozás idejére. A küzg 
szállodában fényes lakoma 

— Vadaszat. Sztankoi 
összterületén a mult held 
Részt vettek benne: Percze| 
Széchenyi Bertalan. Dory 
József, Csapó Dániel. D< 
Andor. Yisoiyi Ákos. Szem j 
Bernri-xler László - ? Simoni 
téritekre került 8;-<J darab 

— Althorpnék. a napa?| 
apamt nnek egyik ivadék; 
meetingen k*-t sibversenyt 
illetve kilencz ellenielevel s

EGYLETEK.
— A hazafias k-ireske

tagtársasága ma este ünnepi 
Metropol szálloda dísztermén 
társasvacsorával volt egybeI 
részt. Nvolcz órakor érkezei 
Ferenc z. a kit nagy lef 
Ferenczet Vértesi Izsó alel 
hogy írja he nevet a vendtj 
történt, a társaság elnöke: 
olvasta beszámolóját. Ezutj 
nyújtottak át az elnöknek. 
Kossuth Ferencz kezdett be! 
emelte, hogy a kereskedő!] 
Ausztria uralma alatt 
mennyire emelkedne. Km 
tásra. Jövő reményét az ifji 
vend a mai *c,éi n. El ősz j 
az ifjúságban, másodszq 
séget akarnak kötni a po!< 
hogy a külföldi kereskedők! 
sadaiorr.ban. Ezt nálunk ca 
érni. Kossuth beszedet sz] 

Fogadtak.

TÖRVÉNY SZÍ
— C: aló asszonyband

tóztattu Jankovits Mihálj 
kisült, hogy a csalásnak 
Tele gyűrűkkel a kezén, talp] 
a tóvárosi kereskedőkhöz 
tett hitelre, eey részlet iefi 
s_azután rögtönösen túl 
müvek 1 haszonnal járt
első r* uél többet fizetd 
szonyt i a türvenyszH
rögtön is csuktak, mert' 
szélyessé vált. Alighogy a 
toltak, tóval b folytatta üzj 
nagyobb mértékben, egész 
Ma hetedmagával állt Ja 
hol több kereskedő emelt 
asszonybanda 80- 38b fur| 
ság, melynek dr. Soós Ka 
kovitsnét 9 havi börtön 
Scheinberger GyörgynéJ 
ner Andrásné kofaasszoc 
rolynét és Reisz Karói; n| 
A derék kofaasszonyok 
különben a kir. ügyészség!

— Megbüntetett pel 
selő választásból kifolyólag 
Seper Kajetan hírlapiról 
Hírlap» felelős szerkeszti 
függetlenségi érzelmű leve 
korteskedések hevében m 
hangulatos czikkel maga 
zeki jelölt szekeret. Csakhof 
hozott a szerkesztőre. Czik-x 
politizálással, már pedig 
csak. vegyes tartalmú társa 
abban a törvény értelmet 
lapnak persze kaueziója se 
az ügyészség megindított; 
felelős szerkesztője s kiad 
vidéki törvényszék bírálta 
jetánt a sajtuvétségben 
ezért a szabadságvesztés 
frt fő- és 5 írt meílékbün 
bezc-se folytán az itélőtub;; 
Perczel táblai bíró n 
benne. Szabadságvesztést 
de az elsobirosug ítéletet c 
bogy a főbüntetést ÖO frtr 
Vtra emelte fel.
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— Katonatisztek vivőversenye. A bécs­
újhelyi cs. és kir. vívó- és tornamesteri tanfo- 
lvam kérelmére a hadügyminisztérium elhatározta, 
hogy a tényleges tisztek számára egy vivő-verseny 
rendeztessék. Az előkészületek már folyamatban 
vannak s a verseny idejét, tartamát és feltételeit 
később teszik közzé. Előzetes tájékozásul a követ­
kezők szolgálhatnak : A vivők 3 csoportba osztat­
nak s mindenki saját csoportján belül versenyez.
1. csoportba tartoznék a vivómesteri oklevél bir­
tokában levő s különösen azon tisztek, kik jelen­
jei valamely katonai nevelő- vagy képzöintézet- 
ben vivótanári alkalmazásban vannak. 2. csoportot 
a vivómesteri oklevéllel el nem látott tisztek ké­
pezik. a 3. csoport a katonai intézetekben segéd­
oktatók (altisztek) gyanánt alkalmazottakból ala- 
kittatik. A verseny Becsben tartatik május hó 
második telében s körülbelül 3 napot vesz igénybe.
A versenyzők megbirálása egy tényleges tisztek­
ből álló jury által óként történik, hogy a vivők, 
sorshúzás utján szembeállított ellenfelekkel vívott 
túbb ussaut-ban ügyesség és vivóeiőre nézve osz­
tály oztatnak. Dijakul tiszteletdijuk, továbbá arany-, 
ezüst- es bronzérmek szolgainak a hozzátartozó 
oklevéllel.

A magyarországi tornaegyletek szövetségé­
nek igazgató-bizottsága ez évi február 7-en dr. Berze­
ne zy Albert elnöklete alatt ülést tartott, hol Bella, 
Léus által a Sopronyi. Toperczer Rezső által a kés­
mark egyletek is képviselve voltak, s elfogadták az uj 
versen yszabálytervezetet. Hazánk testnevelésére nézve 
L i-.-akaikoto ez a nap, mert ez alkalommal oly ver- 
senv'zsbátyzatot fogadott el a torna-szövetség, mely az 
athletikat is teljesen felöli magába. Ezzel megtörtént az 
elsu lépés arra nezve. hegy a svájezi (de tulajdonkép 
Németországból importált) torna es az argói athletika 
egvgv- olvadjon hazunkban. Testneveltsünk igaz ba­
rátai m..r reg óhajtottak e két ír .ny egyesítését, mert 
ez felel m g tényleg hazai viszonyainknak. A legyeimet 
s rendszerességet fehételező torna mellett, mely a testet 

fej s ti, fiatalságunk nagyon kedveli, a köz­
ti- Lr -1. kitartást és bátorságot fejlesztő athletikat is.
>i maketté együttvéve f rvs testű, egészséges lelkű fiák at 
nevel a hazafiak, a mire sohsem volt nagyobb szükség 
mint épen korunkban. Üdvözöljük a szövetséget, hogy 
s zerűit 11 nÍp a két irány hívei közti nagy ellentéteket 
megszüntetve lehetővé tenni, hogy az ő szabályaival ha­
zánk ö's es testgyakorló egyletei űzhessek a tornát s 
aihletik.a. tavoi ttitvau magokat mindkettőnek egész- 
Srgteíen kinövéseitől.

Szabó Iztvánt. ki a minap megtartott nemz^t- 
k kot s< ya % rsenyeken három i-o dijat nyert, a 
Budapesti korisdya egylet Davosba küldött ki. hogy 
óit a viiagbajncksagért síkra szálljon. Ha győzelmében 
nem - Vizünk, dr alTelöl biztosak vagyunk, hogy szép 
szerep-1 fog játszani, meiyiyel ismeretessé lógja tenni a 
magyar korcsolyázókat.

— A Neptun nudapesti evezős-egylet ma esti nyolez 
órakor tartotta meg rendes évi közgyűlését Bieronymi 
karoly tr.nukiete alatt. Az egyletnek ez idő szerint két 
tiszteieíbeii. i.uszonöt a’.api ó. ötvrnegy pártoló és hat- 
vankiiencz rendem tagja van : tiszta vagyona 1897. de- 
c?rrnn r 31-én 9797 Irt 13 kr A múlt nyár folyamán 
u. - • isn ví szép tevékenységei fejtett ki. mert üsz- 
- - - n 1169 csapat indult, melyben 2847 evezős 53.177 
kilométert evezett n,eg. A tagok éveken at kifejtett te- 
vékenységét az idén ismét két győzelem koszoruzta, 
rreiy részben derek mesterük. Mr. Harding érdeme, 
kit :•" egylet a múlt évben is Angliából szerződtetett a 
trai* irozas idejére. A közgyűlést az István íőherczeg 
szállód Lan ft nyes lakoma követte.

V adaszat. Sztártkóvánszky János kajdacsi va­
dász! erű. eten a r:.ült héten szép sikerű vadászat volt. 
Részt vettek benne: Perczel Desző belügyminiszter, gróf 
Szrxhenyi Bertalan. Dőry Pál, Perczel Lajos, Bernricder 
•i zsei. Csapó Daniel. Dőry Jenő és udön. Perczel 

Fisoiyi Ákos, Szentii íny Mil Jós, Perczel József, 
Bern rí- u-r László - s 8i ; ontsif? Eléri.ér. Ez alkalommal 
térnék ív került 8J0 d -.rab nyúl.

Althorpnék. a napaged 1 ívnesben felállítva levő 
apanc nut k. egyik ivadvka iiierz/o a birminghami 
meetingec két sikversenyt nyert a múlt héten három, 
illetve kihnez ellenfelevei szemben.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
A hazafias koreskedösegédek <Mercur> asz­

taltársasága ma est-- ünnepelte meg egyéves fennállását a 
Metropol szálloda dísztermében. Az ünnepélyen, mely 
tajsasvacscrával volt egybekötve, vagy kétszázán vettek 
reszt. Nyolez órakor érkezett meg az estélyre Kossuth 
Ft-remz. a kit nagy lelkesedéssel fogadtak. Kossuth 
Frrenvzet Vértesi Izsó aleluök üdvözölte és felkérte, 
hit:y i»e nevet a vendégkönyvbe. Miután ez meg- 
tő: L' nt. a társas g elnöke: Posenberg Tivadar fel- 
oivasta bc-z.imólóját. Ezután a tagok ezüstkoszorut 
nyújtottak át az elnöknek. Ennek a küszüuű szavai után 
KüSíUti. F-r- nt z kezdett beszélni. Kossuth Ferencz ki­
éin C te. V gv a kereskedelem és az ipar mennyire 
Ausztria uralma alatt áll s az önálló vámterület által 
mennyire emelkedne. Kt-ri az ifjakat további összetar­
tásra. Jövő reményét az ifjúságba helyezi. K ttönek ör­
vend a mai □. Eivször. hogy látja a hazafiságot
az ifjúságban. másodszor, mert látja, hogy szövet- 
réget akmn..k kötni a polgársággal. Fölemlíti továbbá, 
hogy a külföldi kereskedők mily szerepet visznek a tár­
sadalomban. Ezt nálunk csakis ősszel artásssal lehet el­
ein.. Kossuth beszédét szűnni nem akaró éljenzéssel
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
C aló asszony banda. A rendőrség tavaly letar- 

tvztatta Jankovits Mihályné gyümölcsárusnőt. a kiről 
f. sLit. i.v.-v a csalásnak különös módját űzi évek óta. 
Tr gyűrűkkel a kezén, talpig selyembe öltözve be-beállitott 
... ;öv rest kereskedőkhöz s miután nagyobb bevásárlást 
te* bitéire, esy részlet lefizetése után elhordatta az árut 
s n rögtönösen túl is adott rajta. Minden ilyen 
n őve.- • ieiszonnal járt, mert Jankovitsné persze az 
első r< nél többet fizetni nem szokott. A csaló asz- 
5ZGÜ'1 r a törvényszék félévi börtönre itelte s 
rüstiír. 15 csukták, mert stiklijeivel valósággal kozve- 
5Ztiy- -sé vált. Alighogy a gonosz nőt szabadon bocsá­
tottak. tóval b folytatta üzelmeit, még pedig ezután már 
nagyobb mértékben, egész bandát szervezve maga köré. 
Ma hetedmagával állt Jankovitsné a törvényszék előtt, 
hol több kereskedő emelt panaszt a miatt, hogy őket az 
asszonybanda 80- 385 forint erejéig csapta be. A bíró­
ság. melvnek dr. Soós Kálmán volt az elnöke, Jetit- 
kovitsnét 9 havi börtönre. Braun Györgynél 3 havi, 
Scheinberger Györgyné, Fening Andrásné és Mos- 
ner Andrásné kofaasszonyokat 1 — 1 havi, Frech Ká- 
roiynét és Reisz Karoiynet 8—8 napi fogházra Ítélte. 
A derek kofaasszonyok egyhangúlag felebbeztek, nem­
különben a kir. ügyészség is.

— Magbüntetett politizálás. A legutóbbi képvi­
selőválasztásból kifolyólag kellemetlen ügye tamadt 
Seper Kajetán hírlapírónak a <Kispest-Szentlórinczí 
Hírlap> felelős szerkesztőjének. Seper Kajetán erősen 
függetlenségi érzelmű lévén, a választási előkészületek s 
korteskedések hevében meg nem állhatta, hogy nehány 
hangulatos czikkel maga is ne iparkodjék tolni az ellen­
zéki jelölt szekerét. Csakhogy ez a hazafias felbuzdulásbajt 
hozott a szerkesztőre. Czikkelyei ugyanis erősen tele voltak 
politizálással, már pedig a «Kispest-Szentlörinczi Hírlap* 
csak vegyes tartalmú társadalmi hetilap lévén, politizálni 
abban a törvény értelmében nem volt volna szabad. A 
lapnak persze kaueziója se volt s így természetes, hogy 
az ügyészség megindította Seper Kajetán, mint a lap 
tel-rios szerkesztője s kiadója ellen az eljárást. A pest- 
v ide ki törvényszék bírálta el ezt az ügyet s Seper Ka- 
jetánt a saj to vétség ben mondván ki bűnösnek, őt 
ezért a szabadság vesztes büntetésének mellőzésével 20 
frt fő- és 5 írt mellékbüntetésre ítélte. Az ügyész íeleb- 
bezese folytan az ítélőtábla elé került az ügy, a mely 
Bérezel táblai biró referálása mellett ma ítélkezett 
benne. Sza vadság vesztést a tábla sem mért vádlottra, 
de az elsuoirósug ítéletét oiykepen változtatta meg mégis, 
hogy a főbüntetést 50 frtra, a mellékbüntetést pedig 25 
itra emelte fel.

EGYETÉRTÉS. SZERDA, FEBRUÁR 9.
— Érdekes vógtárgyslás lesz e hó 10-én, csütör­

tökön, a budapesti büntető törvényszéknél. A vádlott 
Kovács F. Sándor lesz, kit a rendőrség az 189G. 
július 23-án. a keleti pályaudvarban a rendőrség és 
hírlapírók közt támadt ártérből kifolyólag hatóság ellen 
való erőszak bűntett miatt állit a bírák elé. Ez esel 
után, a mint emlékezetben lesz, Csorba Imre rendőr- 
felügyelő öngyilkossá lett s most, hogy a rendőrség 
eddig egyáltalán be nem bizonyult vádakért letartóztatta 
Kovácsot, ez csak ama gyűlölet kifolyásának állítja az 
elfogatását, meiyiyel a pályaudvarbeli affér óta a rend­
őrség iránta viseltetik. Kovács, a mint a minap szabad­
lábra helyezték, rögtön egy röpirattal fordult a rend­
őrség ellen s e miatt is valószínűleg sajtópör lesz.

—• A fotográfusnál. Néhány napja, hogy két ele­
gánsan öltözött nő, anyja és leánya, állított be Bilin- 
ger Fdp udvari fényképész műtermébe. A hölgyek le- 
fotografaltatni akarták magukat, de olyan fogadtatásban 
részesültek, hogy alig vártak a pillanatot, melyben az 
utezára juthatnak az atelierből. A fotográfus ugyanis 
nem volt hajlandó a megrendelésüket teljesíteni s ezt 
ilyenformán dta tudtokra :

- fí fajta hölgyek részére sajnálom, nincs hely 
a műtermemben !

Az ekként aposztrofált hölgyek G. K. háztulajdonosné 
és ennek fiatal, férjes leánya persze fülig pirultak vs 
gyorsan távoztak. M «snap a fiatal asszony, a kit tulaj­
donkép a fotográfus félreismert. Ellingert feljelentette 
becsületsértés miatt. Ma a feljelentés mellé egy miisik 
panasz is érkezett a büntető járásbírósághoz, a mely a 
megsértett hölgyek kutatásainak az eredménye. G.-né és 
leánya rájöttek, hogy a női b csületüket mélyen sértő 
hirt felőlük Keugeboren Vilmosné háztuinjdoncsnő 
terjesztette s most ő ellene is panaszt emeltek. Mind a 
két p>anasz dolgában Szabó Géza járásbiró e hó i9-re 
tűzte ki a tárgyalást, a melyen az újabb panasz szerint 
egy hitvesp.ir és egy előkelő ügyvéd neje fogják bizo­
nyítani, hogy a rágalmazások állítólag Xeugeborennetól 
származnak.

MULATSÁGOK.
— A budapesti posta és távirdatisztviselok

ének- és zene-egyesülete mi este hanversenyt adott, 
melyen előkelő közönség zsúfolásig megtöltötte a vigadó 
nagytermet. Ezúttal csupa tréfás ének és zenedarab ke­
rült bemutatásra: a műsor összeállítása Bátor Szidor 
karmester vlletességét, az előadás hatásossága a közre­
működők ügyességet dics» ri. Különösen tetszett Kossovits 
kínai in fiáén zaja ; zajos derültséget keltett az auto­
mata zenekai mely a Hofimann-ineséinek és Amiran 
babájának motívumait parodizálta. A női zem kar Bátor 
Szidornak ez alkalomra irt müvét «A kis szökevényt* 
adta elő. a szerzőt és közreműködőket zajos taps jutal­
mazta. Ezenfelül sikerrel adták elő: Vernay szerelmi 
akadályát, Konradintöl: a Kurtán-Turcsán, Bauertöl : 
a Báli örömök czimü müveket és az Őskori lelet czimü 
szimfóniát. A közönség egyre fokozódó érdeklődéssel és 
tetszéssel kisérte az enek- es zeneegyesület működését.

— A keszthelyi katholikus főgimnázium segítő 
egyesülete javára, ez év február lti-an, az Amazon- 
szálló nagytermében, tánczczal egybekötött zártkörű 
hangversenyt rendez. A mulatság iránt, mint nekünk 
írjak, széles körben nagy érdeklődés mutatkozik.

— Tanítók mulatsága. A fővárosi Bakats-téri és 
Lónyay-utczai elemi iskolák tantestületei saját könyvtá­
raik gyarapítására február 19-en, szombaton hangver­
senyt és utana zártkörű tanczestélyt rendeznek a 
t. renczvárosi polgári kör helyiségében. A rendezőség 
elén Tolnay Lajos, dr. Csiky Kálmán és Berkes 
Antal tiszteletbeli elnökök állanak.

— A gépgyári tisztviselők báljának előkészületei 
teljesen be vannak fejezve és a rendezőség arról értesít 
bennünket, hogy számos előkelő egyéniség, illetve család, 
már előre bejelentette a Válón való részvételét. A jegy- 
megváltás serényen folyik a bálbizottsági irodában. 
(Royal szálló). A rendezőség arra kéri a közönséget, 
hogy a bál íuzdő óráját lehetőleg pontosan betartani 
szíveskedjék, miután a bálanyák 9,/? órakor gyülekeznek, 
a védnök nő ped:g pontosan 10 órakor tartja bevonulását. 
A rendezőség a Báli hangulat czimü alkalmi ke- 
ringőt kinyomatta és abból minden megjelenő hölgynek 
egy példánynyal fog kedveskedni.

— A VÍI. kerületi erzsébetvárosi kör vigalmi 
bizottsága ma este a Royal-szálloda összes termeiben 
fé-nyesen sikerült bált rendezett. Ki len ez óra után kez­
dett gyülekezni az az előkelő, szép társaság, a mely 
csakhamar zsúfolásig megtöltötte a helyiségeket. Annyi 
sok szép asszony és leány volt a mai bálban, hogy 
gyönyörűség volt őket együtt látni. A vidékről is szá­
mosán. direkt a bál kedvéért jöttek fül s a kik ott vol­
tak. mindnyáján jól mulattak. A figyelmes rendezők 
serényen sürögtek-forogtak a parketten, s mindent el­
követtek, hogy a vendégek jól találják magukat. Az 
ízléses kivitelű tánezrendek szép báli emlékül szolgál­
nak a jelenvolt hölgyeknek. Remek kis aranysarku plüs- 
künyvecskék, különféle színben, gyönyörű női arczkép- 
pel — üveg alatt. A honvédzenekar pontban 10 órakor 
kezdte el az első csárdást a a sok jó tánezos azonnal 
rá is kezdte a szép leányokkal, asszonyokkal a mi örök- 
szép nemzeti tánezunkat. A mulatság olyan animóval 
indult meg, hogy valószínűleg eltart reggelig. Jelen­
voltak :

Asszonyok : Dr. Hochmann Henrikné, dr. Fuchs 
Dávidné, dr. Hódúméi Józsefné, Nessi Gyuláné, Dvora- 
csek Ferenczné, Kukuljevics Gyuláné, Minke Béláné, 
Liptay Junosné. Back holen Nándorné, Popper Mór né, 
dr. Meller Izsóoé, Harkay Edéné és Mórné, Ludass 
Izsóné, Perndl Flórisné. dr. Patay Samucé. Huchvald 
Józsefné, Dózsa Kálmánné. dr. Grosz Sándorné, Krausz 
Mórné. Hofier Mórné, Reiss Karoly ne, Blasnek Rezsuné, 
dr. Franki Gyuláné, Horner Samu né, Paulheim Já­
nosáé, Hűiden Richárdné, Hamvay Gyuláné, Eckstein 
Bernátné. dr. Grünsteinné, dr. Fuchsné, Gugenheirané, 
Maiwaldné. Mészáros Jánosne, Holler Lajosné, Kunwald 
Zsigmondné, Paulheim Józsefné, Auerbach Mórné, Zech- 
meister Józsefné, Stiassny Ferenczné, Schvarcz Jakabné, 
Weiner Lipútné, dr. Bergsmanne, Székely Józsefné, 
Hoffmann Lajosné, Sternberg Gyuláné, Wéber Gusz- 
tavné. dr. Renner Józsefné. Weigel Simeoné, özv. 
Hegedűs Józsefné, Schvarcz Jeuuné, Grünhut Józsefné, 
Budens Jánosné, Ohmülier Károlyné, Latzkó Adolfné, 
Devecis Gyuláné, Popper Samuné, dr. Csákberky 
Dezsőné. Zsengeri Samuné, Kosival Jenőné. Sennyei 
Ferenczné, Vágó Mihályné, Liptay Janosné, Melczer 
Józsefné, Schütz Rezsőne, Winternitz Andorne, Rauch­
berger Dávidné, Lichtig Miksáné, Breitnerné.

Leányok : Devecis Elza, Stettier Ella, Blumberg 
Ilona. Lederer Anna, Weisz Regina, Müller Paula, 
Popper Riczi, Buchvald Szeréna, Krausz Paula, Ohmül­
ier Paula, Ohmülier Aranka, Csuport Margit, Reiss 
Teréz, Körömi Helén, Körömi Rózsik a, Bicskey Margit 
(TápiószeJe), Ludvie Etel, Weisz Gizella, Marschall 
Katicza, Dvoracsek Teréz. Hunvald Irma, Paulheim 
Aranka, Auerbach Róza, Stiassny Irén, Wallner Jozefin, 
Weisz Lili, Székely Katalin, Huffman Mariska, Wéber 
Juliska, Harkay Hajnalka, Weigel Zelma, Hegedűs 
Fanni, Latzkó Feiiczia, Zsengeri Etelka, Fülöp Rózsi, 
Sennyei Margit, Sennyei Zelma, Kuu Sarolta, Kun 
Izabella. Liptay Ilona, Liptay Hermina, Berger Gizella, 
Winternitz Truda (Nagy-Szeben). Rauchberger Irén ke, 
Schlesinger Janka.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Siklassy Gyula az irgalmas 

kórház szemészeti osztályának főorvosa eljegyezte Hein­
rich Margitot, dr. Heinrich Gusztáv miniszteri tanácsos 
és egyetemi tanár leányát.

— Esküvő. Mezey Emil az egyesült villamossági
részvénytársaság ezégvezetője ma vezette oltárhoz Makón 
díszes és előkelő közönség jelenlétében Dózsa Emma 
kisasszonyt. ________

GYÁSZROVAT.
Lipcsey Tamás földbirtokos, nyugalmazott főszolga­

bíró, Tiszafüreden 56 éves korában meghalt A hatvanas 
évek elején egyik vezére volt az akkori országgyűlési 
ifjúságnak s nevét országszerte ismerték. Tanulmányai­
nak befejezése után Tiszafüreden telepedett meg s foly­
ton élénk részt vett a közügyekben.

Hermann Gusztáv, lőcsei tekintélyes polgár, a ki 
nevét több nagymérvű jótékonysággal tette ismeretessé, 
mint egv távirat jelenti, ma Lőcsén elhunyt. Közel 
negyedmilliónyi vagyonát végrendelet hiányában egyetlen 
testvére örökli.

Babies Béla egri kir. közjegyző tegnap meghalt 
Becsben, a hová gyógyulás czeljából ment. A megbol­
dogultban Babies József országgyűlési képviselő a fivé­
rét, Lenk Gyula budapesti ítélőtáblái biró pedig a só­
gorát gyászolja. A hült tetemet Bécsből Eperbe szállít­
ják s a családi sírboltban fogjak örök nyugalomra he­
lyezni.

Fischer Ferencz nyug. magyar kir. honvédezredes, 
több rendjel tulajdonosa, e hú 7-én 69 éves korában 
meghalt. Temetése holnap, e hó 9-én délután 3 órakor 
lesz a Kálvin-lér 8. számú gyászházból.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir* 

miniszter Talapkovies Alexa okleveles tanítónőt az 
állami elemi népiskolához rendes tanítónővé nevezte ki. 
A belügyminiszter a székes-fővárosi m. kir. államrend­
őrséghez Sukup Vladimir rendőrségi gyakornokot 
Írnokká, Domonkos Gyula végzett joghallgatót segély- 
dijas gyakornokká nevezte ki. — A kereskedelemügyi 
miniszter Si/nonfi Béla végzett állami ipariskolai ta­
nítót, kolozsvári lakost, a marosvásárhelyi állami fa- és 
fémipari szakiskolához ideiglenes minőségű segédmüve- 
zetővé nevezte ki. — A szegedi kir. ítélőtábla elnöke 
Gergely József jogr-zigorló szabadkai lakost a vezetése 
alatt álló királyi ítélőtábla kerületébe díjas jogpyakor- 
nukká nevezte ki. — A kassai kir. főügyész Apáthy 
Nándor kassai kir. főügyészségi dijnokot a beregszászi 
kir. ügyészséghez Írnokká nevezte ki.

Aayakönyvvezetés. A belügyminiszter Bihar vár­
megyében anyakönyvezetőkké a nyárlói kerületbe Költő 
Gyula résbányai lakost, a jakó-hódosiba pedig Fodor 
Gyula községi jegyzőt, anyakönyvezed helyetesekké pedig 
a tutüsi kerületbe Csípő Péter tanítót, a bihar-tordaiba 
Herczeg Béla tauitut, a kimenőibe lg na Ábrahám 
tanitút. a kisházaiba Holdstem Jakab községi Írnokul 
s végre a fekete-batoriba it. Gosztonyi Ferencz magán­
zót, — Árva varmegyében anya könyvvezetőkké a 
uarnesztói anyakönyvi kerületbe Murin Máté községi 
jegyzőt, a zakamenei kerületbe pedig Gaburják István 
körjegyzőt, Gömör-Kisliont vármegyeben a nagyszuhai 
anyakönyvi kerületbe Buzógh Béla ág. ev. tanítót 
anyakönyvvezető helyettessé es őket a házassági anya- 
künvv vezetésével és a házasságkötésnél való közremű­
ködéssel is megbízta. Heves vármegyében a sári anya­
könyvi kerületbe Rnsznyak Lajos jegyzői Írnokot, a 
születések es hal.»lesetek anyakönyvezésére szorítkozó 
hatáskörökre anyakönyvvezető helyettessé nevezte ki.

TÁVI RÁTOK.
Paris, febr. 8. Kessler, a 10. hadtest parancsnoka, 

a ti. hadtest parancsnokává neveztetett ki. Hévvé a ti. 
hadtest eddigi parancsnokát különös kiküldetéssel bízzák 
meg. Mouard tábornokot kinevezték a 10. hadtest 
parancsnokává.

Belgrad, íebr. 8. A bécsi szerb követség 
katonai attaséjává Panties Koszta tüzérezredest, 
Belgrad eddigi várparancsnokát nevezték ki.

London, febr. 8. A .Standard ~-nak je­
lentik Konstantinápolyból: Hir szerint An­
glia. Francziaország és Oroszország garm - 
cziát vállalnak a görög hadi kárpótlás-köl- 
csönért. hogy Thesszáliának a fizetéstől 
függővé tett kiürítését megkönnyítsék.

Kelet-ázsiai bonyodalom
Becs. febr. S. A „Pol. Corr.‘ jól értesült 

pétervari forrásból arról értesül, hogy Kína tel­
jesen felhagyott azzal a szándékával, hogy köl­
csönt kössön.

A német birodalmi gyűlésből.
Berlin, febr. 8. A hirodnlnn gyűlés mai ülé­

sén Dichter kijelenti, hogy a kiao-csaui öböl meg­
szerzését nagyobb vívmánynak tartja, mint azt, 
hogy Afrikában kitűzték a német lobogót. Nekünk 
Kelet-Azsiában csak gazdasági érdekeink vannak, 
ez az öböl tehát, mint kereskedelmi és szénállo­
más, nekünk hasznot hajthat. A birodalomnak 
Kínában csak egy érdeke van: a szabad kereske­
delem. Ezzel természetes érdekközösség jó létre 
Angliával, mig Oroszország a gazdasági politiká­
ban mindig az elzárkózást képviselte. Azt kérdi 
szóló: Nekünk Kínával a legtöbb kedvez­
ményt biztositó szerződésünk van. mikép egyez­
tethető össze ezzel az orosz-kínai keleti 
vasútnak a pétervari „IIerold“-ban közzétett 
statútuma ? Különben azt hiszi, hogy Kin at 
illetőleg a közönségnek nem minden reménye 
fog megvalósulni. Japánnak sokkal nagyobb 
szüksége van az európai termékekre. Szóló nem 
hiszi, hogy Európa népeinek Japán fejlődése mialt 
félteniük kellene legszentebb javaikat. Azt kérdi, 
vajon a Kínával kötött szerződés küzzetehetö-e V 
vajon a bányák kiaknázását és az érdekszfér. t 
illetőleg vannak-e határozott megállapodások, vé­
gül hogyan áll a kínai kölcsönre vonatkozó tár­
gyalások ügye és vállal-e a birodalom talán ga- 
rancziát.

A krétai kormányzói kérdés.
Pétervár, febr. 8. A „Novoje Vremja* entre- 

filetje ellentmond a külföldi lapok ama hírének, 
hogy az európai hatalmaknak György görög her­
czeg krétai kormányzóvá való kinevezése érdeké­
ben. Törökországra erőszakos befolyást kellene 
gyakorolnia és talán a tengerszorosokat kellene 
forszirozniok. A lap nem érti, miért kellene a 
krétai kérdés megoldása végett a Törökországra 
való ilyen nyomást alkalmazni. Ha Törökország 
kontinentális tartományáról volna szó, akkor még 
lehetne szó Európa kényszerrendszabályairól; de 
Kréta szigete, a mennyire a lap tudja, a görög- 
tőrök viszály keletkezése óta autonóm tartomány- 
nyá van deklarálva és a hatalmak védelme alatt 
áll. A krétai vizeken európai hajórajok vannak és 
európai csapatok állomásoznak krétai földön. Ily 
körülmények közt úgy látszik, hogy a szultán 
makacs vonakodása esetén a hatalmak választotta 
fökormányzónak Kréta élére való állítása végett 
semmi esetre sincs szükség erőszakos rendszabá­
lyokra; sőt ellenkezőleg a tőrök kormány, ha a 
hatalmak ellenére a maga kormányzóját akarná 
Kréta élére állítani, e szándéka kivitelénél épen 
olyan áthághatatlan akadályokra találna, mint a 
midőn Kréta szigetén a tőrök helyőrség megerő­
sítését kísérletté meg.

A közönség köréből,
Téli kwa

rhenmutikns bajok, köszvény, 
nouralgiák, isohias stb. ellen

a SzL-Lukács-fürdöben
Budapest. 32cs5

A szállodák ée fürdők egy épület­
tömböt képeznek. Minden helyiség 
jól fütve van. Meghűlés kizárva.
Nagy kénee iszapfürdő: Külön für­
dők. Douche-Massage stb. Felvonó 
a vízben. Lift. Lakás és teljes ellá­
tás hetenként (közepes ár 25 frt). 
Prospektust küld ai igazgatóság

r
 Húzás holnapután!

Eugen Herczeg
Szobor-Sorsjegyek 50 kr.

Főnyeremény : 75 000 korona értékű.
r Kapható mlndenfitte

ti Aiiiiiíiniis Marét és lalszmteet
iozsef-tér 13, "SS"1 kölcsönöket,

3^803
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StiineraSbrunnen
'rein natürliche Heilquelle I

gegen ;

fKatarrhe der Schleimhaut. | 
der Athmuriffs oigane. 

Husten etc, etc, etc.
Leicht verdaulich, 

angenehm schmeckend.
Erhältlich in Apotheken. Restaurant» «ml ■ 

cerläuli-hett Specereiha ndlu ngen.

5 FtT- * ülB>ieCons^menter, werden in ihremUu^, 1 
I eigenen Interesse er sucht, aufffistC ;
] 1 $j die hier ab gebildeten Original- pfO—} | 

Ge fasse rertau au achten.
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BUDAPESTEN.
Tisztelettel értesítem a t. ez. közönséget, hogy fiam beteg- 

ege miatt f. é. február 1-én a ..Vadászkürtu szállodát 
sínét átvettem.
32864 Id. Kammer Ernő.

rém. legjobb hírnevű kocsigyáros

Budapest, IX.. Fáva-utcsa 10 12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 

s a iegjulányosabb árakon. 3138

KÖZGAZDASÁG,
Berlin, febr. 8. A birodalmi gyűlés elfogadta a 

posta-költségvetés hátralevő részét. A birodalmi nyomda 
költségvetését vita nélkül elfogadják. Következik a külügyi 
költségvetés második olvasása.

Belgrad, febr. 8. Atanakovics ezredes közmunká­
ul niszter és Josimovics vasutigazgató szemlét tartanak a 
vasútvonalon, hogy a szükséges javításokat azonnal 
megtétessék. A posta és a távírda újjászervezésére is 
tesznek intézkedéseket. Beígrádban, N is ben és a többi 
nagyobb városokban a régi jármüvek helyét újak fog- 
laijak el. a melyek budapesti miutára készültek.

Newyork, febr. S. Liszt 4.—. Búza januárra 
101V,, májusra, 971/4, júliusra 89%, Tengeri 
májusra 34%.

Chíkugó. febr. 8. Búza májusra 9G74. Ten- 
geri májusra 29%.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A cznkorpréminm megszüntetése. A brüsszeli 

nemzetközi konferenczia megtartását, mely eredetileg e 
hó második felére volt tervezve, Francziaország kíván­
ságára elhalasztották. Francziaország két hónapos hala­
dékot kért e czélra. A Iran czi a kamara véd vámos cso­
portja bizalmas utón értesítette M éli ne miniszterelnököt, 
bogy e pillanatban nincs abban a helyzetben, hogy a 
mai prémiumrendszer megszüntetését megszavazhatná, 
mert még nem tudni, hogy miféle tervei vannak 
Angliának a nyugat-indiai nyersezukortermelés emelése 
érdekében. A franczia*kamarában különben — érdekelt 
oldalról — törvényjavaslatot nyújtottak be, mely azt 
czélozza, hogy a ezukorprémiumot szüntessék meg attól 
az időponttól kezdve, a melyet a többi ezukortermelő 
államok a nemzetközi konferenczián megállapítanak. 
Nem valószínű azonban, hogy ezt a törvényjavaslatot, 
mely egyszersmind a ezukoradó leszállítását is javasolja, 
GO frankról 44 frankra, a kamara kedvezően fogadja 
és valószínű, hogy az egész dolog a kamara feloszlása 
előtt nem is fog tárgyaltatni.

* A postatakarékpénztár reformja. A kereske­
delmi miniszter a következő törvényjavaslatot terjesztette 
ma a képviselőház elé a m. kir. postatakarékpénztár 
kamatozó betét-maximumának és tartalék-alapjának föl­
emeléséről :

1. §. A m. kir. postatakarékpénztárról szóló 1885 : 
L\. t.-cz. 15. §-ában a minden egyes betevő kamatozó 
betéteinek 10U0 forintban megállapított legmagasabb 
összege az egyéni betevők betétjeire nézve 40OÓ koro- 
nárt, a jogi személyek betétjeire nézve pedig SOOÖ ko­
ronára emeltetik föl.

Fölhatalmaztatik egyúttal a kereskedelemügyi minisz­
ter, hogy akkor, a midőn annak szükségét latja, a mc^t 
kiemelt kétféle kamatozó betétmaximumot a pénzügy­
miniszterrel egyetértőleg rendeleti utón még 2000 koro­
nával. tehát az egyéni betevőknél ti000 koronára, a jogi 
személyeknél mint betevőknél pedig 10.000 koronára 
emelhesse föl.

2. §. A kamatozó ketét-maximum fölemelése daczára 
változatlanul fentartátik az 1885 : IX. törvényezikk 24. 
§-ának azon rendelkezése, hogy a postatakarékpénztár­
nál eszközölt betéteknek csak az 1000 forintot megha­
ladó része foglalható le s csak erre szerezhető zálog- és 
megtartási jog.

3. §. Az 1885 : IX. t.-cz. jelen törvény által érintett 
15., 16., 19. §-ainak rendelkezései egyebekben változat­
lanul hagyatván, az azokban értett 1000 frt maximum 
helyébe a jelen törvény által meghatározott maximális 
összegek lépnek.

4. §. Az 1889. XXXIV. törvényezikk 5. §-ában a 
postatakarékpénztár takarék- chekk-üzletágára nézve 
közösnek nyilvánított és egy és fél millió forintban meg­
állapított tartalékalap összege, az arra vonatkozó egyéb 
rendelkezések változatlanul hagyásával, 4 millió koro­
nára emeltetik fel. Egyúttal felhatalmaztatik a kereske­
delemügyi miniszter, hogy ha a takarékpénztár betét- 
állománya a 80 millió koronát eléri, a fentiek szerint 
4 millió koronában megállapított tartalékalapot, a pénz­
ügyminiszterrel egyetértőleg rendeleti utón meg egy 
millió koronával, vagyis öt millió koronára emel­
hesse fel.

5. §. Jelen törvény kihirdetése napján Dp életbe s 
végrehajtásával a kereskedelemügyi és pénzügyminiszte­
rek bízatnak meg.

* Alsó-sziléziai magyar kőszénforgalom. E hó
15-ével Var es, a bosna-herczegovinai államvasutak 
állomása vétetik fel az 1893. évi október hó 1-től érvé­
nyes kivételes díjszabás 9. oldalán foglalt függelékébe, 
mely koksz-szállitmányokra mérsékelt díjtételeket tartal­
maz. E függelékben b) alatt kimutatott és a csomópont­
tól a rendeltetési állomásig terjedő részletdijtéíeleket 
tartalmazó táblázatba Vares állomás 100 kgkint 127*5 
krnyi részdijtétellel veendő fel, mely díjtétel a 100 kmt. 
1 krnyi b.-bródi átrakási illetéket is magában foglalja. 
Az átvevő tartozik a küldeményeket a vasúti kocsikból 
kirakatni. A küldemények szállításánál az egész szállí­
tási útra nézve a vasúti áruforgalomra vonatkozó nem­
zetközi egyezmény határozmányai mérvadók.

* Közvetlen áruforgalom Magyarország, Szerbia,
Bulgária és Törökország között. Az e forgalomra vonat­
kozó és ez évi márczius hó 1 -éré kihirdet. 3 uj díjsza­
bások és üzletszabályzat életbeléptetése bizonytalan időre 
elhalasztatik.

£ Az épületek tüzkár-blztositáaáról szóló uj osz­
trák biztosítási törvényjavaslatról tartott felolvas; ma 
este dr. Rolio Pál biztosítási igazgató. A lölolvaa.j elő­
adja, hogy az osztrák törvényjavaslat bennünket is ér­
dekel, mert biztosítási ügyekben Ausztria velünk szem­
ben előnyben van, lévén ott jól szervezett biztosítási hi­
vatal. holott nálunk a kereskedelmi minisztérium intézi 
a biztosítási ügyeket anélkül, hogy a megfelelő szakerők 
fölött rendelkeznék. Az osztrák kormány legjobban sze­
rette volna az épületek tüzkár-biztositásának államosítá­
sát, de ezt meg nem koczkáztathatja, mert a létező biz­
tosítási társaságok konezessziójának megvonásáért tete­
mes kártérítést kellene fizetnie. A kitűzött czélt tehát 
nagy furfanggal úgy akarja elérni, hogy — a javaslat 
szerint — a magánbiztosító társaságok kötelesek minden 
épületet, melynek értéke 3000 koronát meg nem halad, 
tüzkárbiztositásra elfogadni, a díjtételeket pedig a bel­
ügyminiszter van jogosítva szabályozni. A felolvasó ki­
mutatja. hogy e törvényjavaslat az osztrák agrár és ke- 
resztény-szocziális irányelveknek a kifolyása, hogy a vas­
úti és postai üzletszabályok sokkal szigoruabbak, mint 
a biztositó társaságok kötvény feltételei, a kormány 
mégis a szoczializmus tanait az állami intézményeken 
nem alkalmazza, hanem azt csak a biztosító-társaságok 
rovására teszi, hogy népszerűségre tegyen szert. Ez pe­
dig szemfényvesztés, mert u szocziálisták zömének nincs 
is mit biztosítania, ellenben sok a panasz az elsőrendű 
használati czikkek ára és minősége ellen.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az amerikai gyümölcs behozatali tilalma.

Németország, a pajzsletü behurczolásának veszélyére 
való tekintettel, élő növényeknek és friss növényhulla­
dékoknak Amerikából való behozatalát teljesen eltiltotta. 
Az amerikai friss gyümölcsre és gyümölcshulladékokra 
nézve pedig elrendelte, hogy azok megérkezéskor szi­
gorú vizsgálat alá vettessenek és utasittassanak vissza, 
ha a vizsgálat során a pajzsletü jelenléte konstatáltatik. 
Az osztrák kormány — mint bécsi lapok írják — tár­
gyalásokat indított meg a magyar kormánynyal, hogy 
Ausztria-Magyarország is kövesse Németország példáját, 
annál is inkább, mert különben az amerikai gyümölcs- 
import, mely Németországból kiszorult, ide fog tere­
lődni. Ausztria-Magyarországba tavaly az Egyesült Álla­
mokból 8163 métermázsa gyümölcsöt (lS9G-ban 1821 
métermázsát), Kanadából 135, Hamburgból 501. Hol­
landiából 1221 (az előző évb^n 200) és Belgiumból 
903 (299) métermázsa gyümölcsöt hoztak be. Ha ez 
utóbbi proveniencziákat is ide számítjuk, minthogy ezek 
nagyrészben szintén csak amerikai tranzitó-szállitmányok 
voltak, akkor Amerika összes gyümölcsimportja 1897-ben 
10.923 métermázsára rúgott. — Mint Berlinből távirati* 
lag jelentik, a birodalmi gyűlés költségvetési bizottságá­
nak mai üléséről: Paasc/ie képviselőnek az amerikai 
gyümölcs-behozatal ügyeiben tett kérdésére, kijelen­
tette gróf Posadovsky államtitkár, hogy a paizstetü 
‘gén terjedelmes rovar. Tekintettel a nagy veszélyre, a 
kormányoknak gyorsan kellene cselekedniük, annak da­
czára kíméletesen jártak el. Tudományos kutatások 
vannak folyamatban, a melyek alapjan a kormányok 
tényleges határozatokat fognak hozni.

* A sertésvész és a vérsavó. Az újabban tudo­
másra jutott adatok is megerősítik azt a tapasztalatot, 
hogy a sertés vészen átment sertés véréből előállított vér­
savóval igen jó eredmény érhető el, ha azt kellő időben, 
vagyis akkor alkalmazzák, vaiamely falkában, a mikor 
abban a sertésvész legelső esete mutatkozik. Békés vár­
megyében a sámsomi gazdaságban egy 197 darabból 
álló malaczfalkában gyanús megbetegedések, mutatkoztak. 
A malaczok 2 hónaposak voltak. A vér savót késedelem 
nélkül alkalmaztuk s az eredmény az volt, hogy a 
malaczok közül csak hét darab = 3 9°/0 hullott el és 
a járvány egy hónapon belül lefolyt. Ugyanott 26 ojtat- 
lan malacz közül 19*2'% hullott el. A vérsavó jó ered­
ménye e szerint, még abban az esetben is kétségtelen, 
ha elfogadjuk, hogy a betegség igen enyhe jellegű volt. 
Újólag figyelmeztetjük a gazdákat, hogy a tulkorai, 
valamint a késői ojtástól tartózkodjanak, és hogy a vér- 
savót. mihelyt a sertésvész legelső esete sertésfaikájukban 
fölmerül, táviratilag kérjék a földmivelésügyi minisz­
térium állategészségügyi osztályától.

IPARÜGYEK.
— Az iparművészeti muzeum látogatottsága.

Az iparművészeti múzeumot és az iparművészeti társulat 
kiállítását megnyílta óta a mai napig 49.00U látogató 
tekintette meg. A muzeum megtekintését a Lotz-ünne- 
pé-ly előkészületei nern akadályozták meg, a mennyiben 
a múzeumot csak az ünnepélyt megelőző 4—5 nappal 
zárták el a közönség elől, hogy az utolsó előkészülete­
ket zavartalanul tehessék meg.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A magyar beruházási kölcsön. A legközelebbi 

napokban a Magyar általános hitelbank igazgatóságának 
egy képviselője Berlinbe megy, hogy az ottani konzor- 
cziális tagokkal a magyar beruházási kölcsön kibocsátá­
sára az előkészületeket megtegye. Addig a két kormány 
is befejezi majd valószínűleg a tárgyalásokat a magyar 
állampapíroknak az osztrák járadékadótól való felmen­
tése tárgyában.

** A Pesti hazai első takarékpénztár-egyesü­
let igazgatósága tegnap teljes ülésében Kléh István 
igazgatósági tagot elnökévé, Hajós József igazgató- 
sági tagot pedig alelnökévé egyhangúlag újból megvá­
lasztotta.

** Az Egyesült budapesti fővárosi takarék- 
pénztár múlt évi mérlege igy záródik:

Vagyon : pénztárkészlet 1,169,307 50, jelzálog! köl­
csönök készpénzben 7.309.493 89, előlegek értékpapírokra 
13.192.517 06, leszámítolt váltok és kincstári utalványok 
16,723.784*14, hitelegyleti váltók 3,045.444, értékpapí­
rok 2.376.662, záloglevél biztosítási alap értékpapírjai 
2.464.580*50, hitelegylet nyereménye utáni osztályrész 
1S97. évre 31.784*50. intézeti házak 765.908*40, külön­
féle adósok 2.189.137 66, összesen 9Í.962.419 65 forint. 
Teher : Alaptőke 4.5U0.000. tartalékalapok 6,257.192*85, 
adótartalék 73.033 33, hitelegyleti tartalékalap 218.110*81, 
hitelegyleti biztosítéki alap 2U5.570, betétek 31.431 477*48, 
forgalomban levő záloglevelek 45.693 800, kisorsolt zá­
loglevelek 490.300. intézeti záloglevelek törlesztési alapja 
125.657*96, fel nern vett osztalékok 1121. beváltatlan 
záloglevél szelvények 25.155*75, átmeneti kamatok 
950.965*01, hátralékos tőkekamatadó 62.295*52, leszá­
mítolt jelzálog-kölcsönökből még nem folyósított össze­
gek 2,907.991*98, különféle hitelezők 938.581*04, nye­
reség-egyenleg 1,081,166 92, összesen 94,962.419 frt 
65 kr.

A nyereség- és veszteség-számla a következő: 
Tartozik : kamatok betétek után 1,245.353*41, leírá­
sok 26.932*98, adó 116.181*63, tőkekamatadó a be­
tétek kamatai után 124.443*25, kezelési költségek 
88.936*82, tiszti fizetések 100.179*82, 1896. évi
nyereség-áthozat 103.909 59, 1897. évi nyereség
977.257*33, összesen 2.783.194 forint 83 krajezár. 
Követel: múlt évi nyereség-athozat 103.909*59, kama­
tok : jelzálogi kölcsönök után 356.081*69, leszámítolt 
váltók után 842.282*47, előlegek után 488.621*23, saját 
értékpapírok után (adómentesek) 262.459*17, kamatok 
és nyereség-osztályrész a hitelegylettől 159.959*56, el­
adott értékpapírok árfolyam-nyeresége 1852*07, nyereség 
a záloglevél-üzletben 399.07í *42, házbérjövedelem az 
intézet három épülete után 48.880*71, jutalékok és ille­
tékek 39.044*59, részvényátiratási dijak 147, különféle 
kamatok 80.885*33, összesen 2,783.194 forint 83 
krajezár.
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A tiszta nyereség e mérleg szerint tehát 977.257 frt 
33 kr., mely összegből az alapszabályok 150-ik §*a
írtelmében mindenekelőtt levonandó 12%. vagyis 
117.270 frt 83 kr s a maradvány, vagyis 859.986 frt 
Iffkr, hozzáadva az 1896. évről átvitt nyereségmarad- 
»<Hyt 1Q&S09 frt 59 krt s igy összesen 963.896 frt 4 
fc a közgyűlés további rendelkezésére áll ; ez összegnek 
nováforditása iránt az igazgatóság javaslata az lesz, a) 
hogy a társasági hivatalnokok es szolgák nyugdíjalapja 
tavára 10.000 forint fordittassék ; b) hogy az intézet, 
hivatalnokoknak és szolgáknak rendkívüli jutalomdij 
gyanánt 4000 frt adományoztassék; c) hogy a forga­
lomban levő 12.000 társasági részvénynek ez évi április 
Hó 1-én esedékes szelvénye 60 írtjával beváltassék és 
igy 720.000 frt osztalékkép a részvényesek között fel­
osztassák : végre d) a maradvány, vagyis 229 896 frt 4 
kr az 1898. évi nyereség- és veszteség-számlára át- 
ritessék.

** A Hazai bank ma teszi közzé az 1897-ik évre 
vonatkozólag megállapított és felülvizsgált zárószámadá­
sok eredményét. A mtrleg-számla igy záródik:

Vagyon: pénztári készlet 460.,53‘t5 Irt, váilótárcza 
6,281.543 44 írt, kölcsön értékpapírokra és report 
6,672.958 19 frt, értékpapirtárcza 230.603-90 frt, befize­
tések vállalatokba és szindikátusokba 1.581.295 66 frt, 
adósok (fedezett folyó számlában 18.399.024-56 J%_n*
kári követelésekben 942.i52'94 frt) összesen 19,341.777-50 
frt. váltóüzlet CS7.254-74 frt, !• ltári berendezés (eddigi be­
szerzések 45.528-63 frt, korábbi leírások 20.528-63 frt, ez éri 
szaporodás 203 frt) 25.203 frt, összesen 35,281 389-48 
frt Teher: részvénytőke 5,000.000 frt. tartalékalap 
350.000 frt, forgalomban levő saját elfogadványaink
I, 320.000 frt, hitelezők (betétek pénztárjegyekre, check- 
számlákra, különféle folyószámlái hitelezők) 27.2S8.864-S3 
frt, fel nem vett osztalékok 627 frt, átmeneti tételek 
855.929-33 frt, nyereseg-egyenleg 465.968-32 frt, össze- 
sen 35,281.389 4S Irt.

A nyereség- és veszteség-számla a következő: 
Tartozik : ügyvivő igazgatóság, tisztviselők és szolgák 
fizetése 78 098-ö'í frt, költségek 75 496 34 frt, jövedelmi 
adó 51,620-38 írt. leírások 26.537-16 frt, nyereség mull 
évi nyereség-elővitel 39.213*52 frí. folyó évi tiszta jöve­
delem 426.1Ü4-S0 frt, összesen 697.720 77 frt. Követel: 
nvereség előv-tel 1896. évről 39.213*52 frt, kamatjöve­
delem (adómentes 198.461*46 frt. adóköteles 231.0/0*33 
frt) együtt 429.534-79 frt, jutalékok 149.988-36 frt. 
Nyereség idegen értekekben 9001*63 frt. nyereség ér­
tékpapírokon' 17.852-13 frt. szindikátusi jövedelmek 
40.343-64 írt, nyereség a váltóüzletből (a befektetett 
tőke kamatai és az üzleti költségek levonása után)
II. 786-70 frt, összesen 697.720-77 frt.

A nyereség- és veszteség-számla főbb tételeit az előző 
lS96-ik üzletév vonatkozó tételeivel összehasonlítva a 
tőzsdével összefüggő üzletágaknál, igy az értékpapírok­
nál, deviza-üzletnél és a valtóháznál mintegy 6500 frtnyi 
visszaesés mutatkozik, a kamatoknál élért eredmény pe­
dig az előző évinél mintegy 15.000 frttal kedvezőtlenebb. 
Ellenben jutalékoknál kikerckitve 33.000 frtnyi és szin­
dikátusi jövedelmeknél 28.000 frtnyi többlet mutatkozik, 
mely összegekhez hozzáadva a fizetések, költségek és 
az adónál elért mintegy 8000 frtnyi megtakarítást, az 
1897-ik üzletév eredménye tényleg mintegy 48.000 
forinttal kedvezőbb. A jutalékoknál elért többlet a lénye­
gesen megnagyobbodott forgalom és az ügyfelek számá­
nak jelentékeny emelkedésében leli magyarázatát. így 
az 1896-iki évhez viszonyítva a bank által kezelt érte­
kek összege 10 millió forintnyi, a váltóleszdmilolási 
forgalom 33 miliő forintnyi és az összforgalom mintegy 
410 millió forintnyi emelkedést mutat. Szindikátusi 
jövedelmek czimén a székes fővárosi 100 millió koronás 
kölcsönnél, a Temes-Béga-völgyi vizszabályozási köl­
csönnél, a becsi k. k. oesterr. Creditinstitut für Ver­
kehr sucterneLmungen und öffentliche Arbeiten kötvé­
nyeinek első szindikátusánál a bank javára biztosított 
részesedésekből már elszámolt nyereség, valamint azon 
haszon is szerepei a mérlegben, mely az országos szőlő- 
oltvány-telep részvénytársaság részvényeinek eladásá­
ból és néhány külföldi üzlet tárgyában alakult és 
lebonyolított szindikátusban való részesedésből előállott. 
A mérleg összeállításánál szem előtt tartott konzervatív 
irányra jellemző, hogy az egyes vállalatok és a meg le 
nem bonyolított szindikátusokba történt és a mérleg 
szerint összesen circa 1,580.000 frt értéket képviselő be­
fizetések után az 1897. évre járó jövedelem összege a 
mérlegben nem szerepel és hogy úgy a nagyobbrészt a 
forgalomnak már át is adott magyar északnyugati helyi 
érdekű vasút financzirozásacrt már be is fizetett, mint a 
gróf Andrássy Géza-féle vasmüvekkel egyetemben az ez 
idő szerint Bécsben székelő K. k. priv. Eisen- und 
Biechfabriks-Geseilscbaft «Union.-nak a bank közremű­
ködésével végrehajtott pénzügyi reorganizálását ezélzó 
műveletért a banknak biztosított províziók összege érin­
tetlenül rezerváltatoit. a folyó évi márczius hó 5-ére 
egybehívandó közgyűlésnek előterjesztett javaslatok el­
fogadása esetén a tartalékalap 400.000 írtra, vagyis 
részvényenként 8%-ra emelkedik.

»* Az Első budapesti gozmalmt részénytársa- 
ság igazgatósága tegnapi ülésén elhatározta, hogy a 
legközelebb tartandó közgyűlésnek az 1897-ik üzemévre 
részvényenkint harmincz forint osztalék kifizetését fogja 
javaslatba hozni.

**Az amerikai gabonatermés és az 1898-dlkt 
felesleg. A etc- Yorkból írják a következőket: A 
washingtoni mezőgazdasági statisztikai hivatal az imént 
publikálta az amerikai Egyesült-Államok gabonatermésé­
nek eredményét. A közrebocsátott adatokból kitűnik» 
hogy a termés búzából jó közepes volt, ellenben zab, 
árpa, kukoricza és rozsból alig volt közepes. Még a 
burgonyatermés hozamát sem lehet egészben kielégítő­
nek jelezni, ámbár a termés hozamra nézve jobb volt 
az 1896-ikinél. Végeredményre nézve termett az előso­
rolt terményekből, viszonyítva az előző évekhez :

búza kukoricza zab
millió bushellekben

1897-ben . . 530-15 1902-97 693-76
1896-ban . . 427-68 2283-88 707-35
1895-ben . . 467-10 2151-14 824-44
1894-ben . . 460-27 1212-77 66209
1893-ban . . 396-13 1619-50 638-85
1892-nen . . 515-95 1628-46 661-04
1891-ben . . 611-78 2060 15 738-39

A*rozstermés hozama kitett 27-36, az árpáé 66-69 és 
a burgonyáé 162-02 millió bushelt. Értékben kifejezve 
az összes termények 1897-ben 6 milliárd dollárt repre­
zentáltak. Minthogy az Unió búzaszükségletét tekintve a 
kukoriczafogyasztás rohamos emelkedését ma már csakis 
360—370 millió bushelre becsülik s 1896-ról 60—70 
millió bushel búza maradt fenn készletben, ez okból 
az 1897—98-ban kivihető buza-feleskget 180—190 
millió bushelre becsülik még az esetben is, ha 40—50 
millió bnshel búza az uj kampányra átmegy. Január 
hó 1-ig, vagyis az első félévben kivittek 140—145 millió 
bushel búzát és lisztet és igy a második félévre mind­
össze is csak 40—50 millió bushelre emelkedhetek az 
export A csekély készleteket igazolják a folyton emel­
kedő búzaárak.

** A Budapest-eresélatvárosl takarékpénztár 
részvénytársaság hitelegylete tegnap tartotta dr' 
Morzsányi Károly elnöklése mellett rendes évi köz­
gyűlését. A felolvasott jelentésből kitűnik, bogy a lefolyt 
idősei kban az egylet 538 tagból állott és'12.251 váltó 
4,830.489*24 frt értékben számitoltatott le. A megszava­
zott hitelek összen 2,188.300 frt, minek megfelelők? a

biztosítéki alapba 109.415 frt van készpénzben befizetve. 
E számok az előző évvel szemben újabb jeletékeny 
gyarapodást jelentenek, A bizottságba a következők 
választattak meg egyhangúlag: Adler József (Wellisch 
Náthán utóda), Bruegemann György, Diamant Samu, 
Engel J. Frigyes, Eppinger Lajos (Éppinger Lázár és 
fia), Franki Mór (Wertheimmer és Frankl), Kammer 
B. (Bettelheim Miksa és társa), Velwart Lipót (Velwart 
& Werber), Weisz Adolf, Weisz Lipót

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- 
Vereln a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: 
Weisz Márkus kereskedő Nagy-Mihály, Krenn András 
kereskedő Beszterozé. Zidek Gusztáv kereskedő Mitlek, 
ifj. Katus Antal kereskedő Zimony. Wanecek Antal és 
társa bejegyz. szövőárugyár Sedan és Rumburg.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 8. —

Gabonatőzsde.
A készáruüzlet ma csendesebb mederben folyt le, 

mint tegnap. Malmaink közül csak néhányan vettek 
részt a vásárlásban, de jó vásárlókedvet tanúsítottak. Az 
alacsonyabb tengerentúli jegyzésre való tekintettel meg­
kíséreltél; ugyan az árengedményeknek kieszközlését, de 
miután az eladók ebbe nem mentek bele. megadták a 
kért változatlan árakat. Elkelt körülbelül 13.000 méter­
mázsa magyar és 4800 métermázsa román búza. 13*o0 
forint volt búzában ma a legmagasabb ár. Rozs válto­
zatlan maradt. A forgalom gyenge és az áruba bocsá­
tott néhány kocsirakomány feltartott árak mellett a 
helybeli fogyasztás kezébe került. A" ért és az engedé­
lyezett árak a tegnapi nívón mozogtak. Takarmány- 
árpa változatlan s helyben 6.30-—6.80 frlig értékesít­
hető volt. Állomáson átvéve a kínálat gyenge s igy a 
forgalom korlátolt határu. Zabban a kereslet mérsékelt, 
az árak nem változtak. Négy waggonért minőségnek 
megfelelően 5.47'/,-6.65 fitos árakat engedélyeztek. 
Tengeri ó áru 5.15 írton jegyez, a tegnapi 5.20 frt 
ellenében. A hangulat a szokványüzlet által befolyásolva 
nagyon nyugodt. Uj tengerit sem keresték élénken.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő e'iadá- 
sok jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 78 k. 13.25 
frton. 100 mm. 77 k. 13.05 írton, 100 mm. 77 
k. 13.10 frton, 200 mm. 76 k. 14.— frton, 
700 mm. 76 4 k. 13.10 frton, 700 mm. 75 k. 12.75 
frton. 1000 mm. 75 k. 12.80 forinton, 100 mm. 74-7 
k. 12.60 frton, mind három hónapra.

Pestvidéki: 100 mm. 765 k. 12.85 frton. 100 mm. 
70 k. 12.85 frton, 600 mm. 76 k. 12.85 frton, 200 
mm. 75 k. 12.72% frton, mindhárom hónapra.

Fejérmegyei: 1000 mm. 78 k. 13.30 frton, 200 
mm. 77 k. 12.80 frton, 200 mm. 76-5 k. 12.80 frton, 
500 mm. 76 k. 12.90 frton, 300 mm. 76 4 k. 12.95 
forinton. 600 mm. 75 k. 12.85 frton, 100 mm. 71 
k. 11.75 frton, mind három hónapra.

Raktaráru: 1100 mm. 75'8 k. 12.80 frton, 1000 
mm. 7-35 k, 11.70 frton, 1500 mm. 73 k. 11.80 írton, 
mind három hónapra.

Romániai: 4800 mm. 61 k. 8.85 frton, tranzito, 
bárom hónapra.

Zab: 100 mm. 6.C5 frton, 200 mm. 6.52% frton,
100 mm. 6.47% frton, készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak:
írttól frlig

Busa bánsági uj ... ......... 74—80 klg. ------—
tiszavidéki Uj ... ......... 74—Sű 12.50-13.40
pestvidéki uj ... .......  74—80 12.45-13.35
fehérm. uj ... ........ 74—80 12.5a—13.40
bácskai uj ... ......... 74—80

_ román uj ... ......... 74—77 S.80—8.85
— szerb Uj ... ... ... 74----- 9.7C—9 75
— bolgár uj ... ......... 70—77 „ — ——

Rozs elsőrendű uj ... ......... 70—72 n b.tíu - 8.7G
másodr. <y ... D 8.55 8 CO

jki'pa takarmány uj ... ......... 60—62 6.i0—6.59
— égetni való uj ......... 62—64 6 70—7.40
— surfözdei uj ... ......... 64—66 „ 8.-----9.5C

Zab — uj ... ......... 39—41 6.30—6.60
Tengeri bánsági ó ......... — „ 5.20—5.25

— másnemű ó ......... —.— „ 5.10—5.15
Repcze káposzta uj ... ......... —.— „ 13—.—I2.5C

— bánsági uj ... ......... —.— „
Köles ......... — c 4.80 —5.10

Határldöüzlet. Amerikában a gabonaárak ma ismét 
mérsékelten csökkentek, de épen ez a kisebbszerü vissza­
esés mutatja, hogy az alapirányzat még szilárd. Hogy a 
gabonaárak emelkedése tengerentúlon is jogosult, azt a 
készáruk szilárd tartása is eklatánsán bizonyítja. A 
készletek e héten ismét apadtak és igy az irányzat is 
az üzlet elejével szilárdan indult. Ámde a kontremin 
gátat akart ennek vetni és ismét előállott a korán ter­
melő államok kilünő aratásának híresztelésével A reali­
zálások is segédkezet nyújtottak e macbinácziónak és 
Küzép-India, Argentinja állítólagos jó termése New- 
Yorkban %—■%, Chicagóban %—% centnyi áresésnek 
volt eredményezője. A készárura mindamellett rátartósak 
voltak. A mi piaczunkon az irányzat ingadozó volt Az 
árfolyamok lanyhán indullak, insyd megszilárdultak, vé­
gül ismét gyengültek. Mikép az utóbbi napokban, úgy 
ma is főleg búza iránt nyilvánult érdeklődés. Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 45.000 mm. 12.—,

11.98, 11.97, 11.96, 11.95, 11.96, 11.97, 11.98 frton.
Szokványbuza szeptemberre mintegy 20.000 mm.

9.38, 9.37, 9.36, 9.35, 9.36 frton.
Szokványrozs tavaszra mintegy 8000 mm. 8.69, 

8.66, 8.67, 8.68 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 30.000 mm. 5.31, 

5.30, 5.29, 5.28, 5.29, 5.28, 5.29 forinton.
Déli tőzsde.

A kínálat gyengülése délben is lehetővé tette a szilárd 
irányzat felülkerekedtél. Az érdeklődés azonban csak 
tavaszi búza és tengerire terjedt. Zárlat felé realizálá­
sokra némileg csendesebb hangulat következett be. — 
Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 25.000 mm. 11.98,
11.99, 12.—, 11.99, 11.98, 11.99 frton.

Szokványbuza szeptemberre mintegy 5000 mm.
9.36, 9.34, 9.35 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 15.000 mm. 5.29,
5.30 forintou.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza tavaszra ..  frt 11.98—11.98
Szokványbuza szeptemberre........... .............frt 9.33—9.35
Szokvány-rozs tavaszra .............. ............frt 8.66—8.68
Tengeri 1898 május—júniusra .. ... ... .. frt 519 —5 3ű
Szokványzab tavaszra..................................... frt 6.36—6.38
Káposztarepcze aug.—szeptembere.............. frt — ——.—

Délutáni forgalom.
Délután az üzlet nem volt egységes és az árak né­

hány krral föl és lefelé meuőleg folyton ingadoztak. A 
gyakori hullámzásnak végül árveszteség lett az ered­
ménye. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 35.000 mm. 11.97, 
11.96, 11.95, 11.96, 11.94, 11.95, 11.94, 14.96, 11.95, 
11.94, 11,95, 11.96 frton.

Szokványbuza szeptemberre mintegy 15.000 mm. 
9.35, 9.36, 9.33, 9.34, 9.33, 9.34,9.32,9.33, 9.32 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 17.000 mm. 5.29, 
5.28, 5.29, 6.28 frton.

Délután 4 óra 30 perezfeor záródnak :
Szokványbuza tavaszra ........  frt 11.94—11,95
Szokványbuza őszre ......................................frt 9.31—9.33
Szokványrozs tavaszra ...............................frt 8.6t—8.66
Tennen 1898. május—júniusra.................... Ért 5 IS—ú.29
Szokvanyzab tavaszra .............................. frt 6.35 —6.36
Káposztarepcze aug.—szeptemberre.............. frt 11.85—11.95

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén majdnem teljesen pangott a forga­

lom ; az árak változatlanok.
Szesz nyersáru jegyez 17.50—17.75 irtot

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma erőteljesen megszilárdult 

Oroszország György herczeg kormányzói jelöltsége érde­
kében nem fog kényszerrendszabályokat alkalmazni 
Megszűnt tehát a spekulácziónak aggodalma, hogy ezen 
ügyből komolyabb konfliktus támadhatna. Az üzlet meg­
lehetősen fellendült s élénk forgalom kíséretében, mely­
nél az osztrák hiteirészvény vette át a vezetést, az üzér­
kedés! értékek több mint 2 frtnyi árelőnyre tettek szert. 
Magyar bankok — főleg a leszámítold- és jelzáloghitel-

1898
bank — helyi számlára szintén magasabb jegyzéseken 
vásároltattak. A helyi piacz hangulata barátságos ma­
radt. Pénzintézetek és városi vasutak egyaránt jelenté­
kenyebben javították meg árfolyamaikat. Valuták és 
érczváltők feszesebben záródnak.

Blőtözsde.
A külföldi esti tőzsdék magasabb zárlatai s meg­

nyugtatóbb külpolitikai hirek szilárdabbá tették az elő- 
tőzsde hangulatát. A két hitelrészvény s a városi vas­
utak jelentékenyebb eredménynyel kerültek ki a forga­
lomból. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 359.90— 
361.90-ig, magyar hitelbank 380 —380.50-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 253.25—253.50-ig, magyar 
jelzálogaiéiban II. kib. 271.00- 272.25-ig, osztrák-ma­
gyar allamvasut 340.50—341.25-ig, közúti vasút 403— 
404 25-ig, budapesti villamos városi vasút 277.--.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitel­
rész vény 361.90 -362, magyar hitelbank 380.75—381, 
osztrák-magyar államvasut 341—341.25.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén a hangulat még szilárdabbra fordult.

A spekuláczió és az arbitrage rohamosan emelkedő ár­
folyamokon vásárolja az osztrák hitelrészvényt. Magyar 
bankok közül a jelzáloghitelbauk részesül nagyobb figye­
lemben. A helyi piaczon a városi vasutak felé fordult ismét 
a keresleti érdeklődés. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 
361.70--362.40-ig, magyar hitelbank 380.75—381.50-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 254.-----255.—ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 103.-----103.25-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 271.75—272.25-ig, 
osztrák-magyar államvasut 341.25—341.75-ig, déli vasút
81.---- 81.25-ig, rimamurányi vasmű 245.------245.25-ig,
magyar koronajáradék 99.35—99.40-ig, magyar arany- 
járadék 121.25—121.30-ig, közúti vasút 403. 
404.25- ig, budapesti villamos városi vasút 277—277.25-ig. 
— Helyi értékekben következő kötések jöttek létre : 
budapesti takarékpénztár 222—223, országos központi 
takarékpénztár 845 — 846, salgótarjáni kőszénhánya 588— 
592, magyar villamossági részvények 141 — 142.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 361.90—362.—ig, magyar hitelbank 380.50— 
381.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 254.50— 
254.75-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 103.-----
103.25- ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 272.-----
272.25- ig, osztrák-magyar államvasut 341.25—341.50-ig,
déli vasút 81.----- 81.25-ig, rimamurányi vasmű 245.------
245.25- ig, magyar koronajáradék 99.35—99.40-ig, 
magyar aranyjáradék 121.25—121.50-ig, közúti vasút
404.----- 404.25-ig, budapesti villamos városi vasút 277.—
—277.25-ig.

Prämlumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2 50 
—3.— forint, nyolez napra 6.50—7.— forint, február 
hó végére 10—11 forint.

Utótőzflde.
Azon hir, hogy Oroszország elejtette a görög jelöltséget, 

újabb ösztönzésül szolgált a visszvásárlásoknak nagyobb 
mértékben való folytatására. A nap legmagasabb jegyzései 
kerülnek felszínre s maradnak zárlatkor is érvényben. — 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 361 90—363.10-ig, ma­
gyar hitelbank 380.50—381.75-ig, magyar leszámítoló* és 
penzváltóbank 254.50—254.75-ig, magyar ipar- és ke­
reskedelmi bank 103.-----103.25-ig, magyar jelzálog­
hitelbank 11. kib. 272.----- 272 25-ig, osztrák-magyar
államvasut 341.25—342.—ig, déli vasút 81.-----
81.25- ig, nmamurányi vasmű 245.----- 245.25-ig, ma­
gyar koronajáradék 99.35—99.41-ig, magyar arany­
járadék 121.25—121.30-ig, közúti vasút 404.-----
404.25- ig, budapesti villamos városi vasút 277.-----
277.25- ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hit el részvény 362.90 
—363.—, magyar hitelbank 381.75—382.—, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 254.50—254.75,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 103.----- 103.25,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 272.----- 272.25,
osztrak-magyar államvasut 342.----- 342.25, déli vasút
81.----- 81.25, rimamurányi vacmü 245.-----245 25,
magyar koronajáradék 99.35—99.40, magyar arany­
járadék 121 25—121.30, közúti vasul 404.----- 404.25,
budapesti villamos városi vasút 277.----- 277.25.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budacest-Kúbanyan.

Kőbánya, febr. 8. A) Hízott sertes-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Oieg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) -.— kr. 2. Üreg közép (páronxint 300 
—400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nenez 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 52 -53. 
4. Fiatal közép(páronkiut 251—320 klgr. sulvoan) 52 — 
53 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 53—54 kr. II. Magyar szedett: 6. IN ebet 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig teijedő sulyoan) 
—.— kr. IV. Romamai eredeti (Stach!): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.-----.—
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kigrammon felüli súlyban) 51 — 52. 15. Közép <páron­
kint 220—260 kilogramm súlyban) 51 —52 fcr. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
50—51 ír.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egv kilogramm súlyra kraj- 
czárokbnn értendők. Szokásszertileg a hízott tertesek tel- 
ies (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1898. évi febr. 6. napján volt kész­
let 17.900 drb, febr. 7. napján felhajtatott 217, 
febr. 7. napján elszállittatott 721 drb, febr. S. 
napjára maradt készletben 17.396 db. A hízott sertés 
üzletirányzata: éénk.

Budapesti konzmn-sertésvásár.
Budapest, február 7. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál ievő fó- 
és szék városi konzum-sertésvásár árjegyzése.
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElötSzsde.

Becs, febr. 8. (Az Egyetértés távirata.) A krétai 
kérdésben nyugodtabb a helyzet és ezért a mai előlözs- 
dén igen barátságos a hangulat. Különösen hitelrészvé­
nyek, melyek görög ezégek által vásároltattak vissza, 
jelentékenyen javultak. Bányaértékek daczára a némi 
lanyhaságnak, szintén javultak. Tramway és villamos- 
sági részvények kedvezően állanak. Járadékok és valu 
Iák tartva maradtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 361.87, 
magyar hitelbank 381.—, anglo-bank 161.50, union 
bank 301.—, bankegyesület 261.50, Länderbank 218.25, 
osztrák-magyar államvasut 341.37, déli vasút 81.—, 
alpesi bányarészvény 146.—, rimamurányi vasmű 247.—, 
májusi járadék 102.55, tőrök sorsjegyek 57.80, német 
birodalmi márka 58.78.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén is szilárd volt az irány és jegyez­

nek : Osztrák hitelrészvény 362.50, magyar hitel­
bank 381.50, Länder bank 218.25, nnionbank 302.—, 
anglo-bank 161.50, bankegyesület 261.50, földhitel- 
intézeti részvény 459.—, osztrák-magyar államvasut 
341.62, déli vasút 81.—, elbavölgyi vasút 264.—, 
északkeleti vasul 250.50, dobanyrészvéuyek 129.—, 
alpesi bányarészvény 146.40, rimamurányi vasmű 247.-

prágai vasipar 702.—, májusi járadék 102.55, uiagy^1" 
araoyjáradék 121.25, magyar koronajáradék 99.40, 
török sorsjegy 58.10, német birodalmi márka 58.78.

Később nem tarthatták masnikat teljesen az elért 
emelkedések, de az alaphangulat szilárd maradt.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák tutelrész- 
vény 362.62. magyar hitelbank 381.50, angol­
osztrák bank 161.25, union-bank 301.50, Länderbank 
218.—, bankegyesület 262.50, osztrák-magyar állam­
vasut 341.75, déli vasul 80.75, elbavölgyi vasul 
264.—, Dunagőzhajózási részvények 451.—, alpesi 
bányarészvények 146.60, májusi járadék 102.55, osz­
trák koronajáradék 102.95, török sorsjegy 58.30, 
magyar koronajáradék 99.40, német birodalmi márka 
58.78, tramway 503.—. A nyugoti tőzsdék jelentéseire 
szilárd.

Becs, febr. 8. (Magyar értékek zárlata) 4°/0-os 
aranyjáradek 121.40, tiszai és szegedi kölcsönsorsjcgy 
140 25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100 85 magyar 
kel. vasút all. kötvény 122.10, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 254 50, magyar kereskedelmi bank 
1440, magyar koronajárad. 99.50, 4°/0-os magy. föld­
iéi) érmén tesitési kötv. 97.20, magyar hitelbank-részvények 
382 25, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 157—, Kassa- 
oderbergi vasut-r. 191.50, rima-murányi vasmű 246.50’

Becs, febr 8. (O^r.trak értékek zárlata.) 4*2%‘VS 
papír- iáradék 102 50, 4u/..-os osztrák aranyjáradék
122 5Ó, 1860. sorsjegy 142 50, osztrák hitelsorsjegy
199.—, angol-osztrák bank 161.50, bécsi Bankverein 
26*2.25, osztrák-magyar bank 931.—, déli vasút rész­
vény 80.50, dunagőzhajózási társulat 449.—, dohány- 
részvény 131.25, cs. és kir. vert arany 5.68, német 
bankváltók 58.77, 4*2°/íí-os ezüe-tjáradék í02 40, osztrák 
koronajáradék 102.85, 1864. sorsjegy 190. , osztrák
hitelintézeti részvény 362 87, union-baukrészvény 301.—, 
osztrák Länderbank 218 —, osztrák-magyar államvasut 
342.—. elbavölgyi vasút 264.—, alpesi részvények 146.80, 
20 frankos arany 9.53 lf.,t londoni váltóár 12015, 
bécsi Tramway 504—. Sziíárd.

Délutáni magánforgalom.
Becs, febr. 8. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 363.—, 
magyar hitelbank 381 50, angol-osztrák bank 161 15, 
bank-egyesület 263.—, Unionbank 301.—, Länder­
bank 218.—, osztrák-magyar államvasut 342.12, déli 
vasul 81 —, elbavölgyi vasút 264.50, északnyugati 
vasút 251 —, török dohányrészvény 131.50, rimamuranyi 
vasmű 247.—, alpesi bányarészvények 146.75, májusi 
járadék 102.55, magyar koronajáradék 99 50, török 
sorsjegy 58.40, német birodalmi márka 58.78, ultimora 
58.80. Szilárd.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, febr. 8. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Gyengébb külföldi jelentések és az utóbbi napok élén­
keb b vételkedve után természetszerűleg apadt kereslet 
készáruban, ma lanyha irányzatot idézett elő. — Köt­
tetett mindössze búza tavaszra 11.76 és 11.78, zab 
tavaszra 6.07 frton. Zárlat után búza tavaszra még 
11.81 frton is köttetett.

Délután nem volt egységes az irány, mert mig zab 
és tengeri valamivel keresettebb volt, addig búza vala­
mivel gyengébb. A forgalom maga igen szűk korlátok 
között mozgott. — Köttetett: búza tavaszra 11.77 
frton és jegyeznek továbbá: rozs tavaszra 8.81, 8.82, 
zab tavaszra 0.70—6.72, tengeri május—júniusra 5.55— 
5.57 frton.

Szesz ára ma megszilárdult. Kész kontingentált szesz 
18.50— 18.60 frton adatott el és marad 18.50—18.70 
frton. Február—májusra jegyez 18.75—19.25 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi erteatózsceií zarlau* 

az árfolyamot az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medió vagy 
ultinu ra értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy mediora, 
illetőleg ultiméira értendő. A Keszpenz-arfelyamok K-val, a mediora M-me!, 
az uitimora U-val vannak megjelölve. Magútól értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz meg a transakcziö-köHsógek, továbbá a medió- és Ultimi
árfolyamokhoz, azonkívül meg 
is számításba veendők. . 
jegyeztetnek. Átszámítási ario.yam 
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Länderbank 479.—, alpesi bányatársaság 328.—, török
dohány-részvény 283.—, Banque de Paris 943.—, Otto­
man bank 561.50. Nyugodt.

London, febr. 8. (Megnyitás.) 2%%-os angol consol 
1129/i6, osztrák déli vasút 7%.

London, febr. 8. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
101.50, osztrák déli vasút 7%, váltó Becsre 12.15 
ezüst 26%,;, 2%%-os angol consol 112.50, uj spa! 
uvol járadék 61%, olasz járadék 92%, 4%-os rúpia 
63%, Canada Pacific-vasut 90%. Magánkamatláb 2%% 
Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, febr. 8. JVyersczukor készáru Aussigban 

12.55, márcziusra 12.60, finomított elsőrendű készáru 
Prágában 36Vs forint.

Trieszt, febr. 7. A czwJcorpiacz változatlan. 
Czentrifugal-pilé készáru W/s—W/2 forint, február— 
áprilisra 14V4 frt. Kávé Rio 39—53 frt, Santos 38^ 
54 forint. Szesz februárra II forint, február—áprilisra 
lO’/j—103/4 frt. Bors (singaporei) 51 forint. Disznó• 
zsir 33—33.50 frt.

Hamburg, febr. S. Kávé márcziusra 29V2» májusra 
293/4» szeptemberre 30*/2, deczemberre 31 fillér fon- 
tonkint.

Hamburg, február 7. Petroleum üzletiden, helyben 
4.80 márka.

Antwerpen, február 7. Petroleum nyugodt, 14. - 
frank.

Paris, febr. 7. Nyersczukor (88 fok) készáru 
27.75—28.25 frank, nyugodt, fehér ezukor februárra 
31 37Vj frank, márcziusra 31.621/\ frank, nyugodt, má­
justól négy hónapra 32.371/.2 frank, októbertől négy 
hónapra 30.— frank. Finomított készáru 101 — 101.50 
frank.

Paris, febr. 8. Búza nyugodt, liszt bágyadt, olaj, 
szesz nyugodt. Idő borús.

Glasgow, február 7. Jlyersvas 45 shilling 8V2 
penny.

London, febr. 7. A gabonapiacz nyugodt. Felho­
zatal: 23.437 quarter búza, 6767 quarter árpa, 36.806 
quarter zab. Az idő hideg.

Bréma, febr. 7. Petroleum helyben 4.95 márka.
Newyork, jan. 7. Az ellenőrizhető készlet búzából 

36,022.000 bushel.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Számítási árfolyam német niaczokra 100 már Ka vista = 5S trt 80 fcr 
100 ire vista = 47 zrc vf> ti.
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Berlin, febr. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Nyugodtabb politikai fairekre általában szilárd az 
irány, kivéve bányarészvényeket, melyekben a valamivel 
szilárdabb üzlet után tartós a kínálat, habár kobórész- 
vények valamivel magasabban jegyeznek. Deutsche Bank 
részvényei emelkedtek arra a hírre, hogy a hannoveri 
bankka! fuzionál. Egyébként is fuzió-hirek voltak elter­
jedve, melyek szerint első bankintézetek magánezégeket 
vennének át, melyek azonban mind valótlanok. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 228.—, Disconto-Com- 
mandit 202.50, darmstadti bank 158.40, Deutsche Bank
209.75, drezdai bank 163.62, Handelsgesellschaft 172.50, 
nemzeti bank 155.75. osztrák-magyar államvasut 145.50. 
osztrák déli vasút 35.50, varsó-bécsi vasút 394.90. 
Svájczi vasutak szilárdabbak. Gotthard-vasut 151.25, 
svájezi északkeleti vasút 107.90, union-vasut 76.70, svájczi 
központi vasút 141.80. Olasz vasutak: meridional-vasut 
133.80. — Német vasutak nyugodtak. Olaszjáradék 93.90, 
török sorsjegy 114.25, mexikói 99.75. Bányaértékek szi­
lárdabbak. Laurakohó 183 10, dortmundi 96.60, bochumi 
196.62, gelsenkirchcni 177.50, harpeni 175.50, Hibernia 
190.50, Trust 176 50, észak-német Lloyd-részvények
111.25, hamburg-amerlkai csomaghajózási részvények
115.25. Magánkamatláb 2%%.

Berlin, febr. 8. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
228.10, osztrák-magyar államvasut 145.50, osztrák 
déli vasul 35.50. Nyugodt.

Frankfurt, febr. 8. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 307.50, osztrák-magyar államvasut 295.—, 
osztrák déli vasul 72%.

Hamburg, febr. 8. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
103.75, osztrák aranyjáradék 103.60, osztrák ezüstjára­
dék 86.60, osztrák hitelrészvény 307.—, osztrák-magyar 
államvasut 736. -, osztrák déli vasút 171.—, olasz 
járadék 93.75. Szilárd.

Pária, febr. 8. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
3 óra 40 perczkor záródnak.- 3%-os franczia
járadék 103.62, 3%%-os járadék 106.63, törleszt- 
bető járadék 102.02, osztrák aranyjáradék 104.65, olasz 
járadék 93.62, osztrák-magyar államvasut 731.—, osztrák

Február 8. I folyam ' Pe=f j hoz keceat 
jegyenleg; 0sztr. irtekbaa

PÁBIS.
Búza februárra — —

— márczi üsttől 4 hóra
— májustól 4 hóra _ 

Liszt februárra — — —
— márcziusra — —

— májustól 4 hóra —
Olaj februárra - - .

— márcziusra —
— májustól 4 hóra —
— 4 utolsó hóra — —

Szesz februárra____ — .
— márcziusra _____
— májustól 4 hóra _
— 4 utolsó hóra— —

Olaj _ _ _ _ _

Szesz 70-Ps helyben 70 m a rk a fogyasztási

— mávcziusra 70 marka fogyasztási
adóval__ _________ __ _

— júniusra 70 marka logyasztá

KO US.

Olaj májusra _ __ _ __ — —

BOBOSZL&
Búza helyben _ __ __ _ __ __
SárK& búza helyben
Bozs helyben _ _ __ __ __ __
Zab helyben _ — _ __ _ __
Bepoze nelvben _ __ __ __ _
Szesz i«U-es) februárrá_____ ______
Szesz 150-esi februárra — __ _ __
Tengeti (100 kilonKmt)_________ —
Olaj _ _ _ __ _ _

13.34
13.30 + 0 05
13 Sl
1352 — 0.46

62.6 i 15.55 + C.Oj
62.3J 13.56 + C.U2
61.50 13 :i2
59.75 17 79
53.25 25 10
53 25
51 25 25.68 — 0 12
54 25 25 58 - 0,12
44. — 23.21 - 0.13
43.5? 2 2.35 - 0*8
42.75 22.56 - 0.13
33.50 21.93

42.— 24.70 - 0.07

—

42.- 24.70 + 0.01

--

—

_

55.— C.S3

13.80 11 05 - 5.01
18.70 10 99 - C.01
11.90 8.76 - o.u
14.2) 3.35 - 0.01

5S 90 35.25 4- 0. 9
40 43 *3.75 -f 0.1J

6.91

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertésvásár.
Becs (St-Marx), február 8. (Távirat.) A mai vásárra 

8969 sertés volt bejelentve, ebből a megnyitásig fel­
hajtatott 5454 süldő és 3396 magyar fajta hízott sertés, 
összesen 8850. Elénkebb irány mellett jegyeznek : első­
rendű 49—50 kr, kivételesen 50l/2 kr., közép és öreg 
sertés 47—48 kr, könnyű 43—46 kr, süldő 30—39 kr 
kilckint élő súlyért fogyasztási adó nélkül.

Napirend: 1898. február 9.
Naptár: Szerda, február 9. Róni. kath. Alex. Cirill et. — 

Prot.: Apollonia. — Görög-orosz: (jan. 28.) Efrém. — 
Zsidó: Schebat 17. Nap kél: 7 óra 1 p., nyugszik 4 nra 
56 perczkor. — Hold kél: 9 óra 24 p. este, nyugszik: 
7 óra 51 perczkor reggel.

A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A főváros közgyűlése d. u. 4 órakor az uj városházán. 
A nökepzö-egyesület ülése saját helyiségében (Zöldía- 

utcza 33.) d. e. 11 órakor.
A filharmonikusok VI. hangversenye.
Nemzeti museum : képtar nyitva délelőtt 9-től

d. u 1 óráig. — Többi tarai megtekinthetők 50 kr. díj 
mellett.

Iparművészeti xnuzeum és az iparművészeti társulat 
kiállítása nyitva 5—8-ig este.

Gazdasági múzeum zárva.
Országos képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 órától d.

Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u 3 
órától 5-ig.

Az 1848—49-iki szabadsajt*arczi emlék-gyűjtemény
és Kossuth-mazeum: Stefánia-ut 51. sz. a. déleL.Í
9-11-ig. , ,

Magyar körkép-társaság (városliget) Krisztus a kereszt* 
fan és Jeruzsálem óriási körkép. Látható reggeli 9 óra 
túl dulután 4 óráig. Belépődíj 50 kr.. gyermekjegy 3u kr- 

Magyar kereskedelmi nmzeum. Állandó kiálliías: ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, délelőtt 9 órától délután 5-ig. Az h 
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. í eme­
let d. e. 9-tól esti 7 óráig. Tudakozó Iroda és nyilvános 
szakkönyvtár Kerepesi-ut 20. sz., d. e. 9—12. *' - d. u. 
3—-6 óra között.

Kivonat a hiv. lap febr. 8. számából«
Árverések a fővárosban. Borovitz Malvin 831 

frtra becs. ingós. február 9. I. kér. Lovas-ut 16/a. sz* 
Feith Antalné 312 frtra becs. ingós. február 12. X« 
kér. ó-hegy, Gergely-utcza 1971. szám. Bakos Rezső 
350 frtra becs. ingós. február 9. VII. kér. dohány-uteza 
63. szám. Goldhammer József 433 frtra becs. ingó?, 
febr. 9. Vili. kér. üllői-ut 24. szám. Koseda Káiv.y 
1081 frtra becs. ingós. február 9. IV. kér. korona: er* 
ezeg-uteza 17. szám. BÖke Benő 1757 frtra becs. ingó?, 
február 9. VII. kér. Érzsébet-körut 12. szám. Dusch eve* 
Miksa 4656 frtra becs. ingós. február 10. nagy-koi r: •- 
utcza 23. szám. Özv. Schuszter Káról yné 36 S'.»ó : ' ^ 
becs. ingatl. márczius 7. V. kér. alkotmány-uícza 
szám. Csizmadia Pál 918 frtra becs. ingatl. febrc.tr 
23. V. kér. alkotmány-uteza 22. szám.

Árverések a vidéken. Weisz Mártonná 5501 frtra 
becs. ingatl. február 25. Magyar-Óvár. Goldstein 
Ármin 2742 frtra becs. ingós. márczius 1. Besztercze. 
Rothstein Májer 4490 frtra becs. ingós. február b- 
Huszton. Atkáry Adolf 2920 frtra becs. ingós. fe " 
ffi Temesváron. Wolcz Antal 2520 frtra b:cs. ; ‘l

márczius 4. Versecz. Schmia 
ingatl. február 24 Budafok (1 
frtra becs. ingatl. február 2y 
Milos 11.571 frtra becs. in( 
Sziinstein Lajos 9388 frt 
25. Siklóson. Ravaszdy Lajd 
február 28. Nagy-Varad. Kaq 
becs. ingós. február 24. 
Zsuzsánna 118 írtra becs.
Bollinger Mária 3101 írtra 
Kis-Mártonban.

Csődmegnyitás. A kassai| 
Rerskovvbs Simonná kassai 
biztosul Vályi István törvény« 
dr. Aczél Gyula, helyetteséül 
neveztetett k:. Bejelentési halál

Csődmegszüntetés. A s/ 
részéről Kárkén Róbert szabi 
Az eperjesi kir. törvényszék 
eperjesi lakos ellen. — A szí 
ZempUner Izidor szolnoki ki

Szerkesztői
F. S. Nagy sajnálatunkra ezt I 

gozás is máskép sikerült, mint f
P. Hogy Klondikyben talallal 

mázsás szinaranyat V valóban ni 
években AusztnJiában egy ;4u f 
x öl a nemzeti múzeumban is m| 
termésarany eredeti alakjában 
természetesen csak bearanyozol! 
Jegujabb elmélet szerint az arari 
lehetett, még pedig aranychluri| 
(vaskovand) csapta ki szinpor 
arany nagyrészben a kvarezon 
betö. botry e kicsapódás is kvaii 
Ezt a lecsapódást gyakorlatilag I 
tölcsért veszünk és ennek nyílj 

zünk, e fölé pedig pint-zemek| 
é ‘szűrjük rajta, akkor az aranyi 
p.>dik a kvarezra. Ezt a feitevl 
az a körülmény is, hogy sok al 
találnak aranyat. Ez az arany I 
szár mazhatott, mert ebben elein, 
tdáltak, bizonyos tehát, hogy 
oldatban volt felolvasztva. (A 
délafrikai Lyarczjáratokban elöf«| 
van pint. És ez alapon felállít 
mindig kovasavas eruptiv közJ 
e-edeti állapota aranychlorid vl 
Még a délafrikai aranykonglomí

Zólyomi. Az a lap már háti 
össze csak egy félévig állt főni 
l«?vő hirlapkünyvtárban használT 
juthat hozzá.

M. M. A szibériai óriás vas| 
e még évekig fognak dolgozni 
riár készen van. Cseljabinszktl 
keleti pálya elágazik és Vladivf 

s2 pálya hossza 5285 kilói 
97.350 tiektar föld szükséges, 1-1 
tini és 91 3 millió köbméter fül 
vizáteresztés végett alkalmazotti 
rioter lesz. ezenkívül 155.000 i 
lazni. A hidak összes hosszusáJ 
kilométer vas hid, melyekhez fel 
A talpfák szama S.iuÚUOu. a ti 
távirat-sodronyok hossza loTOil 
vezeti épületek összegeve 22 h| 
víztartók al/3 millió liter vizet ! 
tízesen 83 km. hosszúságúak 
waggonok hordkepessege 9uu.0l 
peket 300.000.0UU rubelre tesziII 
eredetűnek kell lennie. Az őrei 
ezárnitva Alexandruvotól a len! 
Cseljabinszkon át Vladivosztokia 
Ddi leszámítása után is - 
vonat, mely csaknem fele az 
számított földkerületnek. A jel! 
szén 9000 kilométernyi útra 
bel. az elsőben 97 rubel lenne|

budapesti
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SOK.

lA mai vásárra 
heernvitásig fel- 
Jta bízott sertés, 
byeznek : első* 
I közép és öreg 
uidö 30—39 kr

Kar 9.

. Ciriii et. - 
I i!* , Efrém. — 

nyugszik 4 óra 
l este, nyugszik I

(tői 10-ig 
uj városházán, 

kzeuen (zöldi a-

I délelőtt 9-től 
ptök 50 kr. dij

b sieti társulat

. e. 9 órától d, 

nyitva d. u 3

^-gyűjtemény
sz. a. délelült

(iríiw a kereszt­
et reczeli 9 őrá 

prnekjezy 30 kr- 
kiállítás: ke­

in tatar az Ipar- 
lie. Az :t ,z* 
ti d. u 2-ig. — 

í 22 sz. I. eme- 
a és nvilvánoa
-12. é= d. a.

számából«
Malvin 881 

s-ut 16/a. sz. 
február 12. X- 
Sakos Rezső 

dohánv-utcza 
a becs. ingós- 
oseda Károly
r. koronarer-
ra becs. ingős.

agy-koron n-

1Ö.896 fr':a 
ly-utcza 22. 
ttl. febru.ir

^né 5501 frtra 
Dóid stein 

|l. Besztercze.
február 16- 

lingós. fesrjár 
b:cs. ;

1898 egyetértés, SZERDA, FEBRUÁR 9.
márczius 4. Versecz. Schmidt Domokos 42 frtra becs. 
ingatl. február 24 Budafok (Pestm.). Rain Zsiva 1514 
frtra becs. ingatl. február 25. Módoson. Gajcsinovits 
Milos 11.571 írtra becs. ingatl. február 26. Zentán. 
Szünstein Lajos 9388 írtra becs. ingatl. február 
25. Siklóson. Ravaszdy Lajosué 2928 frtra becs. ingatl. 
február 28. Nagy-Varad. Kalnár Gyula 4030 frtra 
becs. ingós. lvbruar 24. Török-Kámzsán. JVémeth 
Zsuzsanna 118 írtra becs. ingatl. február 28. Monor. 
SülUnyer Mária 3101 írtra becs. ingatl. fobruár 17. 
Kis-Mártonban.

Csödmegnyltás. A kassai kir. törvényszék részéről 
Rerskovits Simon né kassai bejegyzett czvg ellen. Csőd­
biztosul Vályi István törvényszéki biró, tömeggondnokul 
ilr. Aczél Gyula, helyetteséül dr. Brassó Imre ügyvédek 
neveztetett ki. Bejelentési határidő márczius 24.

Csödmegszüntetéa. A szabadkai kir. törvényszék 
részéről Karkófi Köbeit szabadkai kereskedő ellen. — 
Az eperjesi kir. törvényszék részéről Berthoty Cornél 
eperjesi lakos ellen. — A szolnoki törvényszék részéről 
Amplifier Izidor szolnoki kereskedő ellen.

Szerkesztői üzenetek*
F S Nagy sajnálatunkra ezt sem adhatjuk ki. Az átdol­

gozás is máskép sikerült, mint a hogy óhajtottuk.
P. Hogy Kiondikybeu talaltak-e csakugyan két méter- 

mázsás szinaranyat 7 valóban nem tudjuk. Ue hogy az 5u-es 
években Ausztráliában egy 14U fontos darabot tal.il tak, er­
ről a nemzeti múzeumban is meggyőződhetik, a hol ez a 
terniésarany eredeti alakjában bárki altul megtekinthető, 
tern; tüzetesen csak bearanyozott hu - uipszutánzatban. A 
legújabb elmélet szerint az arany ősi allapota csepptölyó 
lehetett, meg pedig aranychlorid alakjában s ebből a pirít 
(vaskovand) csapta ki szín por alakj aban. miután pedig az 
arany nagyrészben a kvarczon lordul eiö. biztonsággal felte­
hető. hotry e kicsapódás is kvarczkuzeiek mellett ment végbe. 
Fzt a lecsapódást gyakorlatilag is be lehet mutatni. Ha egy 
tMeséit veszünk és ennek nyilasába kvarezdarabokat te- 
• tünk, e fülé pedig pint-zemeket es az arariychlorid-oldatot 
é szűrjük rajta, akkor az arany a pirít aital tényleg racsa- 
p>d;k a kvarezra. Ezt a feltevést még csak megerősítette 
a: a kurülmeny is, hogy sok amerikai geiser iszapjában is 
találnak aranyat. Ez az arany a torr.iskörüli gránitból nem 
v: ara azhatott. mert ebben elemeztek utana. de aranyat nem 
t haltak, bizonyos tehat, hogy az arany szinten a kovasavas 
i llatban volt felolvasztva. <X kvarez is kovasavas anyag.) A 
délafrikai kvarczjáratokban előforduló arany mellett is mindig 
tan pirít. Es ez alapon felállították r.z elméletet : az arany 
Ciiüdig kovasavas eruptiv közetek kíséretében képződik ; 
p-edeti allapota aranychlorid volt s ebből a pirit csapta ki. 
? a dr lafrikai aranykonglomerátok is igy keletkeztek.

Zólyomi. Az a lap már hat év előtt megszűnt: mind- 
C-?ze oak egy te'évig állt fönn. A nemzeti múzeumban 
}-vo hiríapkunyvtarban használhatja, de másutt nem igen 

j :that hozzá.
M M A szibériai óriás vasútvonalon évek óta dolgoznak 

t meg evekig fognak dolgozni. A nagyobbrésze azonban 
r ár készen van. Cseljabinszktól Stretenszkig, hol a khinai 
keleti p ilya elágazik es Yladivosztoktól Kharabovszkig az 
e: -z paly a hossza 5285 kilométer. A pálya területére 
^ 350 ti^kUr föld szükséges, lő.Vtiö hektár erdőt kell kiír­
va! és til 3 millió köbméter fűidet kiásni. A pálya alatt 
v 7áteresztem végett alkalmazott vascsövek hossza 4 8 kiio- 
r"tér les;:, ezenkívül 155.000 köbméter köcsövet kell befa­
lazni. A hidak összes hosszúsága 48 kilometer, ebből l-‘ 4 
k .lométer vasliid. melyekhez félmillió múzsa vas szükst-gev 
A talpfák -zárná 8.4uűn0u. a távirda-oszlupoké 118 000 és a 
Uvirda--vd-unyok liossza 10 70« » kilométer. A pályán ter­
vcélt épületek usszeveve 2*2 hektárt bontanának be « a 
v ztarttA >- millió liter vizet tartalmaznak. A waggonok 
Cs-.'esen 83 km. hosszúságúak lennének és a teherhordó 
waggonok hordkepessege tKJU.UOu mazsa. Az epitesi költse- 
f-t.ií :■> u.uOCU«jJ rubelre teszik és minden anyagnak orosz 
e--detunek kell lennie Az oroszországi vasutat is hozzá- 
*züt.í:!. a Aiexandruvutól a lengyel határtól Moszkván és 
ó-L-ijabm-zkon üt Vladivosztokig — meg a khinai keleti vo- 
Cui ieszuT-.vása után is — tiUuO kilometer hosszú lesz a 
vonat. méh. saLn-am fele az ugyanezen szélességi lókon 

,V. lóid kerületnek. A jelenlegi menetárakat tekintve 
5 --- - ■ kiion ternyi útra a 11 osztály ban csak 58*20 ru­
bel. az elsőben rabéi lenne az útiköltség.

IDEGENEK NÉVSORA
Orient szálloda. Horváth J„ F.-Dabas. — Huszár K., K.-Berény- 

Beaku P.. Lippa. — Latinovics P., Szeged. — Kim J., Zólyom. — Czifrak 
J.. Szombathely. — Weisel T.-né, Csepreg. — Bano F , N.-Szalont». 
Müller R.. P.-Vacs. — Tótfalvy J-, Arad. — Csurgai G.-né, CzeglAd. 
Szántai J.. Tököl. — Rayski T., F.-Szvidnik. — Jenik J., Pozsony, 
^zubel J.. Eperjes. — Hilliuger D.. Eger. — Glück J., Eger. — SchwarLt
A. . Caik-G)iraea. — B.ichrach L., Ö-Bec»e.

Holstein testvérek Nádor szálloda. Dr Wulean E., Pécs. 
Seiler A., Béce. — Kohler E., Bi Hun — Imrék L., Kec^kiunet. — Valesee 
J-, Ó-Bessenyő. — Horn F., Baja. — bziveisy A.. Szeged. — Arariyosy 
1., Dehreczcu. — Bulidon K., Veszprém. — Balinek M., Sáásd. — Vörös
J-, Halas. — Dr. Wohl W.. Bect-kerek. — Avakumovits M.. Bakare-.it.
Panloviea D., Bukarest. — Lukacs S., Temesvai. — König K., Sopron 
Sutter A., Bece. — Bruit V., Bérűn. — Eberhard F., Boroezlo. — Widmann
E. , Baja.

Brlsztol szálloda. Hr. Zichy 1. neje, kísérete es csal., Kolozsvár. 
Br. Verlier J., Müncheo.*— Ebenspanger L.. Veszprém.},|— Ebenspanger 
G.# Veszprém. — Neumann E.. Arad. — öcbwarcz F., N.-Varad. — Dr. 
Garanszky 1., Újvidék. — Hamerli I., Becs. — Kieuier J., Brassó.— Heller 
V., Becs. — Trier L., Frankfurt. — Krausz S.. Becs. — König £., Becs. 
Gaal 1.. Bécs. — Scbultzer V., Miskolcz. — Stern P., iNagy-Varad.
Percsetich L., Szabadka. — Jónás Gy., Gyulafehérvár. — Jónás ti.,
G\ ulafehervar. — Herman O., Berlin.

Pannónia szálloda. Kovács N.. S.-Tarján. — .Nahtnebel 0.. Arad. 
Kultinyi Za., bzegeo. — Dr. Blau H., Heves. — Taijan 1.. Eger. 
Paukovics A.. Szabadka. — Lator S . M.-Sziget. — Tóth A., jNemetL 
Spilka Z»., M.-Heg>vs. — Dr. Hasén leld Zs., Vacz. — Fay A.. Kövesd. 
Hevelana J., Veszprém. — Mensch J., Losonci. — Zabraczky Gy.,
S.-Szöget. — Mikosvvi s K.. Zenta. — Csákányi ti.. N.-Sieben — I-ukácsy 
L., Arad. — Rézbányái I., Pecs. — Polgar D.. Egyed. — Pelles 1., 
Debreczen. — Sonnen leld J.. Marczali. — Deutsch Zs., Becs. — 1 linger
F. . N.-Körös. — Papp M., Szaratur. — Tafler 1., Orosháza. — Eöri S.. Tét. 

Fe her hattyú szálloda. Váradi K., Esztergom. — Horovicz P.,
Koiomea. — Azeirad M.. Kolomea. — Daucz K., a.-Jenő. — Kertész J., 
Hatvan. — Hun S. T.-Györgye. — Fáltin J., Szt.-Rakue. — Schiff A., 
i>.-Karoly. — .Neumann S., Inuia. — Rosenthal J.. Teschen. — Knvic» 1., 
Vukovar. — Nagy S., Zombor.

Pnsohnlk Ferenci Két korona szálloda. Koller K., Becs. 
Lazar i., J.-Laduny. — Antalfi Gy.. Karcrag. — Trszly&nszky S., Ajka. 
Momorovics 1., Osztupar. — achuszter F., Reischdort. — Hahn 1., 
Re.rchdorf. — Turbey F., tirácz.

Hoizwarth Continental szálloda. Dr. Schnszter H., Arad. 
Hegedűs L.. Arad. — Mararoth A.. Berlin. — Seidl er L., Dngvar. 
Bosen féld B.. Becs. — Cellerin H., Becs. — Klim B., Ji.-Be<‘»kerek. 
St.uk ti., .N.-Becskerek. — W'eisz L , Temesvár. — Pillis M., Schönberg. 
Kauiich A., Ober-VV eruersdorf. — Haász O., Komarom.

Hungária szálloda ßr. Berg U., Rzeszuw. — Lovag Biedermann 
O. es ueje, Mosgo. — tíölőnyi I. es neie, Kolozsvár. — Kövér L. Martfű. 
Moiling B.. Bérűn. — Puock G., Hamburg. — Stern thal S., Temesvár. 
Vome-cu D. és neje, Bukareszt. — Villáid E., Paris. — Dr. Bantlin A., 
Pereceeny. — Schnabel H.. Becs. — Peteff V., Szófia. — BogaHieÜ S. és 
neje. Szófia. — Scardelli P., tíraila. — Rombauer E., Brassó. — Fellermayer 
1.. Lememze. — i r*nk 0. G., Frankfurt. — Levy M., Stuttgart. 
Pick i., Székesfehérvár. — Deutsch A., Sziszek. — Fröhlich A., Zágráb. 
Polacsek H.. Znaim. — Halasy M., Kisvarda. — Diner J.. Kisvárda. 
Wollt 1 . Sándor falva. — Novak I., Szeged. — Havas S., Mátészalka. 
Lapzevics ti., Kronstadt. — Abelsbeig M., Bécs. — Wolff M.. Becs. 
Mami us D , Bécs. — Ro-enfeld G., Becs. — Schenk 1., Bécs. — Jakobsen
B. , Becs. — >achs R.. Bee-.. — Miraau 0., Szmyrna. — Stocovich G., 
Odessza. — Kohnberger L). E., Becs. — Varga 1., Zágráb. — Löfkovics 
A.. Debreczen. — Pt li>'-ti^r A.. 0-Beese. — Overhoff C., Becs.

Palkevlcs Angol királyné szálloda. Exc. Br. Vay B.,rA.-D»olcza. 
Exc. Gr. Széchényi A., X-Uorogh. — Gr. Széchényi 1., Szt.-Kereszt. 
Gr. Somsich tí.. Babocsa. — Gr. Széchenyi B„ N.-Dorugh. — Br. Jósika
G. , Kolozsvár. — Br. Steel fried K., München. — Br. Heydt C.. Berlin. 
Hussur L., Terecske. — Crukovica M.. Zágráb. — Topanovics K., Zoinbor. 
Csapó V., Teugelicz» — Kifuss !., Újvidék. — Jankovtts M., Újvidék. 
Fhrenfeld 1. Becs. — Heamann B . Topla. — Uergorics R., tiencz. 
Hnller L., New-York. — Biehms 0., Perldurf. — Petrovics C., Újfalu. 
Tál lay D., Kassa. — Bally G., Róma. — König I., Pruga. — Király 1., 
Nemety. — Vörös H.. Becs. — Stern R., Bee-«. — Hosenblüh D., Becs. 
biumeuthal D., Becs. — Wiener KI.. Becs. — Blau D., Becs. — Kujanovich 
D., Belgrad. — Derekes 1., M .-Sziget. — Bodnar K., Rónaszek. — Josrfa 
D.. Piszék. — Deliiug D., boroszlo. — K?rsay V.. Jászberény.

Pária szálloda. Gera>sy (ir.-hé, Becs. — Mayer H.. Szered. — Braun 
A . Leva. — Mézaros I., Pásztó. — Blum M , Pecs. — Weber P. Komárom. 
Deg-o M., Knezsta. — Tóth K.. N.-Kikinda — Wetzler 1., D.-Szi-rdahely. 
Diamant M., Szegzard. — Füláp F.. Galanta. — Frídm-mn ö.. Becs. 
Neuman S.. Becs. — Reich I. es neje. Becs. — Kohn R., Becs. — Weisz 
I. es neje. Becs. — Feldmand E. és neje. Becs. — Müluer I. és neje. Becs. 
Bernauer I és neje. Bee-.

Adria szálloda. Kezdreszky H., Szt.-Pétervá.. — Szavit- I., Bécs. 
Kulhanek E.. Szabadka. — Markua A.. Lovasberény. — Kardhor :o 1.. 
Pö«tyen. — Ehrengruber K.. Pöstyén. *— Pesm 1.. Pösiyén. — Scbvibner 
R.. Pöstyén. Szrtzsenves I.. Pöstyén. — Reiseueerger G.. Lippa. 
Wolfram I.. Diószeg. — Koíman D., Pozsony, — Mészáros Z.. C«orna. 
Weisz B.. A.-Dabae. Nedelko T.. P.-léarcs. — Laug E., Becs. — Vejda 
G., karczag — Hertiscb F., Becs. — Spitzer S., Temesvár. — Mihalik B. 
Arad. — Fridmenn 1.. Deé.-. — Knapp f., Galanta. — Bedenvi A.. Ouod. 
Vass G.. P.-Hern.t.

Unten szálloda. Kobn Zs., Devavanya. — ‘-rasser L.. Nádalya. 
Schneider H.. Nadalya. — Baray P., N’-Abony. — Chnsztian F., Belgrad.

Kérni szálloda. Sugár B.. Arad. — Hajos K.. Leadva. — Mozor £.. 
Szarvas. — Nagy 1.. Szatmar. — Braun S.. Miskolci. — Holländer S., 
Miikckz. — Krausz £.. Kolozsvár. — Halmagyi I.. Debreczen. — Kerpely 
A , Debreczen. — Greppi A.. Becs. — Aijüleiy D., V.-Gvőrk. — Klein M., 
Fegyvernek — Müller f*. H -Hűim. — Müller I., Esztergom. — Grauer I. 
Szoba. — Fndmann E.. Kassa. — Barkay N., Kassa. — Hpffmann A., 
Budapest.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1898. febr. 9-én. 

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1898 febr. 9-én.

Mar cella.
Vígjáték 4 felvonásban. ívta 
Sardou V. Fordította : zUexan­

der tiernát. 
Személyek :

Cbatilac Dezső
René Couturier Náday 
Albert Vili eras Gyenes 
Olivier Couturier Mihály fi 
Varign olles Bercsényi 
Jubelin Zilahi
Dániel Raibaut Horváth 
La Bordette Latabár 
Counturierbrné Sz. Prielle

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. febr. 9 én.
Blaha Lujza asszony, mint 

vendég.
Talmi herczegnő.
Eredeti operette 3 felvonás­
ban. Írták Makai Emil és 
Kövesi zUbert. Zenéjét szer­

zetté Konti József. 
Személyek:

Dárius herczeg Németh

Marcelle
Yaltarniers
Bordette

Simonét
Duhois
Teréz

Hegyesi M. 
Szacsvayné 
K. Gerö L. 
Meszlényi A. 
Nagy 1.
Fal iidi 
Keezeri I.

Mirabella 
Gaston 
Mai-garita 
Kazimir 
Ivonne 
Cognac báró 
Rigobert 
Puffancs 
Kikiáltó 
Ajtónálló

Kezdete 7 órakor.

M. Csatai Zs. 
Raskó 
F. Hegyi A.

Blaha L.
Solymosi
Újvári
Bokor
Varrtai
S. Harrnath

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. febr. 9-én.

A nöszabó.
Bohózat 3 felvonásban. Irta 
Feydeau G. Ford. Komor Gy.

Személyek: 
Moulineaux Góth
Yvonne Kalmár P.
Aigrevillené Hunyadi M.
Aubin Anatole Gál
Susanne

MAGYAR SZÍNHÁZ
Budapest, 1898. febr. 9-én.

A kikapós patikárius.
Bohózat 4 felvonásban. Irta 
Gandillot. Ford. Hettai Jenő.

Személvek:

Elhaltak névsora 1898. febr. 8-án
Gruber 1. 3i e. 1. Gyflri-ut 15.
Mayer Gy., 37 é. I. Györi-ut SuSl.
Rubos sz. Pa lesz £., 37 e. I. Nagybegy-u. 3.
Stecblik F. X9 ó. I. Alagút 1.
Neugebaucr -z. Schaminc-h F. 85 é. I Attila-u. 115. 
Treutlmun sz. Wagner M. Tv é. II. (■ orvin-tér 3.
Kovahk sz. Pafficsek A. 74 e. III. l.ajos-u. lti. 
tirobauer J. 41 e. VI. Lovag-n. ló.

Cassinet

Pompenette
DHerblayné
Etienne

Delli E. 
Balassa 
Varsányi I. 
Pécsi P. 
Berzétei I. 
Szerémi

Fourageot
Paulette
Ferdinand
Bertinet
Bertinetné

Peturinné

Casmir
Labricelle

Kezdete

Szilágyi V. 
Aranvossi J. 
Balia" K. 
Boross E. 
Hettyey A. 
Mátray J.
Sz. Szilassy

Ferenczi K. 
Füredy B.

I órakor.

Kezdete 71/2 órakor.

VAR-SZINHAZ.
Budapest, 1898. febr. 9-én. 

Zárva.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operahás játókrend,je : Csütörtökön 

A portici-i néma. Pénteken She. Szombaton Bohémek. 
Fii-sárnap Tannhäuser.

A nemzeti színház játékrendje : Csütörtökön Francillon, 
Pénteken Fia Girulauiu. SzombatonPry Pál. Vusurnup Folt. 
a mely tisztit.

A várszínház játékrendje: Csütörtökön Raotzauk. 
Szombaton Marcelle.

A népszínház játékrendje: Csütörtökön A Baba. Pén­
teken Talmi herczegnő. Szombaton Talmi herczegnö, Fasdr- 
nap délután A tót leány, este A baba.

A vígszínház játékrendje : ('s’utörtökun Tina di Lorenzo- 
Flavio Ando és taisulata vendégszerepléséül. Magda ^Otthon.) 
Pénteken Tina di Lorenzo-Flavio Ando es társulata vendég­
szerepléséül Adriana Lecouvreur. Szombaton Tina di Lorenzo 
és társulata vendégszerepleseül LI Padrone Delle Ferriere 
(A vasgyáros.) Vasárnap délután Szóke Katalin, este Tina 
di Lorenzo és Flavio Ando vendégszereplésed!: Fedora.

A magyar színház játékrendje Csütörtökön Dupla 
feleség. Pénteken A gésák, vagy egy japáni teaház története. 
Szombaton A könyvtáros (először.) Vasárnap délután A 
gésák, vagy egy japáni teaház története, este A könyvtáros 
(másodszor.)

Somossy Halaié
(Nagymeasö-utoza).

Ma kezdete 9 órakor.
Utolsó Monstre álarczosbál, 3 zenekar, Dominos verseny, 
Bolond álarezuk. 500 hölgy álarczezal, úgymint néző számok. 
Holnap csütörtökön lÖ-én búcsú jutalomjátéka STEID- 
LER JÓZSEF umak. Mdlle ROSIDA RITORTI, a fe­
kete Venus a párisi Skala-.-zinház csillaga. — Péntek, 
február 11-én első humorisztikus komikus és soubrett 
estély, WITTELS GYULA ur WITTELS MOSER 

GUSZTI k. a. és az egész uj társulata.
Minden ünnep és vasárnap két előadás.

Csak azon jegyek érvényesek, melyek a pénztárnál 
és az Andrássy-nt 38-ik számú tőzsdében váltattak.

Időjárás.
A m. kir. meteorotoguzi közoonti intézet táv­
irati jelentése 1898. febr. 8-cm reggel 7 órakor.

Állomások

FOLKS CAPRICE
Rostéiy-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

Ma

vagy :
Egy tabáni kávéház története,

Végül

Az ellopott ImzoBiájiy.
Irta: Leitner H

Továbbá fellépnek a bájos MARGÓT nővérek. 
Előkészületben :
vítyiy leáa.y?

Irta H. 1.

IS UfÍO Ml 1 Ä T, ^ eS,e "/««remhen
J080 Raes Pal es fia

6»- ék B a :5=& is::: : l s kedvelt zenekara játszik
.SL Jw. ä=s '<•> Kezdette 8 or ük or.

Vízállás, 1898. február 8-án.

Schärding .

Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Foldvár . 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . .

Pancsova. .

Orsóvá . . .
Vág:

Szered . . .
Rába:

Dráva:
Zákány . . . 
Barcs . . . . 
Eszék. . . .

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

Czentimetor
+ 3G < 6

, -f 149 < lí
. — 100 < 13
, — 100 < i8
, -h r/o < iG
. + 234 < 19
. -f 218 < 24

-f- 285 
4- 272 
.+ l‘>4

73 > i 
úti

> •
> 32
> 4G

Béga: Czenti »átar

Kiszetó............-f- 67 < 56
Temesvár ... — 2 > i 
N.-Becskerek. . — 0 > K

Tisza:

+M.-Sziget . 
Tekeháza.... — 
Tisza-Ujlak... — 
V.-Namény . . . -f- 
Zálionv (.Csap). -+-

t-
4-
+

95

12
> 17

> 13

-h 70 < 1G 

-F 206 < 8 

— 54 < 4

14
124

Toka.:..............-f 143
Tisza-Füred .. -f 128 
Szolnok .... — 32 
Csongi ád.... — 49
Szeged...........-f- 10
Torúk-Beese . . — 20 
Titel..............-f 126

Sebes:N.-Várad — 4 <
Fekete: Tenke. 4- 28 < 
Fehér: B.-Jenö -j- :*.2 < 
Kettős: Békés . 4- ’9-2 > 
Karmas :G\oma -f. 2ÜG <

Maros:

Arad................ — 124
Makó...............— 2

J egyek magyarázata : -f- null lölött. — nuil alatt. > áradat 
< apadat.

Árvaváratja 
Selmeczbánva 
Kis-Kartal —
N.-Szó ni hat 
Magyar-Ó vár 
Ó-Gvalla — 
Budapest — 
Sopron — 
Herény — 
Keszthely —

Károlvváros

Cirkvenica— 
Pancsova — 
Drenkova — 
Zsombolya

Deoreczen— 
Késmárk — 
Ungvár — 
Akua-Szlalina 
Szatmár — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeben

Salzburg — 
Klagenfurt— 
Póla — —

Sarajevo —

Flórencz —

Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta- —

Nizza — —
Paris — —
Kopenhága 
Hamburg —

Christiansund 
StocKholm— 
Szent-Pétervár 
Moszkva —

Odessza

Konstantinápoly

60-3 
61*6 
60*9 
61 4 
61 5 
609 
61 0 
60 7 
60 6 
60-3 
60 7 
GM 
575 
58-0 
59 0

59 0 
58 8 
59S

61*6

6! 8 
1 61*5 
I CVS 

GVO
i 60-2
; W~i 
6U-7 
6 2 

! j 
62-3 ! 

j 57-ti I
54 2 
57 9 j
62*6 j
5-; 5 i
55 0 ; 
54 2 I

56 9

60 2 
66*3

57*4

! 62 9 
65*4

A hő­
mérséklet

szerint

Szél
iránya és

* =1=2 
a 11 fi j_

Bőmén*

+

— —I 63*S

I 57’8

l.ti i _ —2
2.6 NW 2 i -2
35 3 G
1 2 4 — 3
1.6 S 1 4 — 2
20 E 1 4 — 3
3.4 NE 1 4 — 2
2.6 — —0
2*8 4 — 3
04 N 1 4 — 4
l.i S 1 * 1 2
■US * 6 I
3.U NE 1 4 8
50 — 8
0.1 N 2 * — 2
í .6 NW 1 e 2 2
0 C N ! * 1
0.2 NE 2 *- 4
2.1 N 2 ■X- — —1

3.2 W 1 4 - — 1

5.1 S I 3
2.8 N 2 4 — 0
54 SE 3 4 —
1 6 SW 1 3 —1
I 2 NE 2 4 -0
4 6 2 * —
0 ■> NW 1 4 — 1
2 7 — 2
0.5 W 4 4
4 9 NW 1 4 4 -3

N 1 4 8
,.<í N 1 4 11
1.0 w 1 * 1 2
1.5 W 2 U 0
2.2 NE 1 0 3 —
4.0 N ti 4 10 —
6.Ü W 1 & 3 —

8.4 NW 4 3 7
12.8 NW 4 4 — —

1.0 — 3 —
N 2 © 11 —

3.4 0
0.6 S 2 1 4 —
2.4 NW 1 4 — —
1.3 W 2 4 2 —
1.3 SW 3 4 1 —
U.á E 4 3 — —

17.6 E 2 4 _ —
11 s s 0 — —

1.4 s 1 4 - -

í.2 s 1 = 2 -

3.0 NW 1 4 - -

N - észak, t = kel S

-9

— 6 
—1 
-9
—9 
- 5

—3 
—1
—I

-2
—2

—2
—G

—4 

—9

-4

A szélirányok .jelölése: N — észak, E kelet, S •= dél 
= W nyugodt — Felhőzet*. 0 — egészen derült, 1 — több- 
ív. ire derült, 2 =* részben felhős, 2 — többnyire borúd, 
0 —~ egészen borult, ^ — eső. = hó. s — kud, 
ív zivatar.

01uszoi>zág fölött ismét keletkezett egy csekély nyomású 
depresszió, mely a maga környékén kismérvű iecsapódaso» 
kát okoz.

A ni.’:sík depresszió megmaradt a norvég parton, mivel a 
barométer északkeleten enielkedett. Az utóbbi depresszió 
hatásköre azonban csak Északnyugat-Európára terjedt ki.

Hazánkban az idő borult és enyhébb lett. A Földközi* 
tengeren le. ó depresszió hatása alatt a délvidéken ma reg­
gel kisebb mérvű havazás állott be.

További huemelkedés és helyenkint, főleg délen, csapad I 
várható.

Ä budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898, február 8,

Időjárás borult Vízállás reggel 7 órakor 231 cm. Hőm eró reggel 7 órakor — 0° C. | Légsulymerő reg. 7 ó. 76-4 m/m.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. 

a Keaz áru.
: d Mlnóeecl euly hektollterenklnt

F a J 74 6* 752L 76 kg. 77 kg 76 7» U 80 tg.

s
100 kilogrammnak ar

frttól í frtig j frttól í frtig írttól | frig fritoi frtig frttui frtig frttól frtig írttoi frtig
* Ó bánsági..._ - . _ • — _ __ _ _ _

tiezavidéki_ 12 3C 12.40 12 50 12.55 12-60 12 65 15.75 12.35 12.90 13.- 13.05 13.10 13.15 15 20

: UJ pestvidekt _ 12 25 12 35 12-45 12-50 12.55 12.SŰ 12.76 12.80 •2 83 1 *r}95 13.- 13 CS 13.10 13.15

frhermegyet
uj

bácskai____
12 35 1? 45 12.55 12.60 12.85 12 70 12 3C 12 50 12,95 12.C5 13.05 13.10 13.15 13 20

Qj
f UJ rom.n atm. 9.85 9 90

UJ "7trü------- 5.85 5.9C — ■ “ - • —

Ó
vairy

DJ
F a j

Mint <egi

hektohterenk.
Frttól Frtig

----------- °'s elsőrendű____
ma«od rendű

70-72
-

6.8^
8 70

8 85 
8.75

4 *7»_______ °J takarmány _ 60-52 6.2C 6 50
nJ egvtlll Vaiű _ 6 70 7 4c

•----------- UJ ----- 64-65 8- 9.50

Zeb----------- »J - 39-41 6 iü 6 65
*----------- 0 — -

1 ngerl _ 0 bánsági _ _ 5 2>: 5.2
. — 0 ma-uemü------- - 5.15 5.20

L. ,>oze„. _ “J kanoszta _ _ 1í 5C 13.25
*------- “J LaUTvdgi------- — “ * _

^ ------ » - - 4.80 s.tc

fci Hfttäcfdere.
Oeanea-minflcégC íoo kilogrammoukinf.

1 
1 

1

11 
1

111
 

i 
1 

1

1 
1 

1

11 
1

3..
M

Határidő Pénz Áru

frt frt
marti.—apr. _ _ __ :i 93

9 33
11 99
9 35

Boxe_ __________  __ ezept.—oct_____ ______ —. . - -
marcz.—apr. 3.66 8.68

Tengeri_ _ _ _ _ 1898. ma..—jun._____ 5.29 5'30

aug.—szept._______
november   

láb________________ szept.—okt, _______
marcz—.apr. 6.36 6 38

Kap.-Repose auif.—szept.   

h p P * r
I PtolM trtoiy.m|0m,[a|rt|

nrtiiz áru I I E r t é a P P 1 r
ij Utolgf arioiyam 

ueuz i áru

4V/.

6 */.
4*',° a

4»,*,
4 %

4‘/,6/.

4‘/se„

Ül Záloglevelek ee köiceönkötv 

a) Budapesti intésetek klboeaátáeaL

Belvárosi takarékpénztár r.-t. ______  _ _
Egyesült bpesti fővárosi takarék pénztár_______

, , , , koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint__ _________

• • » 50*,évre koronaer.
, , , 50*, evre________

M. agr.- és járadékbank r.-t. szölökötv. kor. ért. 
Magyar földhitelintézet papirben_____________

. , koronáért írben 50 övre
• • koronaertekben 63 évre
• . szanaly. es talajjav. ^

Magyar helyiéra. vasutak kötv. 50*,, övre____
• e . .50 evre kor. ért
• • , , 50 evre 105“,,

Magyar jelzáloghiteibank____ ___________  _

50 évre korona ért.__
köm. í. 50 4., r{. no <rt. 
koes. kcitv. 50 evre „ _
köze. kötv. 50 evre____
nyer.-kötv.____ _________

• osztr. feitllb__
nyer.-jegy---------------- ----

osztr. felülő._

100.25’ 
100.25. 

97 75 
102. - 
102. - 
100.25 
S3.25, 

ICO - I 
9? 501 
97.7b! 
91 5CI
96.75 
99 501 
95.50. 
95 50

101 se:
100 -i
93.75

io;.- 
95 25, 

100 -•; 
121 — 
122 25, 

19 -I 
2J -

II Különféle termények

I

Ingyen hordo Dleznóxet

Faj
Pénz Aro

frt ! frt

ZIZIIZZZZ 54 50 55.-

- Szalonna —

magyar la legenszaritott vidéki— . — 
városi legenszaritott. 4 daraboa—____

. . J .------------
füstölt________________________________

48Í50 
49. sr. 
55.50

49.- 
5o - 
56 50

Zsákkai együtt

i úgy súly Leztayjly

helyett.

Minőség

óOO gramm int

Szilva-------

boszniai. 18*5 évi, uaance-minőseg __
„ e „ 1X0 daranos --------
. . . 100 -----------------
. . . 85 -----------------

szerbiai. „ . usance minőség _
„ „ „ 100 darabos_____
• • • „ -- ---

1475 
16.50 
19 50 
14.2 i 
16,U* 
19. -

15.75
v.-
20-
14.75
16.50
19.50

Szilva-------
Határidőre

boszniai, _ _ _ — — usanre-mm.
e       1X0 darabos
„ --------------------- 100 .
.  85 „

szerbiai, _ __________usano-mm.
______    100 darabos

„ --------------------- »

Z‘S

Ingyen bordó

Szilva íz — szlavóniai I8a6 — — — — — — — — 
szirmai I8t#4$-----------------------------------

1950
18.-

20 - 
18.5Ö

fcznvaiz ... 
hátai idire

sziavomai--------------------- — — — — —
' .

- Heremag —
luczernu m?gyar. ls^6 — — — — —
vörös aproszemU — — — — —
vörös kozcpszeuiü lhsti — — — — —

,, uag> sziámii 2896— —------------—

48.- j 52 -
30.- 32.-
34.- j 26. — 
4Ű-- 43. -

Ili. A hnjoeeállltás fuvar díj­
tételei Bndapeetre.

kr

. Panrsova____ ___ _) Cjvndék____ ___ __ __
Bézdan _____

1
l Dunafoldvár _ _ _

Tisza ^
Szentes . __ __
Szeged ------- ------------
Zeni* _____ ~

( Titel_________________ —

Száva Mitrovica _ _ _ _ -

Bi«. { Temesvár _ „ _ __
Nagy-Becskerek _ _ —

Győrbe a tuvardijtétel 10 arra! 
ubb a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kilugrammoukint, a «ál- 
atasi adóval ee a biztosítási díjjal ér-

A Bega-állomaaokról a borseellázáat beleértve.

B) Értéktősade.

t t é k p pírok.
J Ctolso árfolyam >

I i*1*

I. AUamadóseág,

• Magyar AllamadóMág.

**'» • Aranyj. 100. 500.1000 frt névért, dr bókban, adóm. 
4'o : „ IO.OOu frt nevert. aarabokhan, adom. —
4*. • Koronáért^, u járadék, adómentes— — — — — 

187ti. Keleti vasúti allamk. aran/b., adó lev. 10®/, 
186?. évi alíaoivasútiaranykölcsún.adómeutee—

**.« 16b^. . , ezüst kölcsön------------—
* Allamk, vesá.czélj. arany adom..tU0K. oóvérL 

1870. évi n> eremenvlcvlr-ön. luv trtos darab _

agyar regale-kait. Avtacny. «'.fiouwitee — —
Ho;*vat-sziavoL . » —-------
Magyar töldtetwmenteatés» kötvény, adomeotee

121.25 121.75

99 25 99 te
121 75 122.75
121.- 122.-
101. 102.-
91.— 92.-

156.50 16 7 50
1=5.- ue -
101.- ni 75
101.75 10^.25
97.2b 98 25

*>
4*/W
V/.

5*/.
y/.

6*;.
8%
*%

Értékpap 1 Utolsó árfolvait

b» Oextrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

e e « május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—julius _ _

, , , április—október _
Aranyjaradék, adómentes _"__ __ ____ ______
K oronaérték ü járadék __ _ __ __ _
AUamsorsj. 1854. évb. 850frt. p. p. adólev. 80%

. I860. . 500 „ o. e. , .

. *860. . 190 ee . , .
, 1864. . 100 „ -----------------
. 1864. „ 50,.. ___________

Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön_______ ______
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar________ ______

. . 100 . (osztr. felülh.)
□. Más kösköicsönök.

Bof nyák-berczegovicai őrsi. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes

102.50 
102.5C 
102.50 
1C2-SO 
122.25 
1C2.SC 
162 
143 5C 
161 50 
19C.- 
19C. —

íOj —
10a.»
103.—
103.—
122./S
103.-
164 -
144.50
162 50
191.-
191.-

8 % , „ nyer.-kGtv. „ e __ 103.'-
4Ve Magyar országos kesp. takarékcenztar_______ 100.25

• * • • kor. órt. 100.25
4 • 1 1 1 . „ 92.25
A»/,6/,
4

Magyar takarékpénct. közp. jelzálogbankja _
Magyar takarékpénzt. közp. jeizálogb. kor. ért.

100.se
98-25

4*/,#/e 100.-
4 °/e 96. -
* °/o Osztrák-magyar bank 40'/, évre_________  __ 100.20
4 \ „ . 50 évre_____________ 100.20
4 % Pest hazai ejtő takarékp. köm. kötv._ __ __ 96.30

. . • „ zálog!, kor. ért. — 93. SO
<•/,% Pect m. keresk. bank__________ _____________ 100. -
* c. 98.50
4\\ • • • , köze. k. vuM*. 110 frt 105 -
4 '/. e e e köm. k. tun 910 k. _ 99 -

fc) Vidék é külföldi int. klbeeeátAeoL

6 •/. 
6 */. 
6
5*/.'/.
4 V.%
5
*v/.
5 %4*1,\
4* Ve
4*/,»;.

5 •/. 
*•/»•/•5 •/.
y/.%6 •/, 
4V/. 
*JU

4 V/,

4 */. 
4 % 
4 V/e

Atbina takarék- es hitelintézet 
Aradi polgári takorekp. 40 evre-...

• « • 40 é. visszafiz. 110 frt.
, . „ 40 évié ___ ____ _

Aradmegyei takarekpénztar___ _______ _ __
BoenyáJt-herczegovimu szabad, országúé bank
DebreczenI első taxarékpénztár_____________
Érdélyr. m. jeizáloghiteib. 40 évro___ ______

» . .40 evr- visszafiz. _
Honr&t-sziavon országos jeLálogbank____ _

• * » » közs. kötv.
Nagyszeb. alt. takp. 81V» é.. vissz. 110 frt _

. . . 40 evre. vissz. 106 Irt _
, , , 40 evre III. tib.________
, . , 35 evre IV. kib. _ _ _

Nagyszebeni földhitelintézet____ __  _ _ _

, , VL kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. ______
_ . • nyer.-jegy----------------
Temesvár első takarékpénztár _ _ _ _ __

IV Elsőbbségi kötvények.

Adria m. kir. tengeri hajozas: részvényt. _ _ 
Budapesti kőznti vaspálya-társ. koronáért. —
Budapest villamos városi vasút r.-t. _ __ _
Budapest-pécsi vasút____ ___ ___________ _
Déli vasút_______ ____________
Eisö cs. zir. szab. dunagözhajózáai társ. _ _ 
Elaö pesti 3pódium és csontlisztgyár r.-t. _
Kassa-oder bergi vasat 1889. ezüst____ ___ _

• , 1889, arany_______  __
, , 1891, ezüst___________
, , 1891, arany__________

„ . (oszt. VM.) 1889, M. _
Magyar folyam- ée tengerhajózási r.-t_____ _
Magyar-gáesorezági vasat 1. kib----------------------

, , IL kib----------------------
, . ezüst_______  _ __

Magyar ny. v. (székest.-györ-gráczi vonal) _
, . , 1874. kib--------------------------------

Magyar v. eb kölcsön beruh, ezélra, arany _
Osztrák-magyar »Hamvasat 1883.________ _
„ , X. kib. 1885 _____
Pesti Lloyd- es tözsdeépület _ _ _ _ _ _
Torontáli helyiérdekű vasutak __ _ __ _ __

V. Bankok reesvényeL

Angol- oszti ék bank_______________________ 180
Budapesti oankegyesttlet--------------------------100
Első magyar iparbank---------------- ----  _ 150
Fiumei hitelbank__________________  80
Fővárosi bank-részvény-társaság---------------- 100
Budapesti giro- és penztár-egylet _ 8000 £.
Hazai bank-reszveoy-tarsaság-------<00 K.
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt. 800 K.
Horvat kereskedelmi bank------- ----  ... 840 K.
Horvát leszámítoló bank----------------------400 K.
Horvat-szlavón országos jelzálogbank _ 100
Magyar altalános hitelbank -------------------- 800
Magyar ipar- és kereskedelmi bank___  100
Magyar jelzaloghitelbank, 1. kibocsátás 800 ar. 
Magyar jelzáloghitel bank. £L kibocsátás 100 ar.
Magy ar kereskedelmi r.-t-------- ------------------ 200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarekp. köze. jelz logbook ja 500
Osrtrák hitelintézet ____ __  ___________  i60

iL'.iii'iiM .r Kank Cfin

101.2: 
101 2 
98.7. 

10^.- 
103.- 
10«"../5 
99.2: 

101 '• 
9£ 50 
s3.75 
92. rC 
97.75

100 W 
95 5f
39.50

102.50 
10

39.25
! OÓ.50
99.25

101 - 
122. 
123 25
20.-

1C4.- 
101 25
101.25 
S9. —

101.50 
99.25

1O1. 
97.- 

»01.IC 
101.10 
57.3!
59.50 

101.—
99.50 

105.- 
100 -

_______i 101.- 102.-
100. — 100:50
101.
100.- 100 50
58.50, 99.-

99.-, 
1CC.- 
98-SOi 

100.50:
too.— 
102.- 
1C2.-1 
10!-/S' 
100.25, 
103.50 
102.- 
103 - 
IOC 2-5 
.2 - 
18 ~ 

100. K 
99 2S

99 50 
101 
99.50 

101. b 
1C3.SC

102.25
101.25 
105.-

101 25 
122.- 
15. - 

101.-too

100.50 101.5C
99.25 69.75
98 5C 99.50
96.- 97.

150.50 152.50
99.2b 100 25

120. - 121.--
98.75 89.75

12C.- 121.-
1CG.25 101 25
1C0.- 101.
10C.- 109.-
108 - 109.-
98 SC 99.50

10/. SC 108 5C
107.£C 108.50
121.SC 122.50

100.- 100.50

162 - 163.-
106.60 107 50
188.- 190.-
108 - 110.-
82.- 83.-

1C7 1C8.
120.- 130.-

118.- 119.

205.- 208.-

505.- 510.-

5.50

5.- '

14.-
16.—

830.-

6.—
70.-

35.- 
13 -

11.—
5.-

10.-
6.50 
3.-
1.50

•{■45Í-
30.—

5.—
10.—
82.-
14.—

253 - 329.- 
4C3C 
.18. Sri. ■ 
12t.- 
129 - 

111C ■
'I

29C.- 
40~.- 

; 695.- 
2 0.. 

’ 155.

i 115,— 
liö - 

! 98.- 
i *.50.— 

1C6. — 
72.— 

,j 2G. —
I 1C8 —

:i 750,- 
760 —

lío'

ti-'.-

25

85 -

6.50
7.-

24.—

16.-
8.—
5.-

100.-
25.-

f4.50
tö
7.-

12.50

6.50

t!6.-
85

VT. Taltnrékpénetárak reesvényeL
Belvárosi fakárékn^nztár_______ __  _ 100
Puíat/est ÍTI. kerületi takaréknénztár 50
Budapest-eroé bet városi takarékoéuztár 300 K. 86. 
Budapesti tak. pénzt, es orsz. ráiogk. r.-t. 400 K. 22z
Egyesült budapesti fővárosi takarekp. _ 300 11218,
Magyar általános tagarékpenztar___ ___iU0
Magyar országos központi takarakoeazt_ 300
Pe»ú hazai első tatarékpénztár____ ___ loOO Í807S

VÜ. Bievoeitó-táreaeágok résev.

Bécsi biztofitó társaság_________   200
élet- es járadék-biztosító intézet ... ?00 

Ekő magyar általános bizt osi tó társaság 100(1
Fonciére. pesti biztosító integet_____ 100
Lloyd, magyar visiontbizeositó társ.__ 100
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t......... .. ICO
Nemzeti baleset os munkásbiztositó r.-t. 200 K. 
Penncma viszontbiztosító oteiet_____ ___ 300

VIII. Gdaaalmck részvényaL

Concordia-gözmalom r.-t. _______________ 430
7 .» » elsöbbs. reszv. 40O

Első budapesti gőzmalom r.-t__ __  __ _500K.
Erzsebet-gózmaiom-társ___________________ SOO
I.ujza-gözmaJom r.-t..--------------------- jbO
Pesti henger a lom-tár.«. ___ _____ ___ 400
Pesti molnárok es sütök gőzmalom* r.~t 200 
Pesti Ciktona-góiinalom ________   15p

IX. Bányák ée téglagyárak rószv.

Budapesti tégla- és mészégető r.-t. _ SOO K.
Budapest-szeatlőrinczi téglagyár ______ j(vj
E-gyesalt tegia- es ramenigyár r.-t_____ IU0
Easakm. egyesült kSszeob. ee ioarv.i,jo 
Filsíniagyarorsz. bánya as Koboarl ,-.-t. 100
latyin téglagyár r.-t.______ m
aassa-scmoui tőmubánya r.-t. id. elüm. 30 
k:s-sebesi graaitbauyák r.-t.______ 200 K
K6baa\r.i gOzteglagyar r.-t------------------------- 153

; peronbánya Ai téglagyár r.-t.----------------800
: Lechner rákos; téglagyár r.-t___ ______ Kg’
I Magyar asohal! r -t-------------------   I00
j «agyar alti ar.os kOszénbin va r.-t. _ _ íoo

*a;-v. gSztfcgia -. czem.- es gypszgy. r.-t. 100
Magyar k-raaiai gyár r.-t— _ ,-y)

I réterbegyi téglakor r.-t.__________ íoo K.
1 Saleótarjáni bőszen bánva r.-t_____ ___ __
j Cjlaki tégla- «*• mészégető r.-t._______ióq

I X. Vßtmilvak ca gépgyárak ré««v.

j lire magyar gazdaság, gapgyár r.-t.__200
„Danubius m. hajó- es gen^yár r.-t. ZOO K

I Ganz es torsa ra=dntdde a> gépgyár------- 400
Magyar c-L;a teanpargyor r.-t. elröbhs. 200 K.
Nadragi vasipar társulat™___________ 300
„Nicholson--gépgyár reszv.-társ.   200 K.
nimamurany-saigetariáni vasmű r -t. _ nfo
Scbbck-We .aaúntdde « gépgyár--------200
reudJoff s Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. í 
We.-tzer János gép-, waggongyar s vasout. 400 K.

XI. Könyvnyemdák reesvényeL
„Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t._ 100 !
Frankhn-társnlat_________________________jjq 1
„Kosmos* müintézet ___________ 10() ’
Könyves Kálmán m. ir.es könyvek, Z. _ 200 K.
„Pallas* irodalmi és nyomdái r.-t. _ _ jáX) 1
Pesti könyvnyomda r.-t.____ __ _ _

XD. Különféle Téli eleiek réaiv.

Általános waggtmkölcsönzö-társulat _ 400 K.
„Apollo* köoíajfinomitó-gyár r.-t. _ _ 200 K.
Bantlin-féle vegyi gyárak r -t._______ 500 K
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t. ________200 K.
Budapesti általános villamossági”r.-t. 200 K.
Eloő magyar betűöntőd® r.-t.____ _____* 100
Első magyar gyapjumosó- és bízom, r.-t 200
Ehő magyar részvény serfözöde____ voo
Első magyar sertéahixlaló r.-t________ "** goo
Első magyar izaJlitám vállalat r.-t. __ _
Első magyar szálloda r.-t. ________ ^ 80
Első pesti spódium és csontliazt gyár _ 100
Fiumei nzshantoló- és nzszemenyitő gyár 500
Gschwicdt-féie szeszgyár_________________
„Hungária* műtrágya es kénsav-gyar _ íoo
Joraan Vikíor-féle bőrgyár r.-t.____ __ 100
„ ,• , * * » , eto.réazv 100
Kábelgyár részvénytársaság____ _____ jqq
Kunanyui király senúző r.-t__________200 K-
Kő banyai polgári serfőzö részvény társi”200 K.
Magyar czuxnripar r.-t. A. sor. _ _ _ 100

Magyar féin- és lárapaaru-gyár r.-t. _ _ 100 
Magyar ruggyantaárugyár r.-L _ Z _ ÍOO 
Magyar f.rg-ilun r. t. ................»oo k.
Magyar villamossági r.-L----------------  800 K.
Nagyezeb'-nl vilamosmü r.-t. - _ _ _ .00
Nemzetközi villamossági társaság _ _ _ 300 
Nemzetközi waggonkölesönzö r#-L_ _ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-L      2000

101.-
120.-
2

'<2\
221. 
31b 
343.- 

31.0 ■

k52.- 
339 -

4o:-c.-
120.-
98 ■

1Í2Ü-

293.-

700.'- 
265 - 
156.— 
sy>.- 
2*2. — 
120 -

120 • 
255. 
10C. ■ 
193.- 
103.-

16.-

fr.lS.—

10 - 
10.- 
14*.—

12.—
7.-

7.94*/l0
10

9-94V.O
10

9.87’/‘0
4.50

íyiv'L I

27.- 
U-i.- 
8CC - 
762

I i i?,-l ÍV -
'?3 - I 225
115.53, ne.

! 8-i. — I 83.- 
i 1b4. - 157 - 
i 80.- 82 ■
i 532 - : b95
! 2/8.- 280.-

218.- 
145.- 
265 -

36?.—
?4L.—
90.-

50-v".-
150Ó -

570.-
43C.*-

139.bC
153.-
416.-

I22: -
22C.— 
23C. — 
130 - 

I625 - 
47C -

192
98

2150

372.- 
25C - 
95.-

575.-

4iC.—

14C.50
155.-
420.-

1225.-
250.-
230.-

Í25Í- 
ÍF75 - 
48C.-

4C*- 
76 — 

305.- 
4C. — 
78 -

15?" — 
135.- 
16e • —
143 - 
510.- 
33 i - 
5»5.-

Osrt.ileb: £
189ó-ia ttékpapirok.

litaiso arfolya

Quarnero részvénvtámság _ ------- ---- 100
Roya! nagyszáüoda részvénytársaság— 200 *v.
Szegedi kenderfonógyár r.-t. ___ ___—
Sziszéki tárházak r.-t.___________— ___ l'M
Telefon-Hírmondó r.-t._... - -____ ÍOO v.
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t. WO V.

Xm. Köelekedáai válL resiv.

Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. _ _ 100 
Aradi és csanadi egyes. v. r.-t. _ _ _ 100 
P.arcs-pakraca vasút— _ — _ _ _ _ 100
Budapest alaguí-társulat---------------- — 105
Budapesti közúti vaspalya — —------- ---- lOO

„ „ . id. részj. — 100

Budapesti villamos városi vasút — — _ 100 
„ * - élv. jegy -

Bodapest-szenLlőrinczi h. é. vasút — — 100 
, , ... el 3. réezv. 100

Bpest-uipest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 
Debreczen-hajdúnánási vasút — — — — 100
Déli vasút ... ............ — — — — — — 200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbe. rószv._800Á.
Kassai közúti vasút-------—------------------
Kassa-oderbergi vasút —------------— —
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. eis. r. 
Magyar-gácsorszagi vasút — — — —

Magyar nyugoti vasút —-------—---------
Máramarosi sóvasut els. részv. —-------
M áram áros. sóvasnt törzsrészvényei-------
Máramarosi sóvasut B. részvényéi — — 
Marosvásárh.-szászreg. vasnt els. részv. — 
Nagykibinda-nagybecsker. v-asut els. r.
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ..

200
200 i
200
200
100
100
100

23ri.- 

129 -

214 - 
116. —
205- —

2d<\-
27'/. -
135.-

82 -
102.-
45*-
:0C -
191." — 
200.- 
211 5

211.50

62.-
62.-

100.-
100.-

Osztrák-magyar ál lám vasút...-------— 800 ”* i
Pecs-t.arc->: vasút__ — — — — — — — j
Szlavóniai h. é. vasút a la. reszv. — —■ — *00 |

Neverte. i

100
40

25 L. 
25 L.

100 
40 p. p.

XTV. Sorsjegyek.

osztr. felüibelvegzé
n verem env-jegy— ... — —. —
*_.1.lű" I .nr^l

Bazilika sorsjegy----------- — -- ------— .-------------*
, e osztr. felülbélyegzéssel _ —

29C.

13C

215.<17.
206.

285
2/8
140.

85.
103.

192.
205.
212.

212*2
97.;
67
67.-

101.*
101.

224. 
175. *

Becsvarosi nyeremenykölcsun 1874. évről —
Bála városi sorsjegy — — — —-----------------

„ csztr. felül bélyegzéssel —

Magyar vörös-kereszt sorsjegy ------- --------- —
s e . „ osztr. feiülbélyefi.
e „ „ „ nyeremetiy-jegy

Olasz vörös-kereszt sorsjegy----------- — —
„ „ „ „ osztr. leiülbéíyegx.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy____________-
Osztrák hitelintézeti sorsjegy------------— — —
PáJffjr sorsjegy----------- -------- — — —- — —

kamatl.

4V,6

XV. Pénenemek

„ osztrák vagy magyar 8 trtos —-------- —■
. 20 frankos-----------------— — — — — —
„ 20 márkás------------------------------— — —-
, török aranvlira------- ... —--------------—

Rémet bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márnái
Franczia bankjegy (KM) franki-----------------—
Olasz bankjegy ilOO lira) — — —------------ —
Papirrubel darabonkint... — —------ - — — —
Román bankjegy (100 lei)-- ------------- — — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) _ — — —

XM. Váltók árfolyama Mátrai.
Amsterdam_______
Brüssel____ — —
London____ — —
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok —
Páne--------------------
Svájczi bankoiaczos
Szentpétervár — —

100 hollandi írtért .
100 frankért----------
10 sterlingért   .

100 márkáért----------
ion líráért ------ - -
100 írónkért---------

100 rubelért _ — .

• •sámel ó árfolyamok.

XVII. Határidőre kötött értókp.
Február üc közepére.

Magyar aranyjáradék —------ . — — — — —
Magyar korcnajáradek ...--------------- - _ — ►_
Magyar altaianos hitel bane-------— — — *_
Magyar ipar- es kereskedeirai bank._ — — t_
fii agyar jelzaloghitelbank — —-------— — ►—
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank — _ — 
Rimamuranyi vasmű — — — — — — - - .*»

Február hó vegére. ,j
Osztrák hitelintézet------- ---- --------------------------- ,

Osztrák-magyar al lám vasút

e 30 6.70
6.70 7 2C
1 «C 1 90

170.- ’,71.—
62 - 63.-
63.- 64.-

3.5C 3.80
3.80 4 20
8. - 8.5C

10.25 1C.75
2.3C 2.80

10 75 1 í .25
1 -. 12.50
2C 50 21.-

199- 201.—
62.- 63. -

5.7C 5.75
5.67 5.71
9.Í2 9.55
9o2 9.S5

11.75 11 T3

58 75 58.9t

45 40 45. eo
1.27 1.28

98'65 1CC.05

120 10 12C* 5C
58. &C 59 -
43 35 45.55
47.60 47 75
47.30 47.45

81 
341 SC

121-25 121 50
99-49 99 60

381-25 381 75
103. 103 50
272 272 SC
254 53 255
245.- 24> 50

362.!: 362 20

Magyar általános hitelbank _ — -
Osztrák hitelintárat_______________
Magyar aranyjárat Ik------- — — -
Magyar koronajáradék________— -
Magyar ipar- es keresk. bank _ -
Magyar jelzálogbank------- — — -
Magyar penzv. es lesz. bank------- --
iRima-Muranyi vasmű r.-t.------- --
Első magyar alt. biztosító r.-L _ „ 
Budapest bankegyesület ■ — _ _ _
Űazt.-magyar álfemvasnt--------------
Magyar keresk. reszv. tára. — _ . 
Pesti m. keresk. bank------- --

379 -
3ec.—

Egyes, tégla- ée czementgyár— — — 
Salgó-Tarjáni kőazóab.______________

93.- 
569 -

Adria ra. kir. tengerhajóz. r. -L _ _ 
„Kosmos* müintézet................ .... ...

— —

Magyar ezukűripar r.-t. _ — — — Első magvar reszv.-serfőző  ... 
Újlaki tégla es mészégető------- — 280 - M. orsz. küzd. t'Karéi;pénztárt—____ 84» -
Déli vasút _ —------- — — — — — Belvárosi takarékpénztár __ _
Ganz-fele vasöntöde____—--------- — Egyes. főv. takn___________ __ _ _ 1218 -
Pesti hazai első takarékoónztár _ _ 8470.- Ltvan tegtagv.tr r.-t._____—_______
Hazai bans k.-t.......................  — — — 107 — Észak magy. kőszénbánya r.-L — _ •191.—
Köszónbánya és téglagyár r.-t.------- 768 - Fiumei hitelbank______________» ____
Alt. waggonkölcsün-t.---------------- ---- 565.- Budapesti közúti vasút—___________ 4C3.—
Fonciére pesti bizt. társ. —----------- Bp.-ujpest.-r. villám, vasút ____ _
Budapesti villamossági r.-t------- ---- Budapesti v:ll. városi vasút ._ 278 -

1456.- Magyar álL kőszénbanyaráezv.-tars. 115 - Magyar villám részv.-társ— ------------ - 142 -
rauekok es bankzálogieve I eK

j.as értékpapírok elzaloitosnasanui.................. -
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8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, FEBRUÁR 9. 1898
fezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve <$• kralczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aq 
e kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellj*, 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilletók tsfizetendő

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezolap~bekuldetik es a hirdetés alatt allo szám kazoltctak. ---- J_EL£hQN 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés szamára 
a központi hivatal Papnovelde- 
Btcza 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Burger Vilmosné

dohánytözsdéje Andrássy-wt 51. 
(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytőzsdéje József-körut 

60. 82.1 (Baross-ntcza sarkán.)
Nemecsek A.

dohány tőzsdéje IV. Petőfi-tér 
3. szám.

Toldi Lajos
jönyvkereskedése Buda, IS., 

Fó-utcza 2. szám, 
ralamint minden hirdetési 

iroda.

Melyik
vagyonos ur, esetleg mágnás 
legitené ki pénzzavarából egy 
rsinos vigkedélyü müveit leányt. 
A pénz biztosítva lesz Levelet 
jelezve kér a kiadóhivatalba 
„Küzdelem a létért 45** iel- 
gével, 621 ~

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli ölest) áron kaphatók 
a bécsi penzszekrenvgyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
wánv-utcza 6. sz. 3IS>v>
Fekete pudlikntya.
két éves. igen szép fejkoro­
nával, jól dreszirozva lakás­
változás miatt az'inal eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 6501

Mágnásoknak
illő rendkívül díszes ebédlő­
berendezés eladó, x.ra 4000 frt. 
Megtekinthető szerda és vasár­
nap deli 15—5 óra között. 
Czim a kiadóhivatalba. 6509

PaJclaszerii ház
egy 15 szobás és négy 6 szo­
bás pompás lakással 150.1H0 
írté t tiszta 6° v-ra eladó. 
Vevők czi;ne a kiadóhivatalba 
kéretik „Bank 75000 írt“ jel­
igével. ____________ 6516

Hatos garni túr
cséplőgép, hegyes vidékre 
czélszerü. egészen jó karban 
eladó Gombos Józsefnél 
Székely-Kocsárdon -_2 14

Könny* fizetési
feltételek! Díszes, olcsó ne
bútorok, eyennekkoeslk,
gyermekágyak ruganyos 

acaélsodrony ágy hetitek,
afrik és lószőr, matraczok,
paplanok,ssövetfüggönyök,
ágy- éa asztalterítők, kár­
pitozott fabútorok, tükrök 
és fttggölámpák kaphatók 
Pápai éa Náthán gyárosok­
nál, Budapest, VI. Andráesy 
nt 2. (Fonciére palota.) Vi­
dékre és helyben részlet­
fizetésre is szolgálunk minden 
árfelemelés nélkül. Árjegyzéket 
ingyen és bérmentve küldünk.

35611

Felsö-Torontál megyében,
vasul helyben. 650 hold 1500 
ölével egy tagban mind kitűnő 
szántó, kevés kaszáló, szép 
gazdasági épületek, 260 hold 
őszi buzavetés. elő és holt 
felszerelés, a községben nagy 
belsőség, épületek, urasági 
lakóház, minden modern kénye­
lemmel. a birtokon 2 hold 
szőlő bekerítve finom gyümölcs­
fákkal. az összes mindennel 
együtt 15U.000 írtért könnyű 
fizetéssel eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. Közvetítők kizárva.

35870

Alkalmazást keres.
Intelligens özvegy,
házvetetőnői, vagy gazdasstonyi 
állást keres éltesebb urnái, 
vagy papi háznál. A gazdaság 
minden ágában jártas és igen 
jól főz. Czim a kiadóban. 6505

40 éves nő,
óhajtana háznál alkalmaztatni. 
Idősb hölgy mellé társalkodó­
nőnek vagy gyermekek mellé 
nevelönönek ajánlkozik vagy 
házfelügyelönőnek. Beszél ma­
gyarul és keveset németül, 
szép kézimunkák tanítására is 
alkalmas. Ciim a kiadó- 
hivatalban. 6170

Állást keres.
Egy idősebb korú egyén, ki 
mint gazdatiszt és számvevő 
gazda működött, óhajtana vi­
dékre menni mint gazda,portás, 
vagy felügyelő oly helyre, hol 
sertéstenyésztés van, hogy 
azokat orvosolhassa. Czim a 
kiadóhivatalban. 10785

Jó családból
való árva leány házikisasszony­
nak, házvezetőnőnek, gyermek 
mellé vagy elárusitónönek, 
pénztárnoknőnek ajánlkozik. 

Czim a kiadóba. 6515

Erőteljes munkás
több gyermek apja munkahiány 
miatt bárminő foglalkozást el­
vállal. Gzime a kiadóhivatalban.

1085-t

Alkalmazást nyer.
Szép jövedelem.

Föképviselőaéget előnyös fel­
tételek mellett ajánl előkelő 
német biztositó társaság az 
ország nagyobb városai részére, 
ó-adékképes az előkelőbb 
körökköz tartozó kifogástalan 
jellemű úri embereknek elsőbb­
ség adatik. Szakképzettség fel­
tétlenül nem szükséges. Ugyanitt 
tisztességes erélyes úri emberek, 
mint külhivatalnokok fix 
fizetés és jutalék mellett állandó 
alkalmazást nyernek. Megkere­
sések intézendök „Hamburgi 
biztositó intézet“ Budapest, 
VE.. Erzsébet-körut 7. sz. a.

6206

Lakás és beriet.
Urasági lakások

kisebbek és nagyobbak az 
Andrássv-ut mellett, czim a 
kiadóba. 6199

Oktatás.
Nevelőnöket

magyar, német franczia és 
angol nemzetiségűeket, bonneo- 
kat és óvónőket lelkiismeretesen 
ajánl és elhelyez Szegheönó
S. Lujza, Budapest, An- 
drássy-ut 28. 35847

Idősb német nevelönö,
ki szépen beszél francziául és 
angolul, a zongorát alaposan 
oktatja, állást keres keresztény 
családnál. Czim a kiadóhiva­
talban. 6089

Különféle.
Ajánlunk kitűnő szerkezetű és

favágó gép eket
motor hajtásra.

Gőzmotoraink a legjob­
bak és legolcsóbbak.

Költségvetés insrven.
„CYCLOP“

vas- és gépipar S2872 
Budapest, VII. Akáczfa-utcza 56

Fillokszera
pusztította szőlőterületeket ve­
szek, esetleg saját veszélyemre 
a tulajdonos érdekében újra 
telepitek. Pónzelöleget köz- 
hivatalnokok fizetésére szerzek. 
Válaszbélyeg csatolandó, Buda­
pest, Csömöri-ut 50. 1/10.
Darvas Béla. 35750

inkáinkat
eszközöl és értékesít
a világ valamennyi 

állaniában

RATAKYH. ésW.
Budapesten 

VII., Erzsébet-körut 42.
Sóját irodák:

(Berlin, Hamburg, Frankfurt, 
Prága. Köln, Lipcse, Boroszlú, 
New-York, Varsó, Hanover.)
Értékesítési szerződések 
l1', millió értékben kötet­
teli . Szabadalmi perek, fel­
világosítások és prospec- 
tnsok ingyen. 29.000 sza­
badalmat közvetített. 3»R1U 
A magyar kereskedelmi eb- 

_ zeum képvise'őségé.__

32612 Tüzmentea

Pénzszekrényeket,
kassettákat,

villamos vészjelző pénzszekré­
nyeket, pánczélszekrényeket és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállít
Heslty Testvérei; 
cs. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrénygyára

Budapest, Yl„ Szabolcs-n. 4

Pályásatok 

üres állások
a hivatalos lapból.

Pénzügyi hatóságoknál,
A fiumei fő vámhivatalnál vám- 
segédtiszti 500 frt és 300 frt 
Ip. (fiumei p. ü. lg. febr. 15.) 
A zilahi p. ü. ig.-nál iroda- 
kezelési gyakornok 300 frttal 
(febr. 28.) A temesvári p. ü. 
ig.-nál szemlészi 1 frt 40 kr. és 
mellékilletménvekkel (tebr. 14.)

A lugosi p. ü. ig.-nál fogalmazói
800 frt és lp. (tebr. 54.) A 
kolozsvári p. ig.-nál fogalmazói 
800 frt és lp. (febr. 24.) A nagy- 
becskereki p. ü. ig.-nál titkári 
1400 frt és lp. (febr. 54.) 
A soproni p. ü. ig.-nál végre­
hajtói 500 írt és lp. (febr. 54.) 
A nagykárolyi p. ü. ig.-nál 
számgyakornoki 400 frttal 
(febr. *24.) A zombori p. ü. 
ig.-nál végrehajtói 500 frt és 
180 frt lp. (febr. 24.)

Tanári és tanítói állások.
I A zsolnai kath. algimnázium­
nál hittanári (pozsonyi tanker, 
főigazgatóság február 15.) A 
kolozsvári tanítóképzőben kézi­
munka tanítói 50U írt és lp 
(febr. 15.) A makói állami 
fögymnál meny.- és természet­
tan és latin irodalom tanári 
állásra (május 1.) A deési áll. 
gymn.-nál latin tanári türv. 
fiz. (máj. 1.) A temesvári áll. 
gvmiL-nál magyar-latin tanári 
(máj 1.)

Vegyesek.
Budapesten a szabadalmi hi­
vatalnál szolgai 300 forint 
és " 20 frt lp. (febr. 20.) A

kir országos levéltárnál fogai, 
utazói 1100 frt és 400 fiain 
és kezelő tiszti 800 frt és 3og 
forint lp. (országos levéltár 
m. kir. belügyminisztérium febr 
28.) A kézdi-vásárhelvj ügvé4! 
ségnél szolgai 250 frt és 50 !rt 
lp. (kolozsvári főügyészség feti, 
10.) A m. kir. technológiái 
inarmuzeumnál asztalos-müve. 
zetöi 800 frt és 3ö0 frt lau 
(február lü.) A budapesti k'r" 
tudomány egyetemnél szófiai 
300 frt és szi.(febr. 12.) A sjj. 
mosujvári jbiróságnál szobai 
2ö0 frt és 60 frt lo. (ráfij 
tvszék febr. 22.) A bonv. minísz- 
tsriumhan szolgai 300 frt és 
120 frt lp. (rnárcz. 15.) A pola| 
teng. arzenálban szolgai 4-ji) jr. 
és lp, (közös hadügyminisz. 
terium febr. 2S.) A föliimiv, 
minisztériumban irodasoyéi 
tiszti 600 frt és 300 fri j-. 
(rnárcz. 15.) A segesvári jbirí 
Ságnál szolgai 550 frt és 50 frt 
lp (erzsébetvárosi törvén, szele 
febr. 28.) A lipót-mezei elme. 
gyógyintézetben szolgai 400 frt 
és szí. (márcz. 10.) A kolozsvári 
tud. egyetemen könyvtártiszti 
800 frt és 245 frt lp. (febr 24) 
A nagybányai bánya lg. szám. 
vevöségnél számtiszti (már-z 
10.) A zombori folyammérniíki
iiiv.-nál napidiias inérnnkí.

A modern vegyészet hatul más haladu-sa t-.~ I 
az ebből szármázó számtalan cosmetikus 
készítmények sem voltak képesek a 30 éven j

Dr. Lengia? Frigyes-féle

elnyomni, a legjobb bizonviték tehát, hogy itt -gy valódi, a természet 
által nverteit szei-itvszí-rröl vau szó. Ezen nyirtátiolzsam egy sajatságor.

éri CT'kcv'.at: v-- y eljárás alapján praeparalUtik és csak azután 
j, Q , r-b.x. Ez: r irk hatása, hogy a bor felső hámjait 
lassanktnt lebántja es ez által az alsó tisztító t bor 
fiatal színben és ndeeégben jön napvilágra, megszüntet 
mindennemű kiütést. szeplö\ vörös foltokat és any&fol- 
tokat. simítja a ránezosbort és a himlobelyaket lassanként 
teljesen eloszlatja és az arozbörnok üde és egészséges 

színt kölcsönöz.
Egy korsó ára használati utasítással együtt 1 frt 50 kr.

A nyírfábalzsam hatosának Umogatásara Dr. Lengiel Frigyes-fel»

Benzoe-szappan
ajánlaton. Ery darab ara 60 6a 35 kr. Raktáron minden jobb gyógy - 
tlrbac. Fűrak tar Magyirország részére Török József gyógyszerésznek

Budapest. Király-otcza 12. 32775

Telefon 50-55.

Magyar királyi államvasutak.

173398/97. számhoz.

Hirdetmény.
Rajna-westfali-osztr -inayy vasúti kötelek. (Helyesbítés.)

A Vasúti és közlekedési közlöny f, évi november 26-án 
kelt 145. számában 835. folyó száma közzétett díjkedvezmény 
ra szállítási díjnak a hasznait kocsik raksúlyáért, de kocsi és 
fuvarlevelenkint legalább 10.000 kgért való fizetésénél és a 
vonatkozó szabályzati és e;ryéb díjszabási határozmányok 
épségben tartása mellett- érvényes.

A magy kir államvasutak igazgatósága, 
a részes vasutak nevében is.

RIES és EE
cs. és kir. szabadak szikviz-, mechanikai gép- és 99 Vos makelcR-syphonfei-gyar 

BUDAPESTEM, VH., Kerepesiéit ©0. szá,m.
"hf n

I

Csáaz. és kir. szabadalmazott

folyékony szónaavvali gyártáshoz, szabadalmazott keverd készülékkel.

Csász. és kir. szabadalmazott 99% nickelón-syphon-kupakok.
Cliii. és kir. ezabadalm. syphon-kupakok 99% nickelón-betéttel.

Szikvizg-yárak berendezése és ellátása.
öxL333.-aJ=5aö sBlkviskész-aiéls 23.di.si 23.ass33.áls.tra,.

Úgymint az összes a szikvizgy árt ásnál szükséglendö czikkek gyártása. 
Sörnyomó-készülékek legújabb szerkezettel.

Vixszürö-készi'ilékek. Ónozó- és nichelezö-intézet.
Képes árjegyzék és költségvetések ingyen és bérmentve. SSSG9

ug' -PIROS
Hí íaj-naraass

eredeti ládákban vasúton szállítva 1 Inda ISO—200 darab legfinomabb más- 
oat-piros narancs 6 frt. l eredeti láda válogatott nagy narancs 4 frt. 
Helyben száza 21 ,. 3, 4 és 5 frt. Kereskedőknek, gyógyszerészek- 

nek és ezukrászoknak tete es árengedmény.
íd (Vérpiros faj narancs ... — 1.75 
2 (Vérpiros muscat narancs— 2 — 
- irdessinai faj narancs 1.40
yv (Jaffa, óriás narancs.......... 1.50
J2 'Mandarin narancs 50 drb 2.—

(Ozitrom 'Zép tartós.......... 1.30
c ÍMaróni görczi._ ... — — 1.45 

iCaríiol, olasz 5—6 rózsa... 1.45 
iCroszh I, 1 hordó 70 drb 1.48 

rí »Tyrol; büralma i-gszebb 2.50 
iVajkörte ola-z ._ 2.75
'Aszalt szilva legszebb— 2.— 

Szultán-füge kilós dvboz ... —.75 
Yiráginéz kis üveg 4:>, nagy — .m) 
Pezsgő-bor frez. nagy ilv<-g 1.50
Bécsi virs ii pária......... 3 6s 12 kr.

drb Imperial sajt frauez. 1.20 
Sordini.u doboza 40 es 75 kr.
Cammenber h sajt franczia —.65
Szalámi ]•'uornabb kilója_l.'o
Liptói friss juhturó kilója —.96 
öorgonzia sajt valódi kiló... 1.60 
Jamaika rum ; n.vgv üveg... «.— 
Jamaika rum n finom ... 1.50 
Jamaika rum legfinomabb... 2.— 

rum legfinomabb

Cognac Clairmont 3 csillag, i.sq 
Cognac magyar, 3 csillagos— 1.79 
Cognac franczia, 3 -mronás— 2.50 
z K i Orosz családi tea 1.50 

~~ o / Csász. kev.teái gf. 2.- 
j§ 1 Pecco virág tea _ g =9 

z* " ■ Mandarin kev. t-.a— g,vj 
Nagy dob-.7 tearütemény : n. —.75 
Cuba kávé í. rendű ki;/;a._ 2.- 
Arany Jáva I. rendű kiíoja 2.- 
Santos kávé kilója . . „ 1.35
1 kiló tunisi datolya......... _ — sj
1 kiló Muscat datolya. I-an. ; ;;u 
1 kiló Czukros gyümölca fr. i.S9
1 kiló Malaga-szőlő...___ 1.*)
1 kiló Szalon bonbon i.SOés í.tiű 
l/jkiló Csokolad bonbon crérue —,99 

kiló Mogyoró feltört .. _ 1.20 
1 kiló iranczia mandula _ í.co
Vanília likőr franczia _... í.i)
Char reusse likőr franci.* gsi 
Benediktini likőr üve-rje ... 2.s0 
L üvv. malaga, shery vagy 

madeira spanyoibor ... 1 2J 
Tokaji aszubor . .lódi ... g.-
Ménesl aszú valvdi 65 kr. ésl [rt.

53SFS55EZE2S3
fe a budapesti es becsi katonaáorhazakban, valamiuí 
L. s^a.moB katonaexrednél nyert bö tapasztalat folytán ezen 

orvostudor legmelegebben ajánlható.

ALVILSAVAS MESZ-SZQRP
GKIMAULT és TAB.SA1

gyógyszerészektől Parisban.
A makacs köhögés, hurut, szamárhnrnt s mas I 
egyéb mellbajoknál, föképen pedig a kezdetiege.sí 
tudösorvadásnal csodálatraméltó hatása van. Enyhíti I 
a gyötrő köhögést, megazünteti az éjjeli izzadást Ügyelni | 
kell" a OBIMAOT.T * Co. ezéggel ellátott áraje -yr- 

hogy a valódit kaphassuk. 325731
iifiáiaí iintni-i^faiKsá Kmm ma mneeimia j

Ára 2 frt, 6 üveg 10 frt 50 kr.
Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél királv-utczal2.

Titkos betegségeket,
j hugycsöfolyásokat. sebeket, syphilis utókőverkezményelt, 

c-lgycngült férfiéről, magömléseket, önfertbztetes uto- 
j bajait, nőknél fohórfolyáet. bef-c^eodeze* neiLUi, bármely nO

l.íjvkat. a. iegmakaesabb börbetegségekst, valamint ifjúkori bün.'k 
. vrtkeztében beállott ideg- e= em.ek utokövetkezmenyekep _ létrejött
hátgennezbajokat gyógyít lő évi katonaonrusi e* 10 évi polgári 
i.tvodi tapasztalat után. á legújabb gyógymód ezennt. alaposa.:

es bittos sikerrel

BBr. láA.II9AC@^,
v. oe. ee kir. ezredorvos.

Kciidelv intézet: lind.-ivesten. Vaczi-körut 4., I. ein.
bejárat a lépcsőnél. 31874

Bendel: délelőtt 9 órától 4 óráig, ®»td 7 órától 8 óráig. Nőknek ug., 
mint férfiaknak külön be- cs kijárat — külön váróterem. Dijazni 

azonnal vaiaszoltatik. gyógyszerekrűl is gondoskodva lesz.

Magyar királyi állam vasú take

165675/C. IÁ", azám.

Hirdetménye
TJj személydijszabás életbeléptetése a nagy-béllcz- 

prlvigyei helyi érdekű vasúton.)
A nagy-bélicz-privigyei h. é. vasúton 1898. február 1-töl 

kezdve új személydíjszabás lép életbe, melynek menetárai 
nemileg fülemelkednek. Ezen díjszabás a m. kir. államvasutak 
díjszabás elárusító irodájában (Budapest, Csengery-utcza 33.) 
10 krért kapható.

Budapest, 1897. deczember 12-én.
Az igazgatóság.

HIRDBTMÉ NY.

az Eugen herczeg 
Szobor sorsjegyek

húzása

a székesfővárosi Vigadó földszinti helyiségében nyilvánosan
fog megtartatni.

31375 Az Eugen herczeg szobor-bizottsága.

A Magyar országos központi takarékpénztár
XXVI. rendes közgyűlését

1998. évi február hó 19-ón délutáni 4 órakor, az intézet helyiségében (IV., Deák Ferencz- 
Bteza 7. szám, I. emelet) tartja meg.

NAPIRENDI
1. Az igazgatóság jelentése.
2. Zárszámadások előteijesztése a felügyelő-bizostság jelentésével.
3. Mérleg megállapítása, nyeremény felosztása és kifizetés iránti határozathozatal.
4. Igazgatósági indítvány a részvénytőke felemelése iránt 2000 darab uj részvény kibocsátása által.
5. Alapszabályok módosítása.
ti. Három igazgatósági és egy választmányi tagnak választása.
jjjlf Azon t. részvényesek, kik ezen közgyűlésen résztvenni szándékoznak, szíveskedjenek rész. 

vényeiket az alapszabályok 23. §-a érteimében*) folyó évi február 16-áig déli 12 óráig az intézet 
pénztáránál letenni, mely alkalommal a mérleg is rendelkezésükre álland.

Az igazgatóság.
*) 23. §. Közgyűlésben részt vehetnek mindazon részvényesek, kik három nappal a közgyűlés megtartása dőlt,

•e nem járt szelvényekkel együtt, oly részvényt tesznek le a társulatnál, mely legalább két hóval előbb íratott a letevő 
*aját nevére. 31846

Csak 1 forin
2 húzásra érvényes

Kolozsvári szeretetház 
sorsjegye,

melynek
I. húzása már 189S. február 10-én, ] 

II. húzása már 1896. április 10-én
tartatik meg ;

4000 nyeremény I

160IÓ0 kor,
értékben. Kaphatók:

a rs
továbbá Budapesten a főelárusitóknál

KORMOS GYULA és TÁRSA |
bank- óe váltóüzlet

Budapest V. kér., Dorottya-utcza 5. sz. |
és minden sorsjegyelárusitó helyen. 32294 I

M. kir. belügyminiszter 3840 Va. kih. szám Vasvár- 
megye közönségének Szombathelyen.

A vármegye alispánjának f. évi április hó 9-én 78. kih. sz. 
alatt kelt II. fokú Ítélete, mely szerint Szombathely r. t. város 
rkapitánya által hozott első fokú ítélet büntető részek módo­
sításával Kosztelitz Samu és Spitzer Samu szombathelyi lakosok 
borkereskedők mesterséges bor forgalomba hozatala miatt az 
1893. évi XXIII. t.-cz. 5. § ónak b) pontja alapján egyenkint 
50 frt pénzbüntetésben, nem fizetés esetében 5 5 napi elzá­
rásban, továbbá a felmerülhető tartási költségek megfizetésé­
ben mnrasztaltattak el, valamint 32172 liter eladott^ műbőr 
után, hektoliterenkint 15 frtba számítva, összesen 4825 frt SU 
kr.-nak az említett L-cz. 12. §-ának második bekezdése értel­
mében Szombathely város szegényalapja javára, azonkívül a 
felmerült 112 frt 07 kr. vegyvizsgálati díjnak egyetemleges 
megfizetésére köteleztettek és végül az iratok az állami bor- 
italadó kiszabása végett az illetékes kir. pénzügyigazgatósághoz 
át'étetni rendeltettek, a IV., VI., VII-ik számmal jelölt hordók­
ban volt 4609 liter és valódinak talált bort illetőleg az eljárás 
beszüntettetek, az elmarasztaltak által közbetett felebbezés 
folytán felülvizsgáltatván: vétkesség minősítés tekintetében 
indokainál fogva helyben hagyatik, — mig a büntetés méné 
iránt intézkedő része megváltoztatik és panaszlottak büntetése 
tekintettel a forgalomba hozott bor nagyobb mennyiségére az 
elsófokulag kirótt 100—100 írtban, nem fízethetés esetén 
10—10 napi elzárásban állapittatik meg, és ezen Ítélet panasz­
lottak költségére a „Szőlő és Borgazdasági Lapokéban, (szer­
kesztősége: Bpest, üllői-ut 24. sz. alatt), továbbá: „Vasvár- 
megye,“ „Fester Lloyd“ és „Egyetértés“ egy-egy számában 
közzététetni rendeltetik. Vádlottaknak a felebbezésben felhozol 
azon védekezése, hogy ők nem szándékosan hoztak mester­
séges borokat forgsdomba, mert ők „Schiller“ triesti borke 
reskedő czégtől hozattak bort s nem tudták, hogy- ezen ezé, 
nem saját borait, hanem Lipschitz Náthán müborgyárábói 
küldte a borokat, figyelembe vehető nem volt, mert: ha el 
fogadható volna is azon védekezés, hogy nevezettek nem 
mesterséges borokat rendeltek és nem bírtak tudomással arról, 
hogy nekik mesterséges borokat küldtek: mégis tekintettel 
arra, hogy vádlottak illetve Spitzer Sámuel a ezég beltagja a 
szombathelyi városi rkapitánya hivatalnál 1896. évi Julius hó 
9-én felvett (s az iratok közt fekvő) jegyzőkönyvből kivehető- 
leg már akkor figyelmessé tétetett azon körülményre, hogy a 
ezég által forgalomba hozandó bor Lipschitz Náthán műbőr- 
gyárából küldetett s igy műbőr, a nevezettek ennek daczára a 
borokat forgalomba hozták, (sőt éppen —- miként azt a szom­
bathelyi kapitányi hivatal által 1896. évi november hó 5-én 
felvett jkőnyv tanúsítja, csakis ezen bizottság által hamisaknak 
jelzett borokat adták el, mig a vizsgáló bizottság által nem 
kifogásolt borok érintetlenül hagyattak) s igy a szóban forgó 
kihágás elkövetésénél ezélzatos módon jártak el. Miről a vár­
megye közönsége folyó évi május hó 21-én 114 kih. szám a. 
kelt alispán! jelentés csatolmányainak visszaküldése mellett 
további eljárás végett értesittetík. Budapesten, 1897. deczemb. 
7-én. A miniszter meghagyásából: Dr. Sé^ey s. k. miniszteri 
tanácsos. — 367/97. kih. sz. Ezen leirat mellékleteivel együtt 
további intézkedés és az érdekeltekkel leendő közlés végett 
Eben Gyula polgármester urnák kiadatik. Szombathely, 1897. 
deczember 22. Károlyi ^ntal s. k. alispán. — 433/98. sz. 
Végzés. Ezen miniszteri leiratot mellékleteivel együtt azonnali 
megfelelő intézkedés végett a kebelbeli rkapitányi hivatalnak 
kiadom. Szombathely, 1898 január 11. Ehen sk. polgármester.

Hirdetés*
!A fóonor kerületi takarékpénztár részv.-társ.
folj’ó évi márczins 3-án délelőtt 10 órakor Monoron,
saját helyiségében

rendes közgyűlést
fog tartani, a következő tárgysorozattal:

1. Az évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő­
bizottság jelentésével.

2. A tiszta nyeremény felosztása és az osztalék kifizetése 
idejének megállapítása.

3. Az alaptőke felemelése az igazgatóság külön teendő 
előterjesztése értelmében.

4. Az alapszabályok módosítása.
5. Két sorrendben kilépő igazgató helyének betöltése és 

3 pót igazgató választása.
6. Öt felügyelő bizottsági tag választása.
7. Tizennyolcz rendes és 6 pót napi biztos választása.
8. A jegyzőkönyv hitelesítésére a közgyűlésen jelen lévő 

két részvényes választása.
A t. ez. részvényesek ezennel felhivatnak, hogy a jelzett 

időben és helyen a közgyűlésen megjelenni, megelőzőleg azon­
ban az alapszabályok 12. §. értelmében, a nevükre irt részvé­
nyeiket az intézet pénztáránál a közgyűlést megelőző nap déli 
12 óráig, a le nem járt szelvényekkel együtt, téritvény mellett 
letenni szíveskedjenek, hol egyszersmind az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság jelentése az évi mérleggel, minden részvényes 
által megtekinthető és átvehető.

Kelt Monoron, 1:98. január 29.
Az igazgatóság.

A Honor kerületi takarékpénztár zár- 
mérlege az 1897. évről.

Vagyon: Pénzkészlet 12.272 frt 72 kr. Emeletes ház értéke 
18.000 frt. Földszintes ház értéke 12.000 frt. Ingatlan 8.143 frt 
29 la-. Értékpapírok 3.150 frt. Átmeneti visszleszámitási kamatok 
1.451 frt 9o kr Jelzálog kölcsönök 17.922 frt. Leszámítolt 
váltók 8t5.303 frt 70 kr. Adósok 62.945 frt 43. Előleg kölcsönök 
1.066 frt 50 kr. összesen 982.S55 frt 59 kr.

Teher: Alaptőke 1200 drb 100 frtos részvény 1Í0.000 frt. 
Ingatlanok tartalék alapja 3.206 frt 62 kr. Külön tartalék 
12 35b frt 59 kr. Rendes tartalék 89.949 frt 63 kr. Nyugdíj­
alap 45.174 frt 51 kr. = 150.687 frt 6S kr. Betétek 451.877 frt 
07 kr. Betétkamat adó 886 frt 89 kr Visszleszámtolt váltók 
212.828 frt 05 kr. Fel nem vett osztalékok 1332 frt. Hitelezők 
4514 frt 61 kr. Átmeneti kamatok 13.1 0 frt 72 kr. Jutalékok 
3.379 frt 32 kr, Nyeremény mint egyenleg 24.219 frt 25 kr. 
Összesen 982.855 frt 59 ki.

Monor 1897. deczember 31-én.
Gcldmann lg. könyvelő. Mád! Lajos pénztárnok.
Az igazgatóság: Gera József elnök, Baumgarten Leo, 
Bekker Ádám, Glantz Jakab, Németh Ágoston. Széli

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő bizottság: Fromm 
Antal elnök, Burján Benő. Bállá Lajos, Dr Fuchs Jenő, 

Kerek Lajos.

I Fejedelmi rum l'-_-finomabb 2.80
I Ananász rum legfinomabb_ 2.—

Az áruk vegyesen is rendelhetők. — V idékre mindent fagymentesen ingyen 
csomagolva küld a pénz elűleges beküldése, esetleg utánvét mellett.

PINTÉR GYULA Budapest, ÍV., Kecskeméti-uiGza 15. sz,

m
miw

SORSJEGYEKRE

ERI ÉK PAPÍROKRA
(visszafizethető tet- 
izésszerinti kiseoo 
részletekben is) bár­
mily összeget ige- 

olcsón ad

bank- és váltóazlete
Kossuth Lajos u. 4.

Dreher-íéle palota

?Hogyan?
s mit is írjak — sok fejtörés 
nélkül? Megvan! Hiszen itt a

Legújabb levelező
önütryvéd és házititkár.

A közéletben előforduló min­
denfele levelek, meghívások, 
ajánlatok, kereskedelmi és 
ipari körlevelek szerkesztése. 
Továbbá mindennemű okira­
tok, szerződések, kötlevelek, 
nyugták, végrendeletek, tudó- 
sitványok, váltók, folyamodások, 
kérvények stb. stb. Az újabb 
törvényét szerint átdolgozott 
és tetemesen bővített második 

kiadás.
Irta: Kassay Adolf. Közel 
300 oldal. Ára szinnyomatu 
borítékba fűzve csak 80 kr., 

kötve 1 frt.

Megrendelhető

az .Egyetértés“
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnövelde-utcza 8.

Gazdák és kertkedvelök figyelmébe 1
Magas csiraképességü és kitűnő minőségű

gazdaságiakért! magvakat
szállít igen jutányos áron 32S65

FROMMER Ä. HERRMÄN utóda
mag-kereskedése BUDAFUST. §

hbmbbbmmsbbbS

Hazai
gyártmány.
A legújabban javított, erősített 
magnetikus áramú villamos 
„Volta-kereszt" az összes ed­
digi készítményeket k.uszere- 
sen fölülmúlja villa-in03 erőben. 
Ezen magnetikus Vo rn- ; reszt 
az egyedüli, a mely --Ijv-eB » 
természettudomány törvénye 
alapján van .szerkesztve és alapos 
kipróbálása után ítélve, valósa 3 
állandó villamos elem*: ké; ez 

Az ls9S. szám rajia van a keresz­
ten és rajta van a borítékon is, 
rendelésnél tehát lessek csnk 
ilyet kérni. i£üíd

„Volta-Kettös-Csülag.“
Olyan egyéneknek, kik keresztet 

nem hordanak, csillag alakban. 
Senkinek, de külön" én gyenge 
ideg-ü és vérszegény egyének­
nek egy pillanatig sem volna 
szabad a villamos Volta-keresz- 
tét nélkülözni, ez szab^.vozia 
a vérkeringést, fölfrissiti 
tisztítja a v rt. elűzi az álmat­
lanságot, előmozdítja az etva 
gyat, edzi a testet.

Z/C ::x
rí - ■

/

_ Cagsas
Czoba-Durozíer i OiB.

FRANCZIA COGNACGYÁR, PR0M0NT0R.
Vezériigynokség: BUDA és BLOCHMANN, Budapest és Becs.

ILlndenütt Kapható. —VQ

„Volta-kereszi."
Ezen erősített áramú villamos 

! Volta-kereszt hasonlithatau-mul 
jobb minőségénél fogva az összes 

I ‘eddigi gyártmányokat rőlülmnhA. 
I miért is kizárólag az szammr l
I ellátott legújabban ja vívj:: Volta- 
: keresztet tessék kérni. hz*a 
-Volta-kereszt- határozv-ar j 
legjobb idegerusitö me-y felújít^

1 a vért s megifjitja a testei 
pedig egészséges lélek csak-* 

! egészséges testben létezhet.
A legújabban javított villamos 

Volta-kereszt a test mérsékel--, u* 
folytonos magnetikus viLanyo- 

j zása következtében gyogvine • 
1 a következő betegségeket

Csuz és rheuma. nearalg ■*» 
I tdeggyöngeség.
! hideg kezek es labak. 
chondria (búskomorság)
kór.aszthma.raerevedés.goiv .
gyomorbaj, Influenza. Köl-og*=», 
fülzngás, fogfájás, hysteria. » 
fájások, szívdobogás, koLK
stb. stb. -t

Máris szátaofi elismerő Ie>” 
és hála-irat érkezett be^
1 frt 80 kr.; 2 Irt elóleges beta- 
dése mellett bérmentve; ut ,
vénei 20 krral több; hozzavmO
különleges szalag 20_kr- 

Egvedúli megrendelési hely-

TAUSIG I.
Budapest,

YU., Csömöri-ut 23a sz. 1. col
Viszontelárnsitókraak nu r 

felelő engedmény

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. ss.

1898. HABI
szerkesztős)

BUDAPEST, IV.PAFNÖVELDE 
Telefon uáma 55-

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK | 

CSftK b£RMENTES LEVELEKET Fa

előfizetési du|
Vidékre postán v. helyben házfal
Egy %léwn . $0 frt. 1 Egy 1 W. _ 

. K> ft*. 1 Kgy hóra. . 1
Belföldre: 8 hóra Németország
Franczia-, Olasz-, Orosz-, Török-, Gi 
országokba, Srájcz-, Románia- 
valammt ama: országokba, melyei 
ezerzódesbez tartoznak, negyedévre"

Egy ez ám ára 6 krl

Az agrár-szo ej 
sajtószí

Múlt hétíőn a szabi 
mondta a miniszter« 
lehetőséget megtesz, 
vény mellett is megvél 
az élet- és vagyonbizf 
a tapasztalatra jut a 
sajtótörvény érintetlerl 
lehetetlenség, nem fq 
vénynek törvényhozá| 
toztatása czéljából 
haladéktalanul megter 

A miniszterelnök e| 
ség tagjai élénken 
azt mondta, hogy Kfl 
plomba is revolverrel! 
emberek. Egy másik) 
szólta, hogy nyom) 
patriarkális viszonyna 
kas között; a műnk 
nincs rá eset, hogy i| 

Szomorú tények el 
az, hogy a terjedő f 
támadja a magyar en 
a hazafiságot, mely« 
császár is példaszerűi 
o!y szomorú, hogy el 
eszközhöz akar nyulq 
mely orvosság helyet/ 
lerombolását a sza| 
akarja megtorolni.

Mily óriási tévedési 
félreismerése az égési 

A szoczializmus tel 
gal, a melyről pár éq 
galma sem volt.

Ennek oka a nyesi 
terhek fokozódó méd 
haladásával összekap 
a politikai jogok me 
hogy kiterjesztetnénei 
ben és mindenkivel 
megszegése; a helytel 
mely az országot eg| 
mattá tette, és mig 
millió forintot jutlatl 
zsebébe, a magyaii 
emberi kereset egyik! 
mert lehetetlenné lesi 
és a mezőgazdaságot! 
hogy nincs soha egy] 
tartaléka.

Azok száma, kill
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millió az eltartott: a
értékének négy ötüdr
lünbözö nemű adóss

Ezeken a bajokon
sajtószabadság megsa

Igaz, hogy vannak
mely izgat; egy szoc 
lapja a többek közt,
elvének, melyet hirl 
első sorban, hogy of 
mit eddig még nem 
hisszük, hogy ezutánj 
magát.

Az írás
L-ta: H‘1

Egy Írásszakértő, 
fontos szerep jutott, ki íj 
'ró előtt, hogy ő első 
nem az volt a tődolog. I 
sokat emlegetett bordere 
tudománya abban uJl, i| 
tőkből következtet az 
tehetségeire és képessé j 
még elég szerény volt 
kijelentésében. Sok k| 
ezzel meg nem eléged?« 
szoktak, ép úgy mint al 
jövendőt a tenyér sál 
sák ki. Hogy a juf 
legyenek is fektetve, 
arról fölösleges beszélni 
erről az okkult neméről! 
búgról beszéiiietúnk. 
tudományos graiologi i 
ügy idejében oly nagy 1 
kétségtelenül érdekes 
lalkozni; a most folyó 
lel fogja vetni ezt a kéj

Az emberi érzésnek 
velő lévén a középponti 
kát, nem az ujjunk érzi 
agy és azon idegek hiál 
gyal közlekednek, séma]

hpen igy az Írás mii 
kéztől, a kéz ügyesf 
agytól is és nincs 
ség, hogy az ember 
jellemvonásai visszatüij 
Legutóbb Wilhelm Prey] 
heiogus foglalkozott kii 
val egy a napokban mi| 
leien, hogy a nag 
részecskéi adják azt al 
toliunk hegyének mozgil 
bizonyos, hogy ezek ai 
fejlődnek, kiképeztetnekl 
lesen érvényre nem julJ 
része, a melyet az iras| 
tmxezni, hiányzik, akk 
Hűi. bármi egészséges

y.-i


